1924 年诺贝尔物理学奖——X 射线光谱学
曼尼·西格班像

1924 年诺贝尔物理学奖授予瑞典乌普沙拉（Uppsala）大学的曼尼·西格班（Karl Manne Georg Siegbahn，1886—1978），以表彰他在 X 射线光谱学领域的发现与研究。
X 射线光谱学的建立
曼尼·西格班是继巴克拉之后，又一次因 X 射线学的贡献而获诺贝尔物理学奖的物理学家。
1895 年伦琴发现 X 射线时，还没有建立 X 射线谱的概念，也没有任何实验证据证明 X 射线具有一定的分布特性。巴克拉第一次发现在一个实验中，不管元素已化合成什么化合物，它们总是发射一种硬度的 X 射线。这说明 X 射线具有标识特定元素的特性。当原子量增大时，标识 X 射线的穿透本领会随着增大。也就是说，X 射线变得越来越硬。当原子量很高时却又出现一种软得多的成分。这是一种特殊的标识辐射。巴克拉发现这种新标识辐射的穿透本领也随元素原子量的增大而增大，把这两种 X 辐射分别称为 K 辐射和 L 辐射，可以说，他已经开始进入 X 射线谱的范畴了。劳厄发现 X 射线衍射对说明 X 射线的波动性具有决定性的意义。X 射线既然是波，就可以像可见光一样，用波长来表征不同成分的 X 射线。劳厄的发现不仅说明了 X 射线的特性和晶体点阵的真实性，还为科学提供了新的研究方法。这就是用晶体分析 X 射线。正是在这一基础上，布拉格父子成功地解释了 X 射线衍射图像，并且设计出了有效的 X 射线光谱仪。这一 X 射线光谱仪为研究 X 射线谱奠定了基础。莫塞莱用布拉格 X 射线光谱仪研究不同元素的 X 射线，取得了重大成果。他从照相所得的各种元素的 X 射线辐射，证明 K 辐射是由两条谱线组成，L 辐射是由四条谱线组成。莫塞莱把各种元素的 X 射线谱线排列在一起，发现了一个极其简单的数学定律，根据这一定律，根据谱线位置决定的频率和波长可以从所谓的原子序数得到。原子序数把各种元素基本上按原子量递增的顺序排列成一个系列，可是却比按原子量递增排列得到更合理的顺序。科学界公认莫塞莱应与巴克拉共享 1917 年诺贝尔物理学奖，可惜，莫塞莱于 1915 年不幸死在欧洲战场上。
他们的工作被曼尼·西格班继承和发展。曼尼·西格班发展了新的方法，设计了新仪器。他改进了真空泵的设计，特别是分子泵。他设计的 X 射线管，可使曝光时间大大缩短，从而使他的测量精度大有提高。因此他能够对 X 射线谱系作出精确的分析，首先他验证了巴克拉用吸收方法测出的 K 系和 L 系，同时他又发现了 M 系。他测量波长的精确度比莫塞莱提高了一千倍。他证明了莫塞莱的 K 谱系一般都是双线，他还在 50 种元素的 X 谱线中找到了 28 条 L 系谱线和 24 条 M 系谱线。曼尼·西格班的工作支持了玻尔等人把原子中电子按壳层排列的观点。曼尼·西格班和他的同事还从各种元素的标识 X 辐射整理出系统的规律，对原子的电子壳层的能量和辐射条件建立了完整的知识，同时也为与之有关的现象作出量子理论解释建立了坚实的经验基础。曼尼·西格班在他的《伦琴射线谱学》一书中对这方面的成果作了全面总结。该书的德文版于 1923 年出版，英文版于次年出版，这是一部经典的科学著作。曼尼·西格班的 X 射线谱仪测量精度非常之高，以至于 30 年后还一直在许多方面得到应用。他利用两个显微镜，架在精密的测角器对角线两端，可读到角度的十分之几秒，整个光谱仪处于恒温状态。
研究 X 射线光谱学有深远意义。这是了解原子结构的重要途径。大家知道，X 射线发自原子内部。莫塞莱确定的原子序数实际上代表了原子核内正电荷的单位数。K 辐射和 L 辐射相当于玻尔原子理论中的两种不同的跃迁。K 辐射比 L 辐射的波长短，说明 K 辐射包含的原子能量的变化比 L 辐射大。也就是说，发射一条 K 谱线时电子跃迁到比发射一条 L 谱线更靠近原子核的轨道上。这样就可推断，最靠近原子核的是 K 能级，它的外面是 L 能级。既然还观测到了波长更长的 M 谱线和 N 谱线，可以判定在 L 能级之外还有 M 能级和 N 能级。曼尼·西格班精确测定了这些谱线实际上是由许多细线组成的，说明这些能级还可分为更精细的结构。这一切就成了人们研究原子结构的基础。可见，X 射线光谱学为原子物理学提供的丰富资料具有何等重要的价值！
曼尼·西格班和他的学生们还创造了一种方法，可以根据 X 射线光谱分析确定未知材料的成分。这种方法是将未知材料在两束 X 射线下曝光，从所得 X 射线光谱的分布可以确定从原子序数为 11 的钠到原子序数为 92 的铀之间的全部元素。
获奖者简历
曼尼·西格班  1886 年 12 月 3 日出生于瑞典的厄勒布鲁（Orebro），1906 年中学毕业后，进入隆德（Lund）大学，并于 1911 年以《磁场测量》为题获博士学位，1907—1911 年在隆德大学物理研究所当著名光谱学家里德伯的助教，1920 年里德伯去世后，接任物理学教授，1923 年担任乌普沙拉大学物理学教授，1937 年任瑞典皇家科学院实验物理学教授，同年瑞典皇家科学院诺贝尔研究所物理部成立，曼尼·西格班任第一届主任。
曼尼·西格班的早期工作是研究电磁问题。后来，从 1912 年到 1937 年曼尼·西格班主要致力于 X 射线光谱学。1937 年以后，曼尼·西格班领导的研究所致力于研究核物理问题。为此目的，1939 年建造了一台可把氘核加速到 5 ~ 6 MeV 的能量的回旋加速器。不久又改建成可使氘核加速到 30 MeV 能量的更大的回旋加速器。除此之外，又建立了 400 000 V 的高压发生器。1962 年此设备改建为 1.5 MV 的发电站。为了研究不同放射性同位素的能量和辐射，在研究所里还建造了一台电磁分离器，并设计和建造了用于不同目的的各种新型 β 谱仪。用这些技术设备和后来研究出来的一些恰当的方法，曼尼·西格班和他的同事们开展了一系列重要研究。他们研究了不稳定原子核的辐射过程和不同类型的核反应，并且精确测量了原子核的磁特性。曼尼·西格班和他的同事们还进行了其他项目的研究，例如建造了一台新型的电子显微镜和能自动工作的光栅刻线机（精度可达每毫米 1 800 条线），这种光栅特别适合于 X 射线和远紫外区。在他的研究所里，一大群年轻的科学家，包括许多来自国外的，参加到了原子核及其放射特性的研究之中。
曼尼·西格班于 1964 年退休，1978 年 9 月 26 日逝世。他的儿子凯·西格班（KaiM.Siegbahn）也是著名的物理学家，并因在高分辨率电子能谱学所作的贡献而获 1981 年诺贝尔物理学奖。
官网链接。
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1924   年诺贝尔物理学奖 —— X   射线光谱学     1924   年诺贝尔物理学奖授予瑞典乌普沙拉（ Uppsala ）大学的曼尼·西格班（ Karl   Manne   Georg   Siegbahn ， 1886 — 1978 ），以表彰他在   X   射线光谱学领域的发现与研究。   X   射线光谱学的建立   曼尼·西格班是继巴克拉之后，又一次因   X   射线学的贡献而获诺贝尔物理学奖的物 理学家。   1895   年伦琴发现   X   射线时，还没有建立   X   射线谱的概念，也没有任何实验证据证 明   X   射线具有一定的分布特性。巴克拉第一次发现在一个实验中，不管元素已化合成什 么化合物，它们总是发射一种硬度的   X   射线。这说明   X   射线具有标识特定元素的特性。 当原子量增大时，标识   X   射线的穿透本领会随着增大。也就是说， X   射线变得越来越 硬。当原子量很高时却又出现一种软得多的成分。这是一种特殊的标识辐射。巴克拉发现 这种新标识辐射的穿透本领也随元素原子量的增大而增大，把这两种   X   辐射分别称为   K   辐射和   L   辐射，可以说，他已经开始进入   X   射线谱的范畴了。劳厄发现   X   射线衍射对 说明   X   射线的波动性具有决定性的意义。 X   射线既然是波，就可以像可见光一样，用波 长来表征不同成分的   X   射线。劳厄的发现不仅说明了   X   射线的特性和晶体点阵的真实 性，还为科学提供了新的研究方法。这就是用晶体分析   X   射线。正是在这一基础上，布 拉格父子成功地解释了   X   射线衍射图像，并且设计出了有效的   X   射线光谱仪。这一   X   射线光谱仪为研究   X   射线谱奠定了基础。莫塞莱用布拉格   X   射线光谱仪研究不同元素的   X   射线，取得了重大成果。他从照相所得的各种元素的   X   射线辐射，证明   K   辐射是由 两条谱线组成， L   辐射 是由四条谱线组成。莫塞莱把各种元素的   X   射线谱线排列在一 起，发现了一个极其简单的数学定律，根据这一定律，根据谱线位置决定的频率和波长可 以从所谓的原子序数得到。原子序数把各种元素基本上按原子量递增的顺序排列成一个系 列，可是却比按原子量递增排列得到更合理的顺序。科学界公认莫塞莱应与巴克拉共享   1917   年诺贝尔物理学奖，可惜，莫塞莱于   1915   年不幸死在欧洲战场上。   他们的工作被曼尼·西格班继承和发展。曼尼·西格班发展了新的方法，设计了新仪 器。他改进了真空泵的设计，特别是分子泵。他设计的   X   射线管，可使曝 光时间大大缩 短，从而使他的测量精度大有提高。因此他能够对   X   射线谱系作出精确的分析，首先他 验证了巴克拉用吸收方法测出的   K   系和   L   系，同时他又发现了   M   系。他测量波长的精 确度比莫塞莱提高了一千倍。他证明了莫塞莱的   K   谱系一般都是双线，他还在   50   种元
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