成长期Ⅱ
离开德国

1894年6月，赫尔曼·爱因斯坦迫于生计，又一次带领他的妻子和女儿离开了生活了14年的慕尼黑，离开了德国，迁往意大利米兰。爱因斯坦则被留了下来，因为他必须在慕尼黑路易波尔德中学读完高中，取得毕业文凭，这样他才有资格考取大学。

路易波尔德中学的教育方式如军营般强硬、刻板，这与爱因斯坦的个性完全不能相容，他的内心强烈地抵触着这种教育模式。

加之，当时的德国正在拼命做着扩张的准备，军国主义思潮四处泛滥。按照当时的法律，男孩除非在17岁以前离开德国，否则就要去服兵役。出于对即将沦为战争工具的恐惧和对路易波尔德中学的深恶痛绝，再加上对亲人的思念，这一切都促使爱因斯坦做出了一个决定，即尽快逃离慕尼黑，摆脱这牢狱般的生活。

“他儿时的学校同学以前给他取了个‘呆瓜’的绰号，这不是没有原因的。由于他的直率和单纯，他无法掩饰对体育教师和他们严酷的训练方法的反感。而当他问一些老师们难以回答的问题时，也无法使他去讨好老师。”

——引自《爱因斯坦》巴内什·霍夫曼

这时，一向诚实单纯的爱因斯坦做出了一个不诚实的举动——开具两份假证明，以便离开路易波尔德中学。于是他请数学老师给他开了张证明，说他数学成绩优异，早已达到大学水平；他又从一个熟悉的医生那里弄了一张长期病假证明，病因是神经衰弱，需要静养。谁知，还没等爱因斯坦将这两张证明提交校方，训导主任却先把他叫到了办公室，他郑重地向爱因斯坦宣告：由于爱因斯坦败坏班风，不守校纪，他被勒令退学了。

训导主任的名言

有一次，赫尔曼·爱因斯坦先生问路易波尔德中学的训导主任，自己的儿子将来从事什么职业比较合适，训导主任很精辟地说：“做什么都没关系。你的儿子将一事无成。”然而事实正相反，爱因斯坦后来逐渐展现了他杰出的科学天分，他的骄人成就是未来很长一段时间内无人能及的。
1895年春天，爱因斯坦像一只冲出樊笼的鸟扑进了意大利的怀抱。在他看来，意大利的山、水、白云和人都代表着自由和解放。他对生活了16年的德国竟然没有一丝留恋，有的只是对他那个并未实施的谎言的内疚。

苏黎世

当爱因斯坦回到父母身边后，父母非常惊骇儿子的行为。他们非常希望儿子能上正规的中学，然后上大学，拿学位，出人头地。但爱因斯坦坚决不回德国。在他舅舅雅各布的建议下，把这个逃学生送到位于苏黎世的联邦工业大学，因为那里没有高中毕业的人也同样可以上大学。

1895年秋，爱因斯坦越过阿尔卑斯山，来到了瑞士的苏黎世参加联邦工业大学的入学考试，由于语言课不合格而未被录取。但爱因斯坦在数学方面所表现出来的天赋很得主考官的赏识。校长建议爱因斯坦在阿劳镇的州立中学补习一年。
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爱因斯坦在阿劳中学与同学的合影，左起第一排第一位是爱因斯坦。摄于1896年，当时爱因斯坦17岁。
在阿劳中学，爱因斯坦补习完了他的中学课程，并以优异的成绩毕业。阿劳中学民主、开通的教学风气以及知识渊博的教师们那生动、活泼的教学方式第一次让爱因斯坦领略到学校生活的乐趣，他变成了一个善于表达自己、热情自信的年轻人。爱因斯坦在阿劳的生活与在路易波尔德的生活完全不同，这使他产生了放弃德国国籍的想法。1896年1月28日爱因斯坦放弃德国国籍，接下来的5年中爱因斯坦是位无国籍的人。
在阿劳中学，爱因斯坦用法语写过一篇作文叫《我的未来计划》。文中写道：幸福的人对现状太满足了，所以不大会去想到未来。另一方面青年人则致力于构想一些大胆的计划。而严肃认真的青年人自然想要做到使自己寻求的目标概念尽可能明确。我若有幸考取大学，我就会到苏黎世联邦工业大学去读书了。我会在那里呆上4年学习数学和物理。我想像自己成了自然科学中这些部门的教师，我选择了自然科学的理论部分。我做出此项计划的理由是：我倾向于做抽象的和数学的思考，而缺乏想像力和实际工作的能力。我的愿望也在我心中激发了这样的决心。这是很自然的事，人们总是喜欢去做自己有能力去做的事情。何况，科学职业还有某种独立性，那正是我极喜爱的。
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爱因斯坦的《我的未来计划》手稿

爱因斯坦说：“在阿劳这一年中，我想到这样一个问题：倘使一个人以光速跟着光波跑，会怎样呢？”这是同狭义相对论有关的第一个朴素的理想实验。那一年爱因斯坦16岁。
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1895年16岁时的爱因斯坦。这次拍照后大约半年，他正式放弃德国国籍，离开了慕尼黑。
1896年8月爱因斯坦成为苏黎世工业大学的一位学生，并在此度过了4年大学时光。他就读的是教育系，学习物理和数学，主攻物理。按照爱因斯坦的初衷，他打算毕业后成为一名教师，向学生传授自然科学理论。

苏黎世工业大学是爱因斯坦成长过程中一个重要的里程碑，从这里，他踏上了探索自然科学的旅途。
有个朋友叫格罗斯曼

在苏黎世工业大学，爱因斯坦仍是经常旷课，但他这次旷课的原因与在路易波尔德中学时不同。事实上，爱因斯坦非常喜欢闵可夫斯基和其他教授讲授的课程，只是他常常在宿舍里攻读物理学大师麦克斯韦、基尔霍夫、波尔兹曼和赫兹的著作时忘了上课时间。
经常旷课的爱因斯坦面临考试就遇到了麻烦。他很少去听课，如果将考试课程从头学起，这显然来不及了。幸好，他的同学，也是他最亲密的朋友马耳塞耳·格罗斯曼帮了他的忙。格罗斯曼将他那记录整理得非常出色的笔记借给了爱因斯坦，使他在大学期间的两次考试中顺利地过了关。格罗斯曼的笔记成了爱因斯坦的救命船，帮助他渡过了艰难险阻。爱因斯坦终于取得了苏黎世工业大学的毕业文凭。
其后，在爱因斯坦人生和事业的重要阶段，格罗斯曼都对他给予了关建性的帮助。假若没有格罗斯曼，爱因斯坦的道路会更曲折一些，他的相对论创立的过程也许会更长一些。
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爱因斯坦与好友的合影。照片最左边的人就是马耳塞耳·格罗斯曼。格罗斯曼是爱因斯坦在苏黎世联邦工业大学的同学。在他结识爱因斯坦不久，他很快意识到爱因斯坦的天才。而在爱因斯坦的一生中，每每在关键时刻，他都得到格罗斯曼的倾力相助。
不守规矩的学生

在大学里，爱因斯坦只顾埋头自学，他很少去听教授讲课，即使去听课他也常常在课堂上提出自己的不同见解，当面对老师进行反驳。在那些守旧的教授们眼里，爱因斯坦是个离经叛道、不守规矩的学生。他的固执令那些教授们大为头疼。

有一次上物理实验课，教授照例将写着操作步骤的纸条发给了每一位学生。爱因斯坦也照例将纸条放进了口袋，看都不看一眼，因为他每次都是按照自己的步骤去操作。

突然，“轰”的一声，实验事故发生了，爱因斯坦的右手鲜血直往外涌。由于不守规矩，爱因斯坦不仅受了伤，还受到了处分。在教授们看来，这是他不守规矩应得的报应。但是，历史则感谢爱因斯坦这种个性，因为他的不守规矩，他才发现了科学的真谛，物理学才走进了新的天地。假如爱因斯坦是一个顺从的、墨守成规的人，那么我们的物理学将仍处于牛顿的经典物理学时代，将在许多无法逾越的阻碍面前裹足不前。
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这是苏黎世联邦工业大学物理学院。爱因斯坦后来回忆说：“我的大部分时间是在物理实验室度过的，我被这里的东西吸引着。”

米列娃

大学二年级时，爱因斯坦有了他一生中的第一次恋情，他与同班同学米列娃相爱了。米列娃是塞尔维亚人，她性情忧郁而孤僻，有着诗人般的感伤气质。
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青年时代的米列娃，有着诗人般的忧郁气质。

在19世纪的欧洲，大学里的女性并不多见，而且米列娃攻读的又是艰深的物理学，这一点显得颇不寻常。加之米列娃是一位善于倾听的女性，这些都引起了爱因斯坦的注意。同时，爱因斯坦的卓越才华也赢得了米列娃的爱慕。

然而，爱因斯坦和米列娃的感情却遭到了爱因斯坦父母的坚决反对，他们从内心深处拒绝着米列娃，似乎对米列娃有着天生的成见。

但是，父母的反对反而使爱因斯坦和米列娃的感情更加炽烈了。随着了解的深入，他们彼此间的仰慕与日俱增。在爱因斯坦因沉迷于物理学研究而无法去上课时，米列娃为爱因斯坦记录一些课堂笔记。爱因斯坦则昵称米列娃是“我的娃娃”。
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米列娃与爱因斯坦
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