魔鬼在细节中
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西谚有句话：魔鬼在细节中（the devil is in the details）。说的是不论你做什么，要小心考虑到所有的细节，否则不知哪里就会出麻烦。据说原话是上帝在细节中，后来估计考虑到捉弄人的只有魔鬼，就改成魔鬼在细节中了。做科学研究，这句话尤其重要。我在美国做博士后时，就经常听到这句话。

一个年轻人，如果经常嘴里说出大词，就很值得疑心了。往往他在哪里读了一本半本书，没学到重要的细节，成天就将大词挂在嘴上，如果你追问一点儿细节，很快就露馅。这样的人，是不可能做科学研究的，因为科学上往往就那么点细微的区别，导致结果的完全不同。另外，科学和所有需要技艺的领域一样，最重要的是手艺，而手艺就是一个一个处理细节的能力的总和。

爱因斯坦的广义相对论是一种引力理论，认为万有引力其实是时空弯曲的结果，这和牛顿的万有引力理论不同。后者认为时间和空间还是正常的欧几里德空间，但物体之间存在着与距离平方成反比的引力。在寻常的现象中，例如太阳系中，两种理论的计算结果并没有多大不同。例如，著名的水星近日点进动，说的是水星环绕太阳轨道的近日点随着时间会变化，但变化非常小，每个世纪只变化5601角秒，牛顿的万有引力理论可以解释其中的大部分（计及其他行星的影响），还剩下43角秒牛顿理论无法解释。爱因斯坦在完成广义相对论后，用他的理论计算出了这个偏差。两种理论在表面上完全不同，而差别却精细到如此地步。据说爱因斯坦在得到这个结果后激动得无法工作。

还可以举出很多魔鬼在细节中的例子，例如量子场论预言的电子磁矩与简单的量子力学的预言差别也很小，实验上可以检验。

当然，很多理论的不同也往往表现在质的方面，而不仅仅在微小的量上。典型的例子当然是伽利略原理与亚里斯多德力学的区别。亚里斯多德认为，一个物体要保持其运动需要力的推动，而伽利略惯性原理说恰恰相反，一个物体要保持匀速运动不能接受任何力的作用。本来这是很好检验的两个截然不同的理论，但地球上存在的大气阻碍了人们认识到正确的理论达两千年。大气的摩擦起了阻力作用，所以一个物体要保持匀速运动就需要一个力来平衡摩擦力。而且，摩擦力往往与物体的运动速度成正比，我们需要的额外力也就与运动速度成正比了。所以亚里斯多德并没有错，但他需要强调他的力学只在大气中是成立的。如果没有大气，两个理论有质的不同。有了大气，两个理论的不同反而体现在细节上，即物体受到大气的摩擦力与速度成正比。

现代物理中也有两个不同的理论虽然是本质的不同，有时也只体现在细节中，前面举的两个引力理论是这样的。在太阳系中，两个理论差别不大，但在引力场强的情况下，两个理论会完全不同，例如非常致密的天体，黑洞，等等。亚里斯多德与伽利略如果到没有大气的太空中去争论，谁是正确的很容易判别。我接下来感兴趣的是，我们能不能用看上去质的不同的现象，来判别有时差别很精细的理论？

例如，传统的热力学与统计物理在预言上往往没有太大的差别，它们都有热力学三定律，例如熵增大定律。统计物理假定一切宏观的热力学现象有其微观基础，都是分子原子的热运动造成的。但是，在宏观尺度上，我们看不到分子和原子，所以这个假定在19世纪很难用实验去验证。后来，爱因斯坦和斯莫卢霍夫斯基通过研究得出结论，布朗运动就是分子运动的体现，一个悬浮在液体中的微粒得到来自不同方向上的分子撞击，某个时刻所受的力的方向和大小是随机的，所以产生了布朗运动。他们指出，测量布朗运动就可以测出阿伏伽德罗常数（即12克的碳中含有碳原子的数量）。布朗运动是很容易观测的物理现象，这是一个质变的现象，这个现象却可以用来证实分子原子理论。

量子理论与经典理论的差别也很细微，只有在微观尺度上才体现出来。但电子衍射实验就能明显地证明量子论是正确的。更加质的不同预言是，在量子论中，原子和分子是稳定的，而在经典理论中，原子和分子不稳定，也就是根本不存在！

话赶话就说到当下的一个基本理论了。例如，超弦理论是最流行的量子引力理论以及统一理论，但超弦理论的特征尺度更加小，可能小到10-33厘米。用我们现存的技术根本无法探测这么小的尺度，我们到底能不能验证（或证伪）超弦理论呢？很多人认为这是不可能的。但是，美国《今日物理》杂志2010年11月号上有一篇Gordon Kane的文章，题为《String theory and the real world》，作者的观点完全不同。Kane以持“地球上进行的实验完全可以验证弦论”的观点著名。他认为，弦论中存在一些本质不同的预言，不需要很难实现的实验就能验证。例如，他认为，不论弦论的解如何，这个解中总存在一种比较轻的标量粒子，在宇宙年龄大约为0.01秒时衰变，衰变的产物包含暗物质。在这个时刻，宇宙处于非热平衡状态。这就是弦论在质的方面的不同预言。

另一个引力理论就是熵引力，我们认为，宇宙中的物质其实都包含一些潜在的看不见的熵。将这种暗熵释放出来，是验证熵引力理论的重要手段。


读后感：作为一个物理教师，看到上面的这些有关物理的内容还是很亲切的，至少都知道，但再深入下去就超出了一个高中物理教师的能力了。留下最深刻印象的是这句：“一个年轻人，如果经常嘴里说出大词，就很值得疑心了。”，深表赞同，如果有专家作报告时经常蹦出一些高深的理论用语（就像小白领看似不经意间嘴中漏出的英文），我往往在内心中就会对他的水平打个大大的问号。
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