信念与荣耀：黑客们的故事
十八、互联网的起点，始于一个人的想法
选自《电脑报》2013年第6期
互联网是由许多硬件网络连接而成的一张大网，其上运行着各种各样的软件和服务。对今天的大多数用户来说，互联网约等于万维网（World Wide Web），但是两者根本不是一回事。互联网可以追溯到上世纪60年代末，而万维网的历史却只有短短二十多年。
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蒂姆·伯纳斯·李（Tim Berners-Lee）
混沌初开
我们现在访问的网站都是万维网的一部分，这些网站可以通过域名访问。而域名，实际上应该叫做统一资源定位符（URL），用来标记互联网上的资源存放在哪里。URL像是互联网上的门牌号，而在硬件网络中匆匆来去的数据包就像是忙碌的邮差，把这些资源按照用户的要求送到特定的计算机上。
在万维网发明之前，互联网上已经有了一些服务，例如能够远程登录主机的Telnet和可以让少数人一起讨论问题的BBS等等。但是总的来说，当时的互联网还只是少数人的玩具。
直到1990年。那一年，世界收到了可能是有史以来最好的圣诞节礼物——蒂姆·伯纳斯·李在欧洲粒子物理实验室建立了现代万维网的雏形。他建立了第一个网站、第一个网站服务器、第一个网页浏览器和第一个网页编辑器。他差不多是以一个人的力量建立了万维网。
[bookmark: _GoBack]世界上最早网站的域名是nxoc01.cern.ch，1991年8月改名为http://info.cern.ch/。这个网站由蒂姆·伯纳斯·李维护，逐渐列出了其他网站——以缓慢的速度逐渐增多的众多网站。所以，这个网站也是世界上最早的网站目录，或者叫搜索引擎也可以。几年后，两个年轻人用类似的方式开始了他们的创业之旅，他们的公司叫做Yahoo！。
网站出现的速度越来越快，Yahoo！没有办法用人工方式逐一收录如雨后春笋般纷纷冒出的网站了，他们投资了一家专攻搜索引擎的创业企业，期望利用后者的技术巩固自身的巨头地位。但是这家创业企业渐渐取而代之，成为了世界上知名度最高的企业之一：Google。
但是到现在，已经没有人能够精确说出世界上有多少万维网网站、有多少网页，以及有多少资源了。这一切的起点，只是蒂姆·伯纳斯·李的一个想法而已。
开放的世界
1995年，蒂姆·伯纳斯·李出生于伦敦。他的父母都是数学家，参与了最早的电子计算机的设计工作。在这样的家庭中，当然会有些耳濡目染。在伊曼纽尔公学毕业之后，他进入牛津大学攻读物理学，毕业后做了几年的硬件设计工作。1980年，他在欧洲核子物理实验室以外包商的身份工作过一段时间，设计了一个资源共享的系统。
在之后的几年中，他参与了一些与网站有关的软件开发工作，并在1984年以正式员工的身份重返核子物理实验室。当时，欧洲核子物理实验室是欧洲最大的互联网节点，科学家们对互联网的依赖程度已经十分高，但是互联网还不算方便。
以黑客的眼光来看，如果一个工具不好用的话，或者去找一个更好的工具，或者自己做一个。蒂姆·伯纳斯·李自己做了一个。1989年3月，他提出了一个设计，想把实验室中各个部门的信息整合在一起，以超文本的方式呈现，让所有的人都可以轻松地访问到，而不用像现在这样独立地存储在每个人的计算机中无迹可寻。这份申请经过几个月的修改之后终于获得批准，于是蒂姆·伯纳斯·李用申请的经费买了一部NeXT计算机。
不知道蒂姆·伯纳斯·李当时认定了非NeXTSTEP操作系统不足以完成他的计划，还是被这种计算机的外观所吸引打算稍微假公济私一下；反正万维网就诞生在这种十分小众的计算机和操作系统上。1990年12月25日，以这台计算机作为服务器，超文本传输协议与服务连接成功。把超文本系统、传输控制协议和域名系统结合一起，就得到了万维网。
现在的蒂姆·伯纳斯·李是万维网联盟的主席，负责开发和推进互联网技术的标准化。从1990年开始，他就认为万维网应该是一个非盈利的、公用的事业，应该让人人都能用得上，网络应该保持中立，这种中立性甚至应该是现代人的基本人权的一部分。他认为万维网是前所未有的沟通工具，而直到今天，这种工具也并没有发挥出它应该有的作用。它应该鼓励沟通而不是扼杀；它应该促进音乐和文化的发展而不是隔绝；它应该开放所有的数据而不是隐藏。
然而，理想主义者的呼喊往往会被淹没在现实的商业考量之中，即使是万维网之父的身份也不能改变这种状况。虽然如此，蒂姆·伯纳斯·李依然义无反顾地推广万维网，并且开始为下一代的语义网络做出规划——那是对人和计算机都同样友好的内容网络，计算机将能够理解内容，成为人类更好的助手；它会带来更广泛的沟通，更多的平等和自由——就像黑客们孜孜以求的那样。
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