两种文化

斯诺
30年前，两种文化之间早停止了对话，但至少在鸿沟两侧还能勉强保持一副冷淡的笑脸。而今礼貌不讲了，相互只作鬼脸。
在我们的社会里，已失去了普通文化的伪装。那些受过我们所知的最强化教育的人已不再能就他们主要关心的知识问题互相交流。这对于我们的创造性、知识，和最重要的正常生活来说，是很严重的问题。它会使我们走向对过去的错误解释，对现在的错误判断，和对未来的不抱希望，也使我们很难或不可能采取正确的行动。
关于文化交流的缺乏，我以两组人的形式给出了最有针对性的例子，他们代表我早先提出的“两种文化”。其中之一包括科学家，其重要性、成就和影响无需强调。另外一组包括文学知识分子。我不是说文学知识分子作为西方社会的主要决策者，而是意指文学知识分子代表、表达并在某种程度上形成和预见了非科学文化的情绪。他们并不作决定，但是他们的话渗入到那些做决定的人的思想中。在这两组人（即科学家和文学知识分子）之间，很少有交流，非但没有好感甚至还有某种敌意。
上述表述本打算作为对我们社交活动现状的一种描述，或者说一种粗略的一级近似。这种状态是我极不喜欢的，我想我已说得相当清楚。不过让人不解的是，有些评注人认为我赞成这种状态。这一点我只好承认我失败了，并只能退而默念席勒的诗句（《上帝饶恕与愚蠢作斗争的人》），以求帮助。
在我们当今的条件下，或者任何我们可以预见的年代，文艺复兴式的人不可能再有了，但我们还是可以做些事。我们首先能做的是教育，主要是小学和中学教育，也包括大学教育。没有理由让下一代普遍无知，或者像我们一样缺乏理解力和同情心。
从一开始“两种文化”这一短语就引起一些抗议。其中“文化”或“各种文化”这个词遭到反对，数字“两”受到理由更为充分的反对。“文化”一词有两层意思。首先，“文化”具有词典定义的“智力的发展，思维的发展”。很多年来，这一定义还附带有其他意思，常常是深奥和模糊的。什么是文化？谁是有文化的？每当问及这些问题，很少有人会避开而不去寻找这一词的精确使用，异常巧合的是，这些问题锋芒直指我们自己。
虽然这是人类弱点的一个可爱的例子，但它并无大碍。要紧的是，从科尔里奇以来任何文化的精确定义，至少同样适用于科学家在他的职业进程中所取得的发展，类似“传统”思维或其某一分支的发展。科尔里奇所说的“教养”——我们就叫做“文化”——被定义为“那些代表人性特点的素质和才能的和谐发展”。然而，这是我们不可能做到的。实际上不管我们的文化是文学的或科学的，它只能配得上亚文化的头衔。“素质和才能刻画了我们人类的特征”。对自然界的好奇和对思维符号系统的使用是所有人类素质中两个最宝贵和最有人性的。思维发展使传统方法受到扼制。刚样，科学教育使我们的文字才能枯萎——符号语言得以辉煌地应用，而词汇语言则相反。在这两方面我们都低估了人类天赋的扩展。
但是，如果我们确要使用“文化”一词的精确含义，正是因为缺乏想像力，或许就是无知，从而使科学家无法如愿。没有理由原谅这种无知。文学的整体经过一代人的时间已经建立了起来，它用我们时代的一些最优美的文体写成，表现了科学追求中的内在的知识、美学和道德的价值（对照怀特海德的《科学和现代世界》、哈代的《一个数学家的道歉》和布洛诺夫斯基的《科学和人类的价值》）。过去10年美国和英国作品中到处都散落着有价值的见解，例如李约瑟、图尔敏、普莱斯、皮埃尔、纽曼。
在对这一题目的所有贡献中最生动的是布洛诺夫斯基的尚未发表的第三纲领的特写文章。他为了顾全双方，故意避免使用“文化”一词，而是选了“两个世界体系之间的对话”来作为标题。就我而言，相信“文化”一词仍然是合适的，有头脑的人都会领会它的正确含义。但是，尽管坚持使用这一词，我想重复我的主要意图，虽然有些重叠：无论是智力发展的科学体系还是传统体系都不适合于我们的潜力、我们所面对的工作和我们生存的世界。
“文化”一词还有第二个技术方面的意思，被人类学家用来指称生活在同样环境中，由相同的习惯、相同的信仰和相同的生活方式联系起来的一群人。由此人们谈论尼安德特文化、拉泰尼文化和特罗布里安岛文化。这一十分有用的词已被用在我们社会中的各组群体中。对我来说，这是选择此词的另一个有力的动因。
人们并不能经常找到这样一个词，它具有人们明确意指的两层意义。对于科学家一方和文学知识分子另一方来说，事实上都作为文化而确实存在于人类学的范畴之中。正像我以前所说的，他们有相同的态度、相同的行为标准和模式、相同的方法和信仰。这并不是说处于同一种文化中的人就失去了他的个性和自由意志。这确实意味着，如果我们不了解文化，我们将赶不上此时、此地受过教育的儿童。让我举两个通俗和没有争议的例子。绝大多数的科学文化（就是人类学家眼中的科学家）会不假思索地想当然认为研究是一所大学的主要功能。这一态度是自动产生的，是他们文化的一部分，但它不会是文学文化中同样比例的人的态度。同样，绝大多数的文学文化当然地觉得在任何情况下都不允许审查他们出版的文字。这种态度并不是经过个人思考后采取的，这又是文化的一部分。事实上，正是这一毋庸置疑的部分使文学知识分子已随心所欲到了30年前无法想像的程度。
至于数量词“两种”，我不太肯定这是最好的选择。从一开始我就引入了一些合理的怀疑。
我应提及辩论中的两种观点：一种是快乐地走人虚无；另一种，我自己竟然曾经持有，可能有误导作用。第一种说，“不，没有两种文化，有101种，或2002种，或你愿意的任何数。”在某种程度上这是对的，但同时也毫无意义。文字永远比产生模式的残酷现实要简单。如果不是这样，讨论和集体行动都将不可能。当然，比如说，在科学文化中还可以再一步地细分。理论物理学家倾向于彼此之间交谈，就像众多的考波特们只和上帝交谈一样。不管在科学政治还是公开政治中，有机化学家往往是保守主义者，而生化学家则正好相反。类似的例子不胜枚举。哈代过去常说，人们可以在皇家学会的会议桌上看到所有这些各式各样的表现。但即使像哈代这样对称号和机构都不以为然的人，也不会以此为由说皇家学会什么都代表不了的话。事实上，它的存在是科学文化的最高体现或标志。这种“2002种文化”学派的过度复杂化的尝试，一旦有任何人提出新的、哪怕是很遥远的行动建议时，就会冒出来。它包含一种作为所有保守势力拿手好戏的技巧，也就是巧妙地维持现状，这种技巧被称作“复杂的防守技术”。
辩论的第二种观点是在纯科学和技术（它正变成一个带有贬义的词）之间划一条清晰的界线。这是一条我自己曾试图划的线，尽管我仍可看到这样做的原因，现在我已不会那么做了。我看到的工作中的技术专家越多，就越觉得那种区分站不住脚。如果你真的看到某人在设计一架飞机，你会发现他经历着和科学家同样的经验，美学的、知识的和道德的，好像他正在安排一项粒子物理方面的实验。
科学过程有两个动机：一是为了了解自然界；二是为了适应自然界。这两者中的任何一个都会在任何一位科学家中占主导地位。科学的不同领域从这两个动机之一获得原创动力。宇宙起源学是第一种动机的颇为纯粹的例子。医学则是第二种的典型代表。不过在所有科学领域中，不管工作是怎么开始的，一个动机将隐含在另一个之中。从传统技术的医学，人们的研究又回到“纯”科学问题，例如血红蛋白分子的结构问题。从看起来是所有学科中最不切实际的宇宙起源学中，人们得以了解关于核裂变的知识，不管其将来用于邪恶目的和潜在的正义的目的，无人能称其为不切实际的活动。
纯科学和应用科学之间的复杂辩证法是科学史中的最深刻问题之一。目前还有很多我们不能理解的东西。有时引发一波发明的现实需要十分明显。准都知道为什么英国、美国和德国科学家在彼此互不知道的情况下突然在1935年到1945年问在电子学上取得了巨大进步。显而易见的是，这一十分强有力的技术武器将很快用在从天文到控制论的纯科学研究上。但到底是什么外部刺激或社会关系使鲍耶、高斯和罗巴切夫斯基在开始互不知道的情况下，几乎同时研究非欧几里得几何学，而这显然是所有概念想像的领域中最抽象的领域之一。找到一个令人满意的答案将会是困难的。但是如果我们一开始就假定在纯科学和应用科学之间有一质的差别，那几乎使寻找答案成为不可能。
所以“两种文化”的说法看起来仍适合我所想达到的目的。现在我想我应该更着重地强调我是作为一名英国人来讲话的，经验主要取自于英国社会。我的确说过这些，并且也说过这种文化分裂看起来在英国表现最甚。我现在认识到我对这一点强调得还不够。
例如在美国，文化分裂不像我们这么严重。有少部分文学文化受英国类似文化的影响，极端地反对交流和拒绝交流。但就整个文学文化来说，情况并不是这样，更谈不上全部知识社会都是如此。正是因为分裂得并不深，正是因为情况并不被接受为生活的现实，因此他们正采取更积极的步骤来改进这种状况。这是有关社会改变法律的一个有趣的例子：改变并不是发生在事情最坏的时候。而是在它们好转时。因此在耶鲁、普林斯顿、密歇根和加州大学，世界级的科学家给非专业班讲课；在麻省理工学院和加州理工大学，理科学生接受最严肃的人文教育。在过去的几年里，访问者会禁不住对美国高等教育的弹性和创新感到震惊，如果他恰好是一个英国人的话，他将悲叹地感到这一点。
我也认为作为一名英国人来写作使我对某些事情变得麻木，这些事情可能会在几年内驱使辩论向另一个方面发展，或许这些事情可能已经发生了。我越来越被大部分的知识观点所打动。它们在这种辩论中自我形成，没有组织，没有任何形式的领导和有意识的指挥。这就是我早先所提到的新特点。这些重要的观点看起来是来自不同领域里的知识人士——来自社会历史学、社会学、人口统计学、政治学、经济学、政府学（美国学术意义上的）、心理学、医学和像建筑学这样的社会艺术学。它如同一个大杂烩的袋子，但有内在的一致性：都关心人类是怎样在生活或曾经怎样生活过，并且不是关心传奇，而是事实。我并不是暗示他们之间总是意见一致，但是在他们对核心问题的研究方式上，比如说科学革命对人的影响，同时这也是整个事件的焦点，他们至少表现出一种家庭式的相似性。
现在看来，我当初应能预见到这一点。对未能做到这一点我并没有多少借口。我一生的绝大部分时间一直和社会历史学家保持密切的知识联系。他们对我有很大影响，他们最近的研究是我很多论述的基础。不过我没有很快地观察到有什么正在变成符合我们公式的所谓“第三种文化”。如果我不是我的英国成长背景的俘虏，不是被培养成对任何现有知识学科以外的东西都表示怀疑的习惯，不是毫不保留地只与“硬”题目打交道的话，那么我可能会更快地观察到新的文化发展。对这一点我感到抱歉。
说第三种文化已经存在可能为时尚早。但我现在确信它将到来。当它来的时候，一些交流的困难将最终被软化，因为这一文化为了能发挥作用必须要说科学术语。然后，如我所说，这场争论的焦点将转向对我们所有人更有利的方向。
有迹象表明这正在发生：一些社会历史学家既同科学家保持着友好关系，又感到有必要把他们的注意力转向文学知识分子，或者更准确地说，转向文学文化的表现。像“有机共同体”、前工业社会的性质和科学革命这样的概念，在过去10年的知识启发下，正在被人们使用。这些新的研究对我们的智力健全和道德健全具有极其重要的意义。
再提一下我作出判断失误的另一段话。在我叙述两种文化之间缺乏交流时，我并没夸大，而且可能还低估了这一情况。不过，我已后悔用“你们有谁能够叙述一下热力学第二定律”来作为我考验科学常识的问题。实际上这是一个好问题。很多物理学家同意这大概是最切中核心的问题。这一定律是最有深度和普遍性的定律之一。它有自己含蓄的美，像所有主要的科学定律一样，令人起敬。当然对只是从百科全书知道它的非科学家来说，它没有任何价值。要理解它，如果没有一些物理学知识的话这是做不到的。这种理解应该成为20世纪共同文化的一部分，就像切威尔勋爵在上议院所说的那样。不过，我现在希望我选的是另一个例子。我忘了对大多数人来说，这是一个陌生和好笑的名称，就像是一个剧作家没有考虑观众的理解力一样。说实话，我忘了这种不熟悉是名么地可笑。
我引起了笑声，但再次像不称职的剧作家一样，是在错误的地方引起人们的笑声。我将用不同的方式对待此事，并且我应该提出一个应为共同文化所要求的科学分支，当然任何在校学生都知道它。这一科学分支目前的名称叫做分子生物学。它好笑吗？我想它可能已被完全地通俗化了。通过一连串的幸运机会，这一学科理想地符合教育的新模式，相当恰如其分。从晶体结构分析开始，它本身就是一个优美和易懂的课题。然后这些方法应用到分子上，而它们实际是我们自身生存的一个重要部分——蛋白质分子和核酸分子。这些巨大的分子呈现出各种奇怪的形状，在生命的本质上似乎喜好洛可可式的，它包括克里克和沃森对DNA结构的天才般的发现，并教给我们关于基因遗传的基本内容。
不像热力学，分子生物学这一学科并不涉及严肃的概念困难。事实上，说到概念，它不太深奥，不需要太多的数学知识，因而首先打动我们。很少有什么硬科学能不需要太多的数学训练就可让人理解的。人们最需要的是视觉和三维想像，它是一个画家和雕塑家可能会立即认同的学科。
分子生物学极其简洁地例证了科学文化的整体、它的分支以及科学文化共同体的一些特点。“2002种文化”学说的倡导者将高兴地听到世界上只有少数人——500？——能理解比如说佩鲁兹和肯德鲁最终解开的血红蛋白结构过程的每一个细节。不过佩鲁兹断断续续研究血红蛋白达25年。但是任何有耐心去学习的科学家都能在这些过程中理解它，并且任何科学家都知道这一点。绝大多数科学家能获得足够的知识来理解结果的意义。所有科学家毫无例外地接受结果。它是科学文化正在起作用的最好证明。
我说过，在这一科学分支中的思想不像热力学第二定律那么深奥或具有如此广泛的物理学重要性。第二定律是涵盖宇宙的普遍原理，而这一新学科只与宇宙的微观部分打交道，并且它们可能只存在于地球上。但是由于这些微观部分恰好与生命相关联，对我们每个人都有意义。要写出这种重要意义非常难。我想比较好的是采取排除自我的方法，让后而几十年的研究者把它弄明白。这样的一种说法也许不会有太大争议。这一科学分支比自达尔文以来任何科学进步可能都更加深刻地影响人们思考自身的方式，并且可能比达尔文的进化论影响还要大。
这看来是下一代应学习它的一个充分的理由。教会承认存在不可战胜的无知，但这里无知不是或不必是小可战胜的。这一研究可以纳入我们任何的教育体系，高中或者大学，而无需人为因素和干扰。我敢说像往常一样，这是一个已经在世界上流行的想法，并且就在我写这一段时，一些美国学院已首先开设了这门课程。
重大的科学突破，尤其是那些像分子生物学这样与人体紧密相连的重大突破，或者甚至是今后可能在高级神经系统上的突破，将必然同时激起我们的希望和无奈。那就是，自从人类开始自我反思以来，他们就已经对这些看起来是前世注定的人类本性的各i个组成部分进行猜测，有时还具有深刻的洞察力。有可能在一代人的时间内这些猜测的一部分将被实在的知识来验证。没有人能预见这样的一个知识革命将意味着什么，但我相信结果之一将是让我们对我们的同类承担更多的而不是更少的责任。
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