有容乃大
海纳百川。
好友倪光炯教授正在手不释卷地读物理学家卡普拉（F．Capra）的《物理学之道》，他对我说：“书中对老子、庄子等东方哲学思想与现代基本粒子物理学发现之间的相似性有精辟的阐述。作为中国人，我感到既自豪又惭愧——为中华文明之博大精深而自豪，又为著书立说的却是一位西方学者而感到惭愧。”我说：“是的！此书出版25年来已累计发行了一百多万册，在科学界有一定的影响。”近年来一部分西方学者开始注意东方文明，这不仅限于物理学领域。例如还有一本研究股票市场的书，名为《“道”琼指数》，此“道”非彼道，主旨是提倡以老子之“道”的整体综合观点来预测股市之走向，与时下流行的数量分析法唱对台戏。
倪教授的感叹引起了我的深思：我中华文明历数千年而不衰，至今仍具有强大的生命力，其原因何在？
质而言之：有容乃大。
中华文明之强大生命力在于能不断吸收融合各民族文明之精华。这样的事例贯穿于整个历史，我国第一个文化高峰发生在春秋战国时期，一时间诸子百家如雨后春笋冲决而出，各种学说如百花齐放争奇斗艳。究其根源，一方面是华夏诸民族融合的结果；另一方面当时周室衰微群雄并起，为多元文化创造了生存发展的客观条件。待到秦一统天下后，这种对多元文化包容的政治条件不复存在，诸子百家也就销声匿迹了？对我国文化影响至巨的佛教发源于印度，传入中国后历经了一个汉化的过程，不仅产生了富有哲理和文趣的禅宗，同时也融入了艺术，表现在许多精美绝伦的雕塑和壁画。至于民俗文化中的佛教影响，更是有目共睹，盛唐之文艺高峰，固然由于当时繁荣的经济、和平的环境、统治者的创导以及前代的积累，但另一个不容忽视的主要因素是广泛地吸收了从西域传入的异族文化。至于作为我国近代启蒙的“五四”新文化运动，则是大量吸收西方文化的直接结果。中华文明源远流长历久而弥新，靠的是：有容乃大。
中华文明具有强大的凝聚力和包容性。中国历史上元、清两个皇朝分别是蒙古族和满族凭着铁马金戈强弓利镞“入主中原”，尽管统治者实行民族歧视政策，企图分化各民族。结果怎样呢？几百年后蒙满两族已很自然地融入了中华民族的大家庭中。耐人寻味的是，这种民族的融合不是靠暴力强制，而是靠中华文明大同兼爱之仁心和博大精深文化之潜移默化。中华民族之强大凝聚力源出于：有容乃大。
还有一个震惊世界的例子：犹太族一向具有非常强烈的民族独立性和坚守传统的精神，数千年来犹太人浪迹天涯，寄居各地，始终保持其独特的宗教、文化和生活方式，从未有被其他民族所同化的先例。唯一的例外发生在中国，早年定居在开封的一支犹太人至今已完全被同化，再也找不到原来犹太族传统的影子。中华文明包容性之强大，于此可见一斑。这也证明了：有容乃大。
[bookmark: _GoBack]与有容乃大相对立的是闭关锁国。前者代表的是强大和自信，导致发展和进步；而后者代表的是懦弱和自卑，导致衰做和倒退。这样的事例史不绝书。明朝开国以后，曾多次派出使臣与各国交往，其中最著名的是成祖派遣郑和七次“下西洋”。他率领当时世界最强大的舰队与亚洲及非洲各国贸易交往，表现了泱泱大国的优容大度和睦邻精神。照当时的势头继续发展下去，中国很可能与西方同时发展出资本主义经济，一起进入现代社会。可惜仁宗下旨“罢西洋宝船”，开始闭关锁国。另一说：宣宗即位后郑和曾第八次下西洋，但不管怎样，以后就厉行海禁，明朝的国势日趋衰微。清朝开国后，康熙、雍正、乾隆三朝尚能聘用客卿，学习西方历算诸法。尔后排外思想逐渐占了上风，国势也就江河日下。若非明清两朝后期闭关锁国，中国近代科学技术就不会那样落后，一百多年来中华民族被帝国主义欺凌的血泪斑斑近代史就可能会改写。
以史为鉴，可以知兴替。讲民族主义，千万别忘了中华民族数千年屹立于世之根本一一有容乃大。否则就是：太阿倒持，授人以柄。
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