漫游粒子奇境
世界真奇妙，后来才知道。——于光远
讥笑超弦理论不成熟者就好比要初生婴儿与壮汉角力。18年后再见！
五光十色、千变万化的大千世界究竟是由什么东西构成的？自古以来人们一直在探索。我国古代的阴阳五行说和古希腊的原子说固然都闪耀着智慧的光芒，但毕竟均基于思辩，缺乏实验根据。近代科学以实验为基础，对物质结构的认识是从原子分子开始的，19世纪科学家发现分割物质而不改变其特性的最小单位是分子，而分子则由原于所构成。从此，人们开始漫游微观世界之粒子奇境。
英国的卢瑟福（E．Rutherford，1871-1937）用实验证明了原子是由原子核与电子所构成，原子核居中，电子在外。但原子的结构究竟是怎样的呢？人们的思想不免有点惰性，最初想当然地认为原子的结构和太阳系相仿。原子核就好比太阳，而电子就像行星那样在各自的轨道上绕原子核旋转。不多久就发现这种原子结构的“行星模型”有一个大毛病：像电子这样的带电粒子在旋转时会不断失去能量，轨道会越转越小，很快就落入原子核中。所以这种按经典力学建立的原子模型是不稳定的，原子结构不可能是这个样子。幸而不久迎来了量子力学，对电子这样的微观粒子的行为作了完全不同的描述。原来电子根本没有一定的位置，也没有运动轨道。原子中的电子就好像云雾般迷漫在原子核外的空间，形成所渭“电子云”。“电子到底在哪儿？”科学家们众说纷纭，还是诗人说得好：“只在此山中，云深不知处。”（贾岛《寻隐者不遇》）谁说科学枯燥无味？你看！电子云的意境不是很朦胧飘逸吗？
这是人们在粒子奇境中遇到的第一个惊奇：原来微观世界的规律和我们日常所见宏观世界的很不相同，按老规矩想当然行不通。
随后又发现原子核中隐藏着更大的秘密。原子核是由质子和中子所构成，日常所见的元素的核都是稳定的。但当核中的质子数增多到一定数量时，核就变得不稳定，形成所谓“放射性元素”。有些放射性元素如铀等，在一定条件下会产生裂变，放出巨大的能量，这就是原子能。原子能的释放是迄今为止人们在粒子世界中所遇到的最大惊奇，一小块铀的原子核中竟蕴藏着如此巨大的能量，其威力足以摧毁一个城市，或足够供应一个城市的电力。粒子世界不仅奇妙，而且具有难以想象的巨大威力。
在发现电子、质子和中子以后有一段时间，人们相信宇宙中所有的物质都由这三种“基本粒子”所构成。这在当时看来，似乎是一个简单而又合理的理论。可惜好景不长，物理学家们利用先进的高能实验工具，陆续发现了一大批所谓“奇异粒子”，其总数竟有几十个之多，而且随着能量的提高其“家属成员”不断增多：这就很难令人相信所有这些粒子都是基本的。60年代初提出了“夸克”理论，认为所有与质子、中子同类的“重子”都由夸克所构成。夸克一共只有六种，不仅能对已发现的重子作出解释，而且夸克理论所预言的奇异粒子也逐个被实验所证实，所以这是一种很成功的理论。但是夸克也带来了意想不到的惊奇。自从提出夸克理论以来，科学家一直在寻找“自由夸克”，即单独自由存在的夸克。三十多年来，为此想尽了一切办法，使用了各种最先进的实验手段，始终未能发现自由夸克。于是科学家开始怀疑自由夸克是否存在，提出一种“夸克禁闭”理论，认为夸克永远禁闭在重子中，根本不存在自由夸克。为什么会这样呢？这是因为夸克之间的吸引力随距离增大而增加，就好像要拉开由弹簧连接的一对钢球那样，拉得越开，费劲越大。弹簧会不会拉断呢？这很难说。一种可能是永远拉不断，夸克真的被判了无期徒刑。另一种可能是终于拉断了，那肯定是费了很大的劲——耗费极高的能量，结果不知道会放出什么样的“妖魔鬼怪”来。有人会说：“不对啊！不就是拉出夸克来吗？”粒子世界可不是这样简单，根据“质能相当”原理，能量可以转化为物质。在高能物理实验中只要能量足够高，就会产生原先想象不到的各种奇异粒子，而且能量越高，产生的粒子就越多，什么样的“妖魔鬼怪”都有可能出现。更多的惊奇还在前头等着呢！
科学家永远不会满足，对任何事物都要寻根究底，何况是万物之本的基本粒子。他们继续往深处探索，想知道电子和夸克等是由什么东西构成的。这方面的研究相当活跃，有好几种不同的理论，但至今都还没有定论，其中最玄的是“超弦理论”。根据这种理论，万物之本是十维时空中的“超弦”，这些超弦的不同振动方式形成不同的基本粒子，就仿佛是弦乐器奏出的不同的音调、和声及旋律那样。超弦理论太玄了，令人感到仿佛进入了神话世界，惊奇一个接着一个：其一，十维时空究竟是怎么回事？我们周围的空间只有长、宽、高三维，外加一维时间，也只有四维时空。如果时空真有十维，其余的六维到哪儿去了呢？超弦论者的回答是那些高维空间卷曲封闭起来了。其二，超弦其小无比！原子的直径大约是亿分之一厘米，而超弦可能比原子的亿亿亿亿分之一还要小！其三，如何验证超弦理论？物理学家都知道，要探测的对象越小需要的能量就越高，这就是为什么粒子加速器越造越大的原因。想用传统的方法探测超弦，所需的粒子加速器竟比整个银河系还要大！所以超弦理论一直遭到强烈的反对，理由是：根本无法用实验来加以验证，纯粹是数学游戏。但是从事超弦研究的物理学家们不畏艰险，继续为发展理论而奋斗，原来他们看到了苗头。基本粒子间的相互作用可以归结为四种力，即电磁力、弱力、强力和万有引力。现代物理学已成功地用量子理论将前三种力统一起来了，但万有引力顽固地拒绝统一。爱因斯坦企图建立统一理论，为此他费了他的后半生，结果失败了。半个多世纪以来，许多物理学家用各种各样的方法探索过，也都以失败告终。令人惊喜的是，意在统一处理所有基本粒子及其相互作用的超弦理论，不仅可以容纳万有引力，而且是理论本身所固有的要求。光凭这一点，就使科学家信心大增。当然超弦理论尚在不断发展中，还存在不少问题。一个比较严重的问题是：发现有多种超弦理论，科学家不知道选哪一种好；幸而最近已经证明，实际上这些貌似不同的理论都是等价的。还有人将理论扩大到十一维时空，发现其中除了超弦以外还有所谓“超膜”，如此等等。至于实验验证问题，常规方法不行，不等于就没有别的办法。事实上，最近已有几种验证超弦理论的方案提出来了，其中有些在目前实验条件下就可行。
超弦理论如果真的为实验所证实，这当然是重大的科学突破，物理学家一定会开香槟庆祝。但我想最高兴的恐怕还是音乐家，原来宇宙万物是一曲交响乐！你还能想象出比这更浪漫的事吗？
赋小诗一首为超弦论者助兴，预祝他们早奏凯歌。
宇宙音
宇宙原来是一曲交响乐
乐队是一群超弦
没有琴师  没有鼓手
没有指挥  也没有听众
只有超弦在自弹自奏
琴声悠扬
不是幻想  胜似幻想
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