光，您停一停！

科学技术的威力，在于能使一个个“不可能”变为“可能”。

谢培

2001年1月19日，从美国哈佛大学传来一个振奋人心的消息，两个研究小组同时宣布，他们各自独立地勒住了光的“笼头”，使光的速度降为零。这是基础研究领域的一个重要突破，它将对人类认识自然和改造自然产生深远影响。
光是最常见的物理现象之一，是人类认识自然和改造自然的重要对象，也是认识自然和改造自然的重要工具。对光的研究和应用的每一个突破，诸如显微镜、望远镜、激光、光纤，等等，无不对人类社会产生了重大影响。
光是世界上速度最快的物质，真空环境中光速达每秒30万千米。光在穿过不同介质时会因折射而降低速度，不过穿过普通透明材料，比如玻璃或者水，光速减慢幅度并不很大，如果试图进一步减慢光速，大多数情况下都会导致光被介质大量吸收。
科学家经过研究发现，如果采用一种特殊的介质，不但可以令光速减慢至惊人程度，而且不至于被介质吸收。科学家采用的特殊介质，由施加激光后的超低温原子云构成。研究人员首先将大量金属原子组成的原子云冷却至接近绝对零度，形成所谓的“玻色-爱因斯坦凝聚”状态，在这种低温状态下原子的速度几乎等于零。结果金属原子就被迫互相重叠，形成一种“冷凝物”。这种冷凝物一般会吸收照射它的光线，然后科学家用激光束处理“冷凝物”，大幅度地改变了它的折射率，使光可以通过。值得一提的是，取得这一成果的主要科学家之一是美国华裔物理学博士雷内·候，她领导的小组采用了钠原子作为冷凝物的材料，而另一个小组则使用了铷原子。科学家不但可以将光“冷冻”成静止状态，而且还可以将其“解冻”重新恢复到正常光速。
这两个研究小组在1999年2月已经利用这种超低温原子云为介质，成功地使光在其中的传播速度降低到真空中的两千万分之一，即每秒17米。这一成果被多个国家评为1999年十大国际科技成就之一。
人类对光的研究道路是曲折漫长的。光是电磁波，但早在认识到是电磁波以前，人们就对光进行了研究。17世纪科学家对光的本质提出了两种假说：一种假说认为光是由许多微粒组成的；另一种假说认为光是一种波。19世纪科学家证实了光是一种电磁波，光的电磁理论首先由英国科学家麦克斯韦于1864年较为完整地提出。但到20世纪初科学家又发现光具有粒子性，人们在深入研究微观世界后，才认识到光具有波粒二象性。
对光的研究具有极其重要的意义：首先，它可以揭示物质世界的更深层次的奥秘，为人类认识自然提供重要参考。爱因斯坦相对论的创立就源于对光的研究。其次，对光的研究具有极大的实用价值。1960年激光的发明，使得人类进入了一个新时代。激光手术、激光防伪技术、激光扫描技术都已进人日常生活。目前的因特网主干线以及正在建设的信息高速公路就是以光纤为基础的，而光纤是激光的一个重要应用领域。
将光速降为零的技术具有广泛的应用价值，其中包括存储和传输信息的新方法，以及诸如光学开关等以光为基础的新装置。比如这种新介质不会使热能随激光而传递到被激光所照射的物质上，对于研制未来的光学计算机具有非常重要的意义。此外，利用它可开发将不可见的红外线转换为肉眼可识别的可见光的技术、减少通信系统中的噪音以及研制性能更好的视频显示和夜视装置等。
由于计算机芯片的微型化已接近极限，人们越来越寄希望于全新的计算机技术带动信息技术的发展。目前科学家认为，光子计算机与生物计算机和量子计算机一样有可能引发全新的革命。根据推测，未来光子计算机的运算速度可能比今天的超级计算机快1000到1万倍。1990年1月29日，美国贝尔实验室宣布研制出世界上第一台光学计算机，它采用砷化镓光学开关，运算速度达每秒10亿次。尽管这台光学计算机与理论上的光学计算机还有一定距离，但已显示出强大的生命力。
对光速降为零的机理研究刚刚起步，对它的应用研究还为时过早。不过，科学家相信，在科技发展日新月异、经济发展一日千里的21世纪，从基础研究的重大突破到实际应用将更加迅速，控制光速的技术将会像激光技术那样很快地走进千家万户。
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