2011学年第二学期物理信息组工作小结
在忙忙碌碌中又度过了一学期，物理信息组在学校领导的支持和关心下，按照教学处的要求，有计划、有步骤地开展教研组工作。我们以新课程标准、新教学观念为指导，以课堂教学为中心,以课题研究为主线，在认真完成教研组常规工作的同时，继续加强教研组规范化建设，积极开展教科研活动，现将这学期工作总结如下：

1、教学常规工作

高一年级学习的内容相比初中而言定性的内容变少小了定量的内容增多了，需要学生更多的抽象思维，学生学习困难增加了许多。高一二位任课老师能够做到集体备课，认真研究教材，精心备课，精心准备实验，使抽象的物理知识形象化、具体化。经过高一物理组的努力，大部分学生们顺利跨入高中物理的大门。

高二年级分班之后，高二的必修班面临下学期的小高考。高二两位任课教师带九个班级，他们认真研究会考考纲，准心准备模拟试卷。高二选修班由于“小高考”的影响，而造成教学任务重，时间紧的局面，他们都能精心准备教案，精讲精练，上好每堂课，提高课堂的效率，真正做到高效课堂。

高三年级在第二学期中进行的是高三二轮复习内容，高三备课组制订周密的复习计划，按照教学内容及学校安排的课时制定教学进度，精确到每节课。每隔一周，备课组都要针对最近的复习内容进行针对性的练习。等过一阶段后，还要针对学生的错题进行纠错练习，使学生的成绩稳定地提高，在期中与校本部的联考中取得很好的成绩。

2、加强集体备课和听课评课活动

为了发挥集体的力量，实现了优势互补、资源共享，备课组教师通过集体备课，对教材中的重点、难点以及教学方法，进行分析和讨论，并探讨突出重点、突破难点，促进学生发展的思路和方法。发挥每位老师的特点，同仁之间互相学习、互相借鉴，采用了集体分节备课，统一电子教案，资源共享，每位老师在这个基础上，根据自己的特点、风格再进行修改，在教学上体现出自己的个性，优化了课堂教学。本学期，范璟老师开设了校级公开课《区二模考试试卷分析》，积极领会运用得分率的研究。蔡伟昊老师的公开课《用DIS测量电池的电动势和内电阻》灵活应用电子白板，达到的较好的效果，并对华师大校长研修班的老师开发，得到了听课老师的好评。陈慧老师的公开课《气体定律复习》整堂课学生们主体性发挥的淋漓尽致。在教研活动中，教研组内每位教师既充分发挥自己的优势和特长，又有很强的整体协作意识。在理论学习过程中，大家不闭关自守，不故步自封；在听评课活动中，大家互相切磋，互通有无；在组建学科档案过程中，大家合理分工，合作交流，资源共享。教师通过密切配合，团结协作，使教研组呈现了很强的战斗力和生命力。

3、男生班的课程设想

开学初学校下达了开展男生班的课程研究的任务，期望培养“浩然正气、乐学善思”的男生，学校将通过构建“偶像生成”、“生存体验”等学习领域，培养学生的忠诚和负责的品行，养成“浩然正气”；通过构建“数字达人”、“差异理解”等学习领域，培养学生的独立和睿智品行，养成“乐学善思”。在学科教学中，对男生擅长的学习内容提高深度，发掘男生潜能，对男生薄弱的学习内容强化基础，夯实基础知识；在品行形成过程中，坚持发展男生优势，弥补男生不足。

针对男生逻辑思维能力强的特点，物理信息组当仁不让地需要作出更多的努力。胡亮平老师负责“数字达人”项目中的电脑制作，蔡伟昊老师负责“数字达人”项目中的DIS实验的探索研究，范璟老师负责“生存体验”项目，本组老师大家群策群力，积极出谋划策。物理的两位老师还参观了华师大的创新物理实验室，与实验室老师交流，探讨合作事宜。本学期教研组申报了市级课题《中学物理课堂反思性教学研究与实践》，研究的目的是通过本课题的研究，教师通过自身或专家小组的帮助对物理课堂教学进行反思，然后再进行实践。从而提高物理课堂教学的高效性。教师通过学习先进的教学理论和学习理论，对自身教学活动和学生学习活动的反思和实践。从而达到教师“学会教学”，学生“学会学习”，努力把教师培养成学者型教师。促进教师对自身教学活动的反思，促进教师思考“他们正在做的和他们为什么做的”，从而提高教师的职业道德水准。
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