2013年第一学期物理信息组工作小结
一学期来，本教研组在学校领导班子、教务处的正确领导和帮助下，在组内全体同志的齐心努力下，较为圆满地完成了学校交给的各项工作任务，现将本学期的工作总结如下：
一、敬业爱生，越而胜己
新课程为我们教师提出了更高更新的要求，要想不落伍，唯有不断学习，因此，提高教师素质，是本组建设的一贯主题。
组室各位成员苦练教学内功，积极参加区内、市内的教研活动，兄弟学校授课时的课堂氛围，课堂模式，课堂容量，课堂导向以及课堂精神面貌都给了我们思考的空间，我们明白还有很长的路要走，还有太多的东西需要努力，而且提升一门学科的水平也不是个人所能企及的，必须是团队，让我们每位老师都能自觉的意识到我们需要成长，而且有种强烈的意愿要让自己成长。因此组员每次回来总会积极地交流研讨教学经验，每次展示都通过集体备课，讨论，多次试讲，评课，反复磨课，精益求精。以便在今后的教育教学工作中，结合实际，以热爱学生为先导，努力提高教育教学质量。真正做到组内听课，评课，互相切磋，取长补短，当变成一种自觉行为时，这就不是压力或者负担。
二、终身学习，勤于钻研
我组教师认真思考教学改进点，针对课堂教学中的旧知回顾、新课引入、例题配置、难点突破、错点分析、练习筛选、知识延伸、作业布置等各个不同方面制定改进计划，利用各种教学手段，创设学习情境，调动学生兴趣，激励学生思维。
本年度我组更是紧紧围绕“上海市男子高中基地实验班”重点课题，在各方面都有所突破。
本组老师承担了男子班四大领域的课程，由陈慧老师领衔的“生存体验”课程——“家用电器的维修”、胡亮平老师领衔的“数字达人”课程——电脑的维护都深受男生欢迎，大家普遍觉得学到了课本上学不到的知识。
12月7、8日，高一四个男生班在物理组老师的带领下，前往华东师范大学闵行校区专业的物理实验室进行实验。在活动正式开始前，负责老师与男生们进行了简单沟通，主要是关于活动的知识点以及器材的使用注意事项，希望让男生们在实践中不仅可以巩固课本上所学到的知识，而且可以直观的观察到很多有趣的结果。怀着好奇与兴奋的心情，每个男生都跃跃欲试，活动开展地井井有条。在亲身参加实验的过程中，在近距离感受器材与数据同时，男生们也很好地把书本上的知识通过动手牢记于心。男生们在实验后都表示收获很多：“这次走进大学实验室的实践使我们即增长了知识，又拓宽了眼界。科学研究的对事物的严谨态度也给我留下了很深的印象，我和伙伴们合作的也很融洽，这是一次很有意义的活动。”
胡亮平老师的研究课题《高中男生SMI混合学习的实践探索》已评为市级课题，为男子班的教育研究开创了一条符合男生学习的新思路，并在今年教育技术展上代表黄浦区参展，给与会者留下了深刻的印象。
在创新实验室的创建方面，我组也做出了自己的贡献。乐高机器人社团活动正常开展，我们正在不断总结经验，争取使之成为学生提高创新能力的一个有力途径。
男生班任教的物理教师讨论针对男生班特点，在教学策略方面达成了以下共识：
1、课堂引入
男孩的大脑右半球不断发育、完善，试图与左半球建立联系。但是大脑的左半球还没做好与右半球建立联系的准备，导致从右半球延伸到左半球的神经细胞无法进入左半球，只能返回右半球并连接到右半球上。因此，男孩大脑右半球的内部连接发达，而与左半球的连接较少。或许这就是男孩擅长数学的原因，因为数学是大脑右半球负责的活动。因此：男孩不善于组织语言、不善于交流。
应对策略：教学中注意再现生活情境，每一节课都应举一些现实中的例子，引导学生突破常规，采用实践的方法解决问题。那些没有明确学习动力的学生在实践中了解这些例子，他们就能领会这些概念。使男生逐步把右脑的概念和左脑的理解联系起来——用他们的强项来克服自身的弱点。
开展生活化教学不仅在于学生学习多少物理知识，更重要的是让学生体会到物理知识产生的过程，以及如何运用物理知识去解决实际生活中的物理问。我们在物理教学中应紧密联系生活、生产、科技等方面的知识，引导学生应用物理知识观察、解释生活中的物理问题。
2、课堂教学
男生的记忆时间较长，对太大信息量无法快速吸收。教师如果不断灌输知识点不利于男生深入理解知识点。而将知识点回顾、联结利于男生记忆。男生较易接受序列式的知识，课堂中运用这样的教学方式效果会更好。男生具有男式关怀的特点，因此会在课堂中主动互相帮助。
应对策略：教学要以思维为核心清晰地解释和严密的步骤推理利于男生用序列的方式（1、1.1、1.1.1）掌握知识。教学是双边活动，需要学生的积极参与。而思维活动的参与是最本质的参与。教师对应的工作为：诱思、导思、反思。
在课堂中多用生活中的实例来激活物理实验。在教学中让学生通过实验探究，把物理概念与规律总结出来。学生进行实验时，尽量因陋就简自制简易仪器来做实验，这样既能开发学生智力又能培养他们的动手能力。实验的内容也尽量要从生活实际出发，便于学生操作的。
在知识学习的过程中为学生提供多种学习经历，在学习过程中落实育人价值。
· 形成物理概念、规律的教学——注重形成过程，强调实验和体验。
· 实验的教学——形成科学方法，培养科学态度，追求科学精神。
· 典型科学方法的教学——在运用中点明、凸显方法。
· 一般方法的教学——教师适度引导，学生自行完成 。
· 科学精神、科学史实的教学——避免简单说教，经历感悟为主 。
· STSE的教学——事例贴近生活，关注热点问题 。
· 两纲教育——强化意识，自然融入。
· 哲学思想、审美的教学——提高教师自身修养，把握机会随时进行。
3、课堂实例讨论
把生活问题贯穿在实例解决中在教学中要帮助学生巩固学过的知识，培养学生解决实际生活中的问题，全面落实物理教学目标，通过物理教学让学生具备学习能力与生活技巧。渗透STS的教育。高中物理新课程比初中物理新课程更突显了 STS 教育理念，目的在于使学生们的科学素养得到相应的提高与加强，加强物理知识与现实生活的联系，加强物理方法与现代社会实际问题的联系。
4、作业
利用开放的作业习题培养学生的发散性思维一方面，可以充分运用教材中的一些典型例题、习题，按照不同的思路和解题方式，进行一题多解，培养学生的发散性思维，另一方面，教师也可以自编一些“一题多解”的练习题，打破学生“一题一解”的固定思维，从而让学生通过这些作业习题逐渐培养和巩固发散性思维。
[bookmark: _GoBack]要防止重知识轻能力、重结论轻过程、重演绎轻归纳、重理论轻实践的倾向；作业中要有以相关题材为背景的练习题；作业形式要多样；作业的难易程度和总量要恰当。

总之，本学期通过全组教师的共同努力，取得了很多教研成果，这些都是教师们团结协作、努力工作的结果，是我们集体智慧的结晶，是我们的宝贵财富。但在工作中还有许多不足的地方，今后我们将进一步加强先进教学理念的学习，教法的研讨，认真撰写教育教学论文，继续深化课题研究，积极配合学校的活动，更好的承担起全校的物理教学任务，以学生发展为本，以学校荣誉为荣，努力工作。
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