2013学年第一学期物理信息组工作计划
[bookmark: _GoBack]本学期本组准备从以下方面推进教研组的工作：
一、课程建设项目
1、优化基础型课程
各位老师继续深入学习各学科课程标准和考纲，加强对高考和会考要求的解读，剖析教材，尤其要根据学校转型发展及学生群体变化等特点，反思近年来教学工作中的经验和教训，明确各学科所面临的优劣势。
认真学习《上海市绿色评价指标》，以学习动力、学业负担、师生关系、教学方式这四个方面为突破口，精心安排上课内容和组织形式，多做实验，多联系实际，作业数量和难度适当，让学生喜欢上物理课。
在授课时也要注重物理学科的育人价值：注重物理概念的形成过程，强调实验和体验；贴近学生生活，关注热点问题，使学生获得科学知识和技能；形成科学方法和能力；养成科学态度和科学精神。
2、推进拓展型课程
目前本组的拓展课有：段迎秋老师的《汽车中的物理学》，范璟老师的《改变世界的物理学》，胡亮平老师的《网页制作》，这三位老师要在2011、2012学年成功实施的基础上进行优化，并鼓励其他老师及时跟进型，培育新课程、新教师，要求做到每门课程要有明确的教学目标和规范的教材或讲义，让学生学有兴趣，学有所获。
二、质量保障体系建设
进一步加强备课活动的规范，备课组成员轮流主备，然后集体讨论，相互质疑，优化教案，统一进度、统一作业，下次备课组活动首先检查上次方案实施的得失。在每次备课组活动中要注重发挥每一个成员的创造性和积极性；同时做好“备课组周备课计划”，“备课组周活动记录”。
鼓励本组教师多听听男生班两个年级6个班的课程，特别是四领域课程；希望男生班的课程要有转型特色，要落到实处，不要只是走过场；同时希望新高一的执教教师多去听评、观摩高二年级男生班的课，汲取经验，促进共同发展。
月考、期中、期末考后要及时进行质量分析，备课组要有意识地运用“准确率”表格进行试卷分析并寻找教学中存在的问题，同时针对薄弱班级和薄弱学科给出应对措施。总结得失，寻找差距，提出相应的对策，明确努力的方向，增强质量意识。
本学期利用一次教研活动认真研究和借鉴区高中学科网的教学案例并作相关讨论、成文。
认真研究和完善男生班课程教学方案，并整理成文，以便顺利实施与推广，同时做好两个年级任课教师的互动交流，做好学科内备课组间、教师间的对接，为学校的转型做好教研组和教师个人的准备。
推进高一、高二两个年级男生班教师的互相听课活动，课后及时交流，重点研究男生班教育指标体系中的包容睿智——成绩优秀；知识面宽广；能综合运用各学科知识分析解决问题等，结合“华师大拓展实验”、“数字达人”、“生存体验”等活动将经验整理成文，全面推进男生班的课程建设。
认真学习、研究义务制教育阶段的绿色评价指标并创新性地编制市八中学的适合本学科特色的绿色评价指标，以期促进学科教学的发展。初步准备以学生学习动力指数和学生学业负担指数为突破口，研究现状、找准问题、采取措施、持续改进，探索形成符合自己学科特点的做法和机制，营造鼓励支持学生质疑、创新的氛围，促使学生的学习兴趣、自信心普遍增强，学业负担比较合理，师生关系和谐。要把落实“绿色指标”与“办学生喜欢的学校”有机整合，与学校常规工作紧密结合。
SMI课程的建设：本组承担了SMI课程的任务，其中信息科技的网上微视频以初具规模，本学期我们会开展几次专题教研活动，首先借鉴网上可汗学院、网上公开课的教学视频，大家集思广益，总结自己的特色，争取在物理学科上录制几节典型的课例，并在此基础上逐步完善，形成完整的教学体系。
本学期校本研修的主题为：男子实验班教育目标体系的实施研究。我们将利用教研活动时间至少开展一次主题研讨，发挥团队智慧为男生班执教教师出谋划策，同时为全面开展男生教育打好基础。
加强对青年教师的培养，继续做好新教师的带教和特色带教，做到有目标有计划有落实，加快青年教师的成长；同时要注重部分处于教学瓶颈期的教师的专业发展，帮助他们提高课堂教学的稳定性。
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