第七章B 能的转化和能量守恒定律
由于存在空气，任何摆动着的物体与空气摩擦，机械能将会逐渐转化为物体及空气的内能。最后，机械能消失，摆动停止。但是，如图7-10所示的一种叫做“动态雕塑”的摆设，小球和框架会变换着姿态不停地摆动！这是什么原因呢？当我们打开它的底座，就会发现其中的奥妙！在它的底座内装有一块电磁铁，电源通过电磁铁与铁制小球的作用，将能量不断地提供给小球，补充因摩擦而损耗的机械能。拆去电池后，小球和框架摆动几下后就会停止运动。
自然界的一切生命运动的维持同样需要能量。图7-11所示是一种肉食性植物，它不仅能像大多数植物一样通过光合作用利用来自太阳的能量，还可以靠捕食昆虫来补充能量。
19世纪中叶，迈尔、焦耳和亥姆霍兹等科学家在分析了各种能量转化现象的基础上，经过大量实验，向人们揭示了各种能在相互转化过程中所遵循的基本规律。
    图7-10
图7-11

自然界物质的运动有许多不同的形式，每种运动形式都有对应的能，如机械运动对应机械能，热运动现象中有内能。此外，还有电能、磁能、化学能、核能等。各种形式的能又是可以相互转化的。不同运动形式具有不同的特性以及不同的规律性，这反映了它们的差异性；但是不同形式的运动都具有能，而这些能又是可以相互转化的，这反映了它们的统一性。

1．能的形式
能以多种形式存在于自然界，每一种形式的能对应于一种运动形式。
各种形式的能是可以相互转化的。

大家谈
请你指出图7-12表现的对象所对应的能的形式，并谈谈你所知道的其他形式的能。
（a）太阳
图7-12
（b）火山


下面我们一起来研究各种不同形式的能之间相互转化的问题。
自主活动
图7-13中用箭头标出了各种能之间的转化关系，请你列举其中三个事例，说明它们是如何实现转化的？
机械能
电能
内能
化学能
核能
图7-13

能量在相互转化的过程中遵循怎样的规律？
19世纪中叶，焦耳通过实验证明，做一定量的机械功，即消耗一定量的机械能，总会得到等量的内能，从而首先揭示了在机械能和内能转化的过程中，总能量是守恒的。不仅如此，他还通过给电阻丝通电使隔热容器里的水的温度升高的实验，进一步揭示出在电能和内能的转化过程中，总能量也是守恒的。在此基础上，焦耳及其他一些物理学家又将这个观念进一步推广，认为在任何形式能的转化过程中，能量并不会创生，也不会消失，总的能量都是保持不变的。

2．能量守恒定律（law of conservation of energy）
能量既不能创生，也不能消失，它只能从一种形式转化为另一种形式，或者从一个物体转移到另一个物体，在转化或转移的过程中，其总量不变。这就是能量守恒定律。

能量守恒定律的发现使人们认识到，任何机器或装置只能使能量从一种形式转化为另一种形式，而不能无中生有地创造能量。这为人们开发和利用能指明了方向。为了有效地利用能，重要的是发现能的转化新途径，提高能的转化效率。18世纪中叶，英国发明家瓦特发明了蒸汽机，大大提高了内能转化为机械能的效率，为此引发了第一次工业革命，使社会发生了深刻变化。
能量守恒定律是人类经过长期探索而确立的、普遍适用的基本规律。恩格斯曾经把这一定律称为“伟大的运动定律”，认为它的发现是19世纪自然科学的三大发现之一。能量守恒定律把不同的自然科学技术领域联系了起来，自从它被发现以来，就成为人们认识自然、利用自然的有力武器。
我们能制造出不消耗能量的“永动机”吗？
历史上曾有不少人都想设计一种机器，他们希望这种机器不消耗任何能量和燃料，却能源源不断地对外做功，这种机器被称为“永动机”。
图7-14是一个“永动机”的设计方案。轮子中央有一个转动轴，轮子边缘安装着12个可活动的短杆，每个短杆的一端装有一个铁球。方案的设计者认为，右边的球比左边的球离轴远些，因此，右边的球的重力与力臂的乘积要比左边的球的重力与力臂的乘积大。这样，轮子就会永无休止地沿着箭头所指的方向转动下去，并且带动机器转动。你认为它真会那样吗？
图7-14

[bookmark: _GoBack]我们仔细分析一下就会发现，虽然右边每个球的重力与力臂的乘积大，但是球的个数少，左边每个球的重力与力臂的乘积虽然小，但是球的个数多。于是，轮子不会持续转动下去而对外做功，只会摆动几下，便停在图中所画的位置上。
事实证明，任何制造“永动机”的设想，无论它看上去是多么巧妙，都是一种徒劳。
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