第1节 质点 参考系和坐标系 教学参考
1．教学目标
（1）理解质点的定义，知道质点是一个理想化的物理模型。初步体会物理模型在探索自然规律中的作用。
（2）理解参考系的概念，知道在不同的参考系中对同一个运动的描述可能是不同的。
（3）理解坐标系概念，会用一维坐标系定量描述物体的位置以及位置的变化。
2．教材分析与教学建议
人们在生活中认识物体是否运动，多是来自于经验的判断。对两辆并驾齐驱的车，为什么有人说它动，有人说它不动，他们的判断依据是什么？许多学生不能给出明确的答案。物理课给大家一个科学的判断依据，就要引入坐标系和参考系。至于为什么要把实际物体看做质点，把什么物体看做质点，这其中蕴涵着一个重要的思想方法。因此，本节课教学的重点就是要学生知道怎样建立质点模型，怎样建立参考系和坐标系来描述运动。这也是描述运动的开始。
（1）物体和质点
质点模型是高中物理提出的第一个理想模型。建立理想化物理模型是突出研究对象的主要方面，忽略次要因素。这样不仅使对研究对象的描述和研究成为可能，而且更深刻地把握了事物的本质。理想化模型源于具体事物又高于具体事物，是感知和思维的产物。因此对质点模型的建立既是一种典范，又具有普遍意义。
建立质点概念，教科书是从引导学生进行科学探究的思路展开的。如教科书在展示实际物体运动的复杂性的同时，提出了这样的思考：准确描述物体运动的困难和麻烦在哪里？
学生通过对上面问题思考后可能会得到“如果物体都是只有质量、没有大小的‘点’，问题就简单了。”但是什么情况下可以把物体看做这样的“点”呢？教学中要结合课本提供的内容，通过具体事例引导学生进行分析。如雄鹰飞翔时，身体的前行和翅膀的拍打都是运动，但是若只研究它在两地间的飞行快慢，就不需要把注意力放在翅膀的拍打上，因此雄鹰的大小可以忽略而视为“点”；地球自转时各处运动情况不一样，不能视为一个点，但是在研究地球绕太阳公转时可以不考虑地球自转，因而地球就看做“点”了；一列火车在直道上行驶时，座位上每个人的运动情况都相同，可以用一个人的运动代表所有人的运动，也可以代表火车的运行情况，因此火车可以视为一个点。
什么物体可以视为质点？有人说：平动的物体可以视为质点，做直线运动的物体可以视为质点。教科书是这样说的“一个物体能否看成质点是由问题的性质决定的”。用“问题的性质”说明何时将物体视为质点是准确的，因为建立质点模型的目的不是要求学生记住“质点”的概念，而是要通过这一过程渗透和培养这种科学的思维方法。
（2）参考系
学生在初中阶段学习过参照物，教师可以向学生说明，高中课本出现的“参考系”就是初中所学“参照物”。但“参照物”是通俗的说法，“参考系”才是科学的名称。
学习参考系的重点是在不同参考系中描述同一个物体的运动。在不同参考系中对同一物体运动进行描述的不同，会使学生充分认识到选择参考系对描述运动的重要性。
（3）坐标系
本节内容中用坐标确定物体的位置是教学的重点。课本在正文中只提到用一维坐标确定做直线运动物体的位置，学生是容易接受的。通过“说一说”栏目的问题启发学生思考：在二维坐标系中怎样确定运动物体的位置。通过“科学漫步”介绍的全球卫星定位系统，还能进一步使学生了解在三维坐标系里是怎样确定物体位置的。这一阶段的学生虽然在数学课上还没有学习三维坐标系，但是学生知道经、纬度及海拔高度，所以接受起来并不困难。至此，学有余力的学生会扩展自己的想象空间，而大多数同学会认识到，用坐标系确定位置只是一种方法。
坐标系是数学知识在物理学科中的应用。在物理学中用数学的知识，会使抽象的数字变得更加具体和有意义，所以，在物理课的教学中要让学生经常体舍到数理结合的魅力。
本节课文的最后一句话“为了定量描述物体的位置及位置的变化，需要在参考系上建立适当的坐标系”，把本节课中含有“系”的两个概念联系起来，起到了画龙点睛的作用。它能够使学生更好地体会到，建立“坐标系”是为了准确描述物体的位置和进而确定位置的变化情况，而位置的确定又离不开“参考系”的选择。所以在选定的参考系中建立坐标系，才能很好地描述运动。
3．问题与练习
内容分析
本节练习围绕参考系和坐标系两个内容编写的。学生在判断运动与否时，不一定会主动地通过判断“空间位置的变化”来确定运动，可能只是凭经验作出判断。所以在回答第1、2题问题时，可以指导学生这样练习回答：“××因相对××位置变化，所以是运动的”，“××因相对××位置没有变化，所以是静止的”。使他们能用科学的方法描述运动，实际上也就是在训练用物理的方法描述运动。
解答与说明
1．答：“一江春水向东流”是说水相对岸（或者地面）的运动；“地球的公转”是说地球相对太阳的运动；“钟表的时针在转动”是说时针相对钟表表盘的运动；“太阳东升西落”是说太阳相对地面的运动。
2．解答：诗中描写船的运动，前两句写景，诗人在船上，卧看云不动是以船为参考系。云与我俱东是说以两岸为参考系，云与船均向东运动。
[bookmark: _GoBack]3．答：通过测量可知，A的坐标是－0.44m，B的坐标是0.36m。即xA＝－0.44m，xB＝－0.36m。本题解答时，需要先测量图中桌面到地面的距离，计算出单位长度所表示的大小，即比例尺。然后再测量并计算。
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