第二章 匀变速直线运动的研究 概述
课程标准的要求
1．通过史实，初步了解近代实验科学产生的背景，认识实验对物理学发展的推动作用。
2．经历匀变速直线运动的实验研究过程。了解匀变速直线运动的规律，体会实验在发现自然规律中的作用。
3．能用公式和图象描述匀变速直线运动，体会数学在研究物理问题中的重要性。
一、本章教材概述
研究变速运动，应该从最简单的变速运动开始，匀变速直线运动就是一种最简单的变速运动。上一章学习的参考系和坐标系，为匀变速直线运动的位置和位移的确定奠定了基础；上一章学习了时间、位移、速度和加速度的概念，本章研究的就是匀变速直线运动的这几个物理量之间的定量关系；上一章学习了用打点计时器测速度，本章研究的匀变速直线运动的特点，就是通过用打点计时器进行的实验所形成的结论。上一章为本章奠定了全面的基础，本章是上一章概念和方法的具体应用。
作为最简单的变速运动，匀变速直线运动的学习将为认识其他更复杂的运动创造了条件。了解匀变速直线运动的规律，才能进一步学习平抛运动的规律；认识匀变速直线运动加速度的特点，才有利于进一步认识匀速圆周运动和简谐运动加速度的特点；掌握了匀变速直线运动速度与时间的关系，通过牛顿第三定律，就能进一步推出同一直线上两相互作用物体所组成系统的动量守恒；掌握了匀变速直线运动位移和时间的关系，通过牛顿第二定律，就能进一步推导出动能定理的关系式。可见本章的知识在整个力学中具有基础性的地位。
本章的基础性地位同时还体现在方法和能力培养方面。用图象来分析物理问题是高中物理的重要数学方法之一，本章第一次让学生根据实验数据来拟合曲线，第一次根据图线的斜率来分析物理问题，第一次用“面积”来处理图象纵坐标对横坐标的积累效果，这些都是今后用图象分析物理问题所必须的。本章公式涉及五个物理量：v0、a、t、v、x对匀变速直线运动来说，v0和a是常量，t、v、x是三个变量。本章所讨论的v-t、x-t、v-x关系，就是匀变速直线运动变量之间的三组函数关系，对这三组变量关系的逐个研究，有利于具体地形成物理过程中常量和变量的概念，有利于用常量和变量的视角来认识物理公式中各物理量的特点和相互关系，这种思维方法不仅是力学而且是整个高中物理学认识物理公式的基础。本章教科书中关于伽利略建立在实验基础上的科学研究方法，更是学生进一步学习物理学不可缺少的基本素质。
本章共6节，前4节逐个学习匀变速直线运动的v-t、x-t、v-x关系，并渗透有关的基本方法；第5节“自由落体运动”，作为一个典型的实例，对匀变速直线运动进行一次个案研究，也是匀变速直线运动规律的具体应用；最后一节“伽利略对自由落体运动的研究”，通过展示伽利略关于自由落体运动的研究历史素材，揭示科学方法和弘扬科学精神。
具体来说，本章在编写时有如下思考：
1．注重获取知识的过程，培养学生的科学思维和研究方法
（1）在教科书中，首先引导学生实际探究某一物体在运动中速度和时间的关系，获取数据，画出图象，进而认识到这个物体的速度-时间图象是一条倾斜的直线。
接下来引导学生讨论，这样的v-t图象表示的是什么运动？根据学生在数学课中对线性函数的了解，结合加速度的定义式a＝可以得出：这是一种加速度不随时间改变的匀变速直线运动。
因此，如果把物体速度为v0的时刻t0作为计时开始的时刻，即t0＝0，把此后任一时刻t的速度记为v，则有
a＝
在上式中，v0和a是不随时间变化的，不同的时刻t将对应着不同的瞬时速度v，因而可以得出v随t的变化关系
v＝v0＋at
在这个基础上，教科书进一步让学生根据各项的含义来理解该关系式：匀变速直线运动加速度a在数值上等于单位时间内速度的变化量，所以at是时间t内速度的变化量，加上运动开始时速度v0值，就是时刻t的瞬时速度。
对匀变速直线运动速度与时间关系式的探讨，经历了从实验研究中获取数据→做出图象→分析图象→寻找规律→理解规律的过程，对看似简单的问题上却不简约其研究过程，这对刚刚跨入高中大门的学生养成科学的思维习惯和良好的研究态度具有重要的意义。
（2）本章第3节，提供了一份研究匀变速直线运动的真实测量记录，引导讨论“怎样根据测量记录中的数据求出该物体运动的位移”。
讨论的结果是，显然不能用任一时刻的速度v乘上整个运动的时间t去计算位移，因为这将导致巨大的误差。但是，测量数据中绘制了6个时刻的速度，其中相邻时刻的时间间隔出只有0.1s。如果用每段Δt内的任一时刻（例如开始时刻）的速度乘上Δt，然后相加起来，所得位移与真实位移的差别就会减少。这是因为Δt内任一时刻的速度与Δt内各时刻速度的差别，总是比整个时间Δt内任一时刻的速度与Δt内各时刻速度的差别要小。
在思考与讨论成果的基础上，本章从匀变速直线运动的v-t图象出发，利用匀变速直线运动的位移对应v-t图象有关矩形“面积”的思想，讨论并得出了匀变速直线运动的位移公式：x＝v0t＋at2。渗透了极限的思想，但没有使用极限的语言，既解决了问题，又留下了今后进一步渗透的空间。
其实，把物体运动的位移与其v-t图线下的“面积”相联系，在伽利略和笛卡尔那时就已经提上了科学的议事日程，而真正解决问题的则是牛顿和莱布尼兹发明微积分之后。如果说在得出匀变速直线运动的速度公式时，我们重视获取知识的过程而处理了一个“简单”问题的话，那么在这里，我们是把一个在物理学发展中极为深刻而有效的思维方法，以简约化的方式呈现出来了。这样处理的目的是为了防止教学中仅仅侧重知识点的“吞咽”和“套用”，而忽视了科学思维方法的培养。
在物理教学的内容方面，概念的准确和线索的清晰是高中物理教学所必须的，但优秀的物理教学更应该向学生传递一种思考方法、一种科学的视角、一种科学的品位。
2．从重大发现的历史过程领悟科学精神、物理思想和研究方法
对落体运动的研究成为物理学产生和发展的源头之一不是偶然的。尽管对于今天高中物理教学来说，什么是自由落体运动，自由落体运动的规律是什么，以及自由落体运动加速度g的测量等，都已不再是什么难题了，但是，“智慧博学的亚里士多德何以铸成大错”“为什么伽利略的工作对于物理学的进步具有及其重要的地位和作用”“对我们有何教益”等都自然而顽强地呈现在青少年的头脑之中，也是物理教学理应回答的问题。
在讲授物理学的基本知识的同时，适当地、有选择地介绍重要研究的历史过程：说明当年的背景，怎样提出问题，遇到什么困难，如何获得突破，曾经有过什么曲折和争论……教科书专辟一节“伽利略对自由落体运动的研究”，不仅使学生有身临其境之感，而且能领悟前辈大师的科学精神、物理思想、研究方法，得其精髓，有所借鉴。
有人说：“学者故章，学问故事的启迪，常常不在学术和学问本身之下。”物理教科书要让学生能从充满哲理的科学故事等多方面吸收科学的信息。同时，教科书还通过“STS”栏目讲述“从伽利略看科学与社会”的问题，让学生感悟科学与社会的关系。这一切都会成为一座座沟通学生学习物理知识、掌握物理思想、热爱物理科学的桥梁。
3．在渗透中提高能力
要提高解决问题的能力，需要形成科学的思路和掌握基本的方法。科学思路和基本方法的掌握是不可能通过灌输达成的，需要经常、适时地渗透。
“一个变化过程在极短时间内可以认为是不变的”，这是一种科学的思路。在力学中，一个变速运动在极短时间内可以当作匀速运动来处理，一段变力做功在极短位移内可以当作恒力做功来处理；在电磁学中，一个变化的电场（或磁场），在极短的时间内可以把它当作恒定电场（或磁场）来处理，这常常是对待复杂物理问题的一种科学方法。在上一章讲瞬时速度的概念时，用某一极短时间内的Δx与Δt的比值来表示变速运动的瞬时速度，就包含着这种思想，随后用打点计时器测变速运动纸带的瞬时速度，这种思想又一次得到渗透。在本章中，该思想继续在教学中多次出现，一次又一次让学生得以感受、不断加深。本章第3节“思考与讨论”中让学生讨论，当时间间隔越来越小时把变速运动当成匀速运动来处理所造成的误差会有什么变化；在学习匀变速直线运动位移与时间的定量关系时，通过速度图象，运用这种把变速运动的全过程分割各小段匀速运动的思路，推出了x＝v0t＋at2关系式；第4节的“做一做”，估算傻瓜照相机的曝光时间，学生又一次经历了把自由落体在一段极短时间内的运动当成匀速运动处理的过程。教科书对科学方法与思路的教学采用的是渗透方式，而不是冠以很多名词的说教方式。
图象是分析物理问题的重要数学方法。本章第1节“探究小车速度随时间变化的规律”实验，让学生自主经历了数据列表、建立坐标系、描点、拟合曲线、发现规律的过程；第2节在分析匀变速直线运动的v-t图象时，讨论曲线的倾斜程度跟加速度有什么关系，使学生认识图象斜率的物理意义；第3节推导x-t关系式时，先介绍质点运动的位移在v-t图象中是用一块面积来表示的，进而用一系列矩形面积表示匀变速直线运动质点在运动过程中所产生的位移，渗透着这样一种认识，纵坐标（速度）对横坐标（时间）的积累效果（位移）是用图象中的一块面积来表示的。也就是说，如何用图象的斜率来量度两个物理量的比值、如何用图象中的一块面积来量度两个物理量的乘积，让学生掌握这些分析物理问题的基本方法进而提高能力，是通过具体的实例渗透在有关知识的教学之中。
4．注重学生的自主学习
为了让学生积极参与、勇于实践，本章处理匀变速直线运动规律的教学是从实验探究入手的，自由落体运动规律也是从实验开始的。学生自己做实验，能够激发探究的兴趣，经过思考、讨论的过程，逐步培养学生的科学探究能力，形成科学态度。
教科书重视物理知识与学生生活、现代社会及科学发展的联系，从而激发学生自主学习的热情，如在“做一做”栏目中提出利用自由落体运动规律测量“傻瓜”照相机的曝光时间。在“问题与练习”中设置开放性、实践性以及应用性的问题，如上海磁浮列车的相关计算、航空母舰弹射飞机装置的相关计算等。
教科书还在“说一说”“做一做”栏目中给学生提出一些思考的问题和活动的资料，如用计算机绘制v-t图象，用光电门研究自由落体运动等，为学生的自主学习提供了具体的课题。
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