第五章 C 离心现象
[bookmark: _GoBack]离心现象非常普遍，在生活与生产中经常会遇到，有时离心现象给我们带来害处，有时又被人们利用。2002年5月的一个下午，一辆从武昌开往汉口的红岩牌载重卡车，装载两卷轧钢板，在长江二桥立交桥北段转弯时，因车速过快，两卷25t轧钢板滑落，砸在桥的边沿，其中一卷垂直砸在桥面上，将桥面砸出一个大洞，被砸坏的桥面长度为7m，宽度为2m，初步估计损失达十多万元。据分析，事故原因有三：一是桥面上允许通过的车辆载重量应在20 t以内，但该车的货物有50 t，严重超载；二是货物固定不牢；三是该车在转弯时速度过快，发生了离心现象，图5-21即为事故现场的照片，这是离心现象带来事故的例子。
    图5-21
图5-22

很多人小时候都喜欢吃棉花糖，而且当时一定非常奇怪，为什么一颗一颗的白砂糖，经过机器一转，就变成又松又软的“棉花”不断向外“飞出”。图5-22描绘了做棉花糖的情景，这是利用离心现象的例子，下面我们就开始深入地研究离心现象。
一、离心现象
首先要知道什么是离心现象？在什么条件下会发生离心现象？我们已经明白，物体做圆周运动时它的速度方向不断变化，如果不是匀速圆周运动，速度大小也可能变化。因此，做圆周运动的物体具有加速度，它必须受到外力作用。如果外力仅使它的速度方向不断变化，外力的方向指向圆心，这样的外力就是前面学过的向心力。一个在做圆周运动的物体，如果外力突然消失，或者突然减小，以至于不足以维持圆周运动需要的条件，物体就逐渐远离圆心，这种现象叫做离心现象。图5-23表示当外力取不同值时，可能产生的几种情况。外力等于零，物体将做匀速直线运动，沿切线方向飞出；外力仍等于维持圆周运动所需值mω2r时，物体继续做圆周运动；外力介于0和mω2r之间时，物体沿圆周和切线之间的某曲线运动。在第一种情况和第三种情况中，外力小于维持圆周运动所需向心力，都表现为离心现象。图5-23

大家谈
你还能举出哪些与离心现象有关的例子？
二、离心现象的应用及防范
1．离心干燥器
图5-24是离心干燥器的容器，用金属丝编制成网笼状，把富含水分的织物放入网笼中，再用动力机械带动网笼高速旋转，当织物对水滴的吸附力小于水滴做圆周运动所需的向心力时，就发生离心现象，水滴脱离圆周轨道被甩出，使笼内织物干燥。
图5-25是一台能使湿衣服脱水的家用脱水机，它的主要结构是带有出水口的圆筒A，里面套着一个有网孔的转筒B，如图5-26所示，在工作时转筒B高速转动，要脱水的衣物就放在转筒中。
          图5-24
图5-25
图5-26

自主活动
请你通过自己设计、演示的小实验，分析说明发生离心现象的条件。
拓展联想
在日常生活中，有不少人，用“离心力”来解释离心现象。其实，“离心力”这个概念不够严密，物体发生离心现象并不是因为有什么“离心力”作用在物体上，而是因为向心力减小或消失。向心力本身也是一个以效果来命名的力，它可以是一个物体的作用力，也可以是几个物体作用的合力，也可以是几个物体的合力在半径方向的分力。事实上找不到“离心力”的施力物，不能认为向心力和离心力是一对作用力和反作用力。
大家谈
请讲述图5-25中家用脱水机的工作原理。
2．医用离心机
在医院里大量使用体温计，体温计水银泡的上方，有一处玻璃管的内径特别细，防止测完体温读数时水银柱自动缩回。但这样一来每次使用前都需要把水银柱甩回玻璃泡，为了提高效率，人们使用医用离心机。图5-27（a），（b）表示医用离心机不用时和使用时的状态。它的工作原理也是利用离心现象，图（b）中当玻璃管内径特细处的阻力不足以提供水银的向心力时，水银将远离转轴被甩回玻璃泡。此外，分离血球、寻找寄生虫卵都要用到医用离心机。
图5-27

自主活动
观察自行车、汽车等车辆的挡泥板，有什么与本节学习内容有关的发现？如何解释？

3．离心节速器
离心节速器的主要构件是离心式飞锤，图5-28是离心式飞锤的结构示意图。在转轴上端通过上拉杆装有两个重锤——飞锤，上拉杆可在竖直面内绕水平轴上下摆动。在转轴高速旋转时，发生离心现象，上拉杆张开一定角度，并通过下拉杆使套在竖直转轴上的活动套筒向上移动一段距离。转轴转得越快，上拉杆张角越大，套筒向上移动距离越大，即套筒向上移动距离的大小与转轴的旋转快慢有着对应的关系。因此离心式飞锤具有测速、调速和限速等多方面的用途。图5-28

又如在热电站里，要求汽轮机的转速能自动调节，保证在用电量变化的情况下发电机转速仍能保持稳定。采用离心式飞锤就可以随机轴转速的增减自动调节进入汽轮机的蒸汽流量，保证转速不变，在图5-29中当机轴因负载减小而转速增大时，飞锤转动加快，套筒上拉，通过杠杆将蒸汽阀门向下关小，使进入汽轮机的蒸汽流量减小，机轴的转速下降到额定的数值，达到稳定转速的效果。
图5-29

4．离心现象的防范
离心现象有时会造成危害，特别当物体质量较大、转速较高时，更需注意防范。例如本节开始已经介绍，车辆在转弯时若速度超过允许范围，就会因离心现象而造成严重交通事故，在高速转动的砂轮中，如果砂粒间的作用力不足以提供其所需的向心力，某些组成部分就会发生离心现象，而造成砂轮破裂飞出伤人事故。操作车床的工人要带好防护眼镜，防止从高速转动的工件上车削下来的金属屑飞出伤人。由此可见，我们懂得了有关的物理学知识，就可以有效地预防危害，保护生命。
大家谈
根据车辆在水平路面转弯时的离心现象，先从理论上分析车辆打滑与哪些因素有关，再提出一些防止车辆打滑的建议。
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