第九章B 匀强电场 电场的叠加教学建议
（一）学习目标
1．知道电场的叠加原理。理解匀强电场的特点。会用电场线大致描绘孤立点电荷、彼此靠近的两个点电荷、平行正对的两块带等量异种电荷板之间的电场。
2．通过利用电场叠加原理研究一般带电物体周围的电场，认识利用简单模型（点电荷）借助一定的科学方法（叠加原理）研究复杂问题的物理思想方法。
3．通过本节学习，领略科学研究中运用模型法揭示事物本质的美妙。
（二）重点和难点
本节重点是电场的叠加原理和匀强电场的特点。
本节难点是理解电场叠加遵循矢量合成法则。
（三）教学建议
本节首先通过电场强度概念的复习，使学生认识在任何带电体周围存在电场，电荷间的相互作用是通过电场发生的。在此基础上，学习电场的叠加原理。通过示例，首先学习用电场叠加原理分析几个电荷产生的电场，然后讨论无限大带电板产生电场的方向，进而学习匀强电场的特点。
1．关于引言的教学建议
该“显示各种带电体形成的电场分布”实验是一个模拟实验，通过电场对微小物体的作用显示电场的客观存在。它对学生形象地认识电场是有利和重要的，但是要避免学生形成错误的观念，例如，认为它们就是电场线。
2．关于电场叠加原理的教学建议
在教学中，首先要指导学生学会利用库仑定律和电场强度的定义计算点电荷周围的电场强度；在此基础上学习两个及多个电荷周围电场强度的计算方法——电场的叠加原理。通过复习矢量叠加的一般方法以及电场强度的矢量属性，认识电场叠加的方法和其他矢量的叠加方法是相同的，通过教学，使学生认识到，要研究一般带电体周围的电场分布，可以利用模型法，通过确定点电荷周围的电场强度，利用电场叠加原理，获得一般带电体周围的电场。
在教学中要用好课本第7页的“大家谈”。通过这一问题的讨论和回答，帮助复习矢量叠加的方法，为运用矢量叠加的运算法则讨论电场叠加问题做好准备。此外，通过该问题的讨论，使学生明白，无论是位移、速度、加速度、力、电场强度以及磁感强度，所有矢量叠加的运算法则是统一的。
3．关于匀强电场的教学建议
课本首先利用示例1，让学生在学习电场叠加原理后，学习如何运用矢量叠加法计算两个点电荷连线上的电场强度。由于课程标准只要求学生会计算在一直线上的电场叠加，为此，课本通过第7页的“自主活动”，让学生练习利用矢量合成的平行四边形法则分析判断不在一直线上电场合成后的方向，为示例2的讨论做好准备。
示例2的目的是，一方面让学生理解电场叠加原理，另一方面，使学生更好地理解匀强电场的特点，在讨论匀强电场的特点时，要引导学生运用电场叠加原理，根据带电体的对称性，认识匀强电场的特点，在实际问题中，无限大均匀带电板是一种理想化模型，当带电板的大小比两板间距大得多时，板的中央区域的电场可以看作匀强电场，两带电板间的电场由每一块带电板上的电荷产生的电场叠加而成。
4．关于课本第7页“自主活动”的说明
该活动的目的是让学生练习利用平行四边形法则进行电场合成。活动只要求判断合电场的方向，所以在教学中要避免定量计算，只要会用作图法求出合电场的方向即可，该活动的另一个目的是为学生提供一个研究多个点电荷周围电场的示例，体会物理学研究的基本思想——从典型到一般、从简单到复杂。
（四）作业说明
本节共有13道练习题。其中第1题可以在复习电场的概念后组织学生讨论；第8题可以在学习匀强电场后作为示例，帮助学生练习涉及电场力的受力分析问题。其余的练习题可以分散在本节学习后或本章最后复习阶段，作为课后作业完成。
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2．D
3．AD
4．B
5．（2－）L，
6．56.25
7．2.89×106N/C，2.5×106N/C，垂直细线向上
8．C
B组
9．k，指向小孔
10．BC
11．D
12．
[bookmark: _GoBack]13．负，正，1∶8
 3 / 3

