第一讲C 斜抛运动教学建议
（一）学习目标
1．理解斜抛运动。理解斜抛运动可看成是水平方向的匀速直线运动和竖直方向的竖直上抛运动的合运动。
2．通过利用运动的合成与分解方法分析斜抛运动规律的学习过程，认识这一科学分析和综合方法。
3．通过斜抛运动在体育运动和生活实际中的应用，体验科学的价值，提高学习乐趣。
（二）重点和难点
本节重点是斜抛运动的基本规律。
本节难点是对于斜抛运动规律的理解和运用。
（三）教学建议
本节将上一节的平抛运动推广到斜抛运动，首先通过情景引入，使学生进一步认识到，水平方向的匀速惯性运动是分析和掌握抛体运动的关键，然后通过向前匀速跑动时向竖直上方抛出小球的“自主活动”，或其他演示实验（如喷射水流的实验，见本讲“参考资料”4），让学生感受和理解斜抛运动。在分析斜抛运动和平抛运动异同点的基础上，认识到斜抛运动可理解为沿水平方向的匀速直线运动和沿竖直方向的上抛运动的合运动，最后，引导学生写出斜抛运动的基本方程，导出确定斜抛运动的射高、飞行时间和射程公式。
1．与情景引入有关的一些史料[摘自R.Olenick等著《力学世界》，李椿、陶如玉译，北京大学出版社（2002.2）]
抛体运动对亚里士多德来说一直是一个弱点，他不能将这种运动纳入他的自然运动和非自然运动的理论框架之中，射出的箭一旦脱离了弓之后，没有什么力来推它，所以他必须想象出一个推进器。他提出，抛体运动所穿行的空气就是推进器，当抛体被射入空气后，它前方的空气被椎向旁边，而留在它后面的是空洞，于是空气冲入暂时的空洞并推动箭前进。然而这种说法即使对于中世纪亚里士多德的追随者来说，也认为理由不足，在14世纪产生了一种观点，认为运动物体具有一种叫做动量的东西。弓弦给予箭一定量的动量，根据这种理论，箭射出后将不断地前进，直到其动量用完为止。
伽利略于17世纪初发现了惯性定律，使人类对物体运动现象的认识前进了一大步。伽利略终于认识到，惯性就是抛体向前运动的原因，根本不需要其他任何推进器或者力的作用，他于是将炮弹的运动看成是两个运动的合成，一个水平方向的运动，一个竖直方向的运动。这意味着炮弹在重力作用下竖直下落，而炮弹的惯性使它保持以恒定的速率沿水平方向运动。
2．课本第14页“自主活动”的编写意图和教学建议
通过在向前匀速跑动时向竖直上方抛出小球的活动，让学生感受和理解斜抛运动。这个活动可在课前进行，将学生组成3～4人的小组，还可要求他们在这个活动中，估测跑动的速度、上抛小球的高度，以及抛出点和接球点的水平距离，留待课后用学到的斜抛运动公式加以验算。
3．关于斜抛运动规律的教学建议
在学习平抛运动的基础上，建立和理解斜抛运动的基本公式并不困难，这里重要的是，要注意到平抛运动和斜抛运动中，物体初始运动状态的区别，描写物体运动状态的物理量是速度。平抛物体的初速度只存在水平分量v0；而斜抛物体的初速度既有水平分量v0x＝v0cosθ，又有竖直分量v0y＝v0sinθ。因此，斜抛运动可看成是水平方向速度为v0x＝v0cosθ的匀速直线运动和竖直方向初速度为v0y＝v0sinθ的竖直上抛运动的合运动。
下图可显示出斜抛运动中物体合速度的大小和方向，以及沿水平方向和竖直方向的分速度随时间变化的情况。在这张图上，还可作出各相应时刻物体的位移矢量，以显示斜抛物体合位移的大小和方向，以及水平方向和竖直方向的分位移随时间变化的情况。
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4．课本第15页“大家谈”的说明
从斜抛运动的基本公式可以看出，当θ＝0时，斜抛运动就转化为平抛运动；θ＝90°时，斜抛运动就转化为竖直上抛运动，所以平抛运动和竖直上抛运动都是斜抛运动的特例。（参见本讲练习部分“要点辨析”2）
做斜抛运动的物体经过最高点后的运动就是平抛运动，所以也可将平抛运动理解为斜上抛运动的后半部分，此外，还可借助于某些自制教具，说明平抛运动和斜抛运动的轨迹，引导学生运用运动的合成与分解方法理解它们的运动规律（参见本讲“参考资料”3）。
5．关于课本第16页示例1的教学建议
从课本中的示例1可以看出，斜抛运动问题比较复杂，所涉及的公式多，需要应用的条件也多。因此，要引导学生学会运用基本概念和基本观念分析问题，理清思路，切忌乱套公式。此外，就像我们在本讲示例中所体现的那样，要引导学生从最基本的公式出发求解问题，尽量不要直接套用某些推论公式。应用最基本的概念和观念并从基本公式出发求解问题有利于分析问题、解决问题能力的培养，另外，某些推论公式常常附有条件，例如，斜抛运动的射程公式（xm＝）以及由此得到的θ＝45°时射程最大的结论都只在抛出点与落地点均处在同一水平面上的条件下才成立（参见本讲“参考赍料”5）。因此，直接套用推论公式有时容易忽略条件，产生错误。
6．关于本讲的教学建议
本讲介绍了“运动的合成与分解”方法，并将它应用于平抛运动和斜抛运动。根据运动的合成与分解观念，竖直上抛运动可看成是竖直向上方向的匀速直线运动和自由落体运动的合运动；平抛运动可看成是沿水平方向的匀速直线运动和竖直方向的自由落体运动的合运动；斜抛运动可看成是水平方向的匀速直线运动和竖直方向的竖直上抛运动的合运动。此外，运用非正交方向的运动的合成与分解方法，斜抛运动还可看成是沿初速度方向的匀速直线运动和竖直方向的自由落体运动的合运动。（参见本节“练习部分”示例2）
[bookmark: _GoBack]运动的合成与分解方法是科学分析和综合方法在物理学中的应用，运用这种方法可将较复杂的运动分解为两个或几个最简单的分运动，而这些分运动的基本规律的综合则反映了合运动的基本规律。因此，某些复杂的曲线运动（如平抛和斜抛运动）的规律就可通过简单的直线运动（如匀速直线运动和初速为零的匀变速直线运动）的规律来描述、理解和掌握。所以，本讲的学习过程从一个侧面反映了人类从特殊到一般、从简单到复杂的科学探究过程。
（四）作业说明
参考答案
A组
1．C
2．BD
3．（1）4.57s（2）26.2m（3）138.8m
4．73.13m/s
5．12m
6．能击中，因子弹作斜抛运动的轨迹与猴子自由落体运动的轨迹在同一时刻相交
7．4.8m
8．D
B组
9．11辆；7.32m
10．（1）7.76s（2）1210m
11．5.77m
12．L＝2v02/3g
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