第一章G 学习包—自由落体运动教学建议

（一）学习目标

1．理解自由落体运动是初速度为零的匀加速直线运动；知道重力加速度的大小和方向，能运用自由落体运动规律解决简单的实际问题；知道在地球的不同地方，重力加速度大小不同。
2．能设计不同方法（如频闪照相、光电门等）研究自由落体运动的规律，经历自主实验探究的过程；了解伽利略对自由落体运动的研究，感受观察、假说、推论、验证等一系列研究方法。
3．通过对自由落体运动的实验研究，体会实验在发现自然规律中的作用；在探究中培养合作精神，通过了解伽利略的生平事迹，体会科学发展的曲折和艰辛。

（二）重点和难点

本节的重点是探知自由落体运动规律；体会科学探究的一般方法，感受基础研究的价值。
难点是通过自主探究获得自由落体运动规律。

（三）教学建议

学习包是新编物理教材中的一种学习载体，主要应体现在学生的学习方式的改变，突出学生在学习物理知识时的自主性、主动性和选择性。使学生进入一种更开放、有创意的学习状态中去。学习包要求学生做到以下五个方面：
1．资料自己找

在学习包中提供了信息量较大的“资料包”，并鼓励学生主动上网查询相关资料，使学习并不同于教材的局限，而是在更广泛的知识领域中探索。

2．实验自己做

学习包要求学生自己寻找实验伙伴，自己设计实验方案，自己动手操作，利用身边材料去探索物理规律，感受主动探索实验的乐趣。
3．问题自己答
学习包中提供一些开放性的问题，启发学生自行探讨和表述。培养学生放开思路，发现问题，主动提出问题，提高解决问题的能力。
4．小结自己写
学习包要求学生主动在课堂上向同学演示或报告自己的探究成果，培养学生主动参与讨论和大胆展示成果的勇气。
5．效果自己评
在每个学习包学习结束时，都要求学生反思自己的学习过程，做好自我评价，获取教师的指点和鼓励，促进学生自主学习能力的发展。
本学习包建议安排3课时。下列每一阶段用1课时。
（1）第一阶段教师与学生的主要任务
教师：①提出课题，做演示。
②提出一些启发性的问题。
③明确下一阶段的任务。
学生：①观察思考。
②做出猜想、假设。
③设计探究方案。要具体化、可操作。可以设计多个方案，从中选择较好的。
（2）第二阶段教师和学生的主要任务
教师：①汇总方案：集中一两个方案，布置探究任务进行实验探究，提醒学生应该注意    的方面。
②小结自由落体运动规律、特点。
③指导学生完成基本训练题。
④布置下一阶段任务：例如布置作业；提出可以进一步研究的问题，如：伽利略是怎样研究落体运动的?落体运动规律有哪些应用?
学生：①进行实验探究。
②得出结论：规律——匀变速运动；特点——g值恒定，与质量无关。
③做简单的训练题。
④课外完成作业，查资料，对任务做准备等。
（3）第三阶段教师和学生的主要任务
教师：①总结伽利略的研究方法和意义。
②对学生成果进行评讲。
学生：①谈对伽利略研究的感想。
②可以设计一个应用伽利略研究方法的案例。
③可以讨论交流提出的各种应用方案，挑选一些实例进行表演，如：做反应尺、求井深或估计跳水时间等。
（四）作业说明

本节共有练习题11道，建议分2课时布置，学习包的第二阶段可布置第1、2、4、5、6题，第三阶段之后布置余下的。
参考答案如下：
A组
1．略
2．相同，慢于
3．问题，假设，推理，分析，验证，结论
4．略有不同，重力加速度越大，重力加速度越小，无关
5．1∶2∶3，1∶3∶5   1∶（ EQ \R(,2) 一1）∶（ EQ 

 EQ \R(,3) 一 EQ \R(,2) ）∶…∶（ EQ \R(,n) 一 EQ \R(,n-1) ），1∶ EQ \R(,2) ∶ EQ \R(,3) ∶…∶ EQ \R(,n) 
6．125m
7．如图13所示
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8．15m
B组
9．D
10．C
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