第八章B 电荷的相互作用  电场

（一）学习目标

1．理解电荷的相互作用；知道静电力大小与哪些因素有关；知道点电荷；知道电场；理解电场线和电场强度。
2．通过对电场线的学习，认识用电场线形象描绘电场的方法；通过对电场强度的学习，感受逐点精确描绘电场的方法；通过本节学习经历通过场对电荷的相互作用研究场的过程。
3．通过对电场的学习，知道场也是一种物质的存在形式，建立唯物主义的物质观。
（二）重点和难点

本节重点是能用电场线和电场强度描绘电场。
本节难点是电场概念和电场强度概念的建立。
（三）教学建议

教材中图8－13的“电发”作为电荷相互作用的情景引入，很能吸引学生。在“大家谈”中学生也容易说出“同种电荷相互排斥”这类不确切的解释。我们不去讨论这类“电发”实验中头发的电荷是如何产生的，也建议必须避免涉及“极化”之类的概念，但电场对电荷的作用确实是实际存在的，在电场作用下，中性分子的电荷重新分布，并沿电场线排列，使得头发也沿电场线竖起。
1．关于带电体吸引轻小物体的教学建议
为什么带电体可以吸引不带电的轻小物体，这始终是学生的一个疑问，也是一个常见的不可回避的实验现象，教材避免讲“极化”名词，用电荷重新分布进行解释，学生可以接受。
2．关于库仑定律的教学建议
库仑定律移到拓展型教材，因此不要求定量计算电荷间的相互作用，但要求定性探究静电力的大小与什么因素有关，这是学习电荷相互作用必须要知道的，这也是本节比较重要的内容。教学中建议从教材中图8－14中丝线偏角的大小定性反映静电力的大小；然后改变两电荷距离的大小，观察丝线偏角的变化；再固定电荷A的位置，改变电荷A的电荷量，观察丝线偏角的变化。由此归纳出电荷相互作用大小的定性结论。实验结果填入表中可以使探究的过程更清楚，结论也更明确。
3．关于点电荷的说明
在定性探究静电力的大小与什么因素有关的过程中，必须关注电荷间的距离，此时引入点电荷概念，是为了凸现实际研究的需要，而不是凭空建立的。
4．关于电场的教学建议

在前面的学习中，学生已经知道静电力，但静电力是如何产生的却没有涉及。在探究静电力的大小与什么因素有关的过程中，学生又一次清楚地看到电荷发生作用不需要相互接触，于是很自然地建立了电场的概念，对场的本质也有了更清晰的认识，所以教材中图8－14的实验比较重要，建议在课堂上演示。
5．关于电场的描述的教学建议

正确描绘客观世界是物理学的基本任务之一，学生在前面已经学过很多描述不同物理现象的知识。对电场的描述也分为形象粗略描述和精确逐点描述两个层次。教材中图8－15到图8－17，表示了从实验事实到描绘出电场线的过程。教材中图8－15呈现基本物理图景，图8－16抽象成曲线，图8－17加上箭头才真正得到描绘电场的电场线。即使是粗略地描绘，也要讲清描绘的依据以及如何从实验事实进行抽象提炼。其间对图8－16的“大家谈”中，建议引导学生提出曲线疏密不同、不相交、有起始点等特点。教材还用离电荷的远近说明电场线的疏密可以反映电场强弱的原因，学生容易理解。在画负电荷电场线的“自主活动”中要求学生自己动手画出电场线，巩固运用前面学过的知识。知道了电场线的方向是正电荷的受力方向，箭头也可以正确地标出。

将电场线这个知识点分解成几个阶段，是为了呈现知识的生成过程，而不是简单地告知结论，这是本教材的重要理念。
为了精确地描述电场，要建立电场强度的概念，建议教师仍用教材中图8－14的实验，采用边讲边实验的方法。演示检验电荷B在不同位置受到的电场力的大小和方向一般是不同的，只要观察悬线偏角的大小和方向就可以讲清楚。但是 EQ \F(F,q) 是常量，很难演示，教师可利用课件或直接给出结论。

6．关于示例的说明

教材中“示例1”要运用电场强度的定义求解，巩固学生对电场强度大小、方向的认识，熟悉电场强度的单位。“示例2”则要求更高，在同一点放不同的电荷求电场力，使学生明白在同一点的电场强度不因放入的电荷不同而改变，但电场力因放入电荷的不同而不同。通过题后的讨论使学生明白，即使A点不放电荷，电场强度依然不变。
（四）作业说明

本节共有练习题13道，建议第1、2、3道在课堂内讨论，第13道在课内演示讨论，其余其余各题作为课外练习布置。

参考答案如下：

A组
1．A
2．D
3．A
4．F＝qE＝0.225N，电场力方向竖直向上
5．4×104N/C  电场强度方向竖直向上
6．0.5×102N/C  水平向西  水平向西  0.5×102N/C
7．略

B组
8．qQ＝ EQ \F(F,EQ) ＝2×10-9C
Ep＝ EQ \F(F,qp) ＝3×105N/C
9．减小  增大
10．实验结论包括：相互作用强弱与带电多少有关，与电荷间距离有关等
11．金属板放在经过摩擦的塑料板上，金属板的上、下表面会带上等量异号的电荷，第一次接触时，上表面的电荷使人有触电的感觉。第二次握住绝缘柄拿起金属板，金属板带有原在下表面的电荷，也会使人有触电的感觉。
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