第十章C 磁感应强度 磁通量教学建议
（一）学习目标

1．理解磁感应强度，理解磁通量，知道磁感应强度与磁通量之间的关系。
2．在“研究通电螺线管磁感应强度”实验中，运用分析、比较和归纳的方法，得出跟磁感应强度大小有关的因素，并认识用比值定义磁感应强度的方法。
3．通过用DIS研究通电螺线管的磁感应强度实验，感悟现代技术在物理测量中的优越性，同时还认识到磁感应强度与磁通量在技术中的作用，感悟科学对社会发展的重要意义。

（二）重点和难点

本节的重点是磁感应强度概念。
本节的难点是用DIS研究通电螺线管的磁感应强度的探究实验。

（三）教学建议

教材采用了与“电场的描述”类比的方法，用一小段电流存磁场中受力情况的分析、推理、归纳，用比值定义法得出了磁感应强度的定义式，指出某处的磁感应强度方向就是磁场方向。为了跟形象地描述磁场的方法一一磁感线相联系，提出了磁通量的概念（磁通量在电磁感应现象中是一个很重要的物理量）。DIS实验是本节的一个重要内容，要让学生学会运用现代测量技术测出通电螺线管的磁感应强度，同时还可以感受到通电螺线管磁感应强度大小的数量级。

1．关于“磁感应强度”的教学建议

（1）让学生先回忆对“电场强度”的定义。电场强度反映了电场具有的力的性质，它与放入电场中的点电荷无关，仅取决于电场本身的属性。磁感应强度同样要反映磁场的力的性质，采用类比的方法，磁感应强度可以用放入磁场的电流受力情况来定义。
（2）磁感应强度的定义方法通常有三种（详见“本章参考资料”），本教材选择了最常用的方法，即用“电流元”在磁场中的受力来定义。
（3）在其他教科书上一般先讲安培力F＝BIL，然后很容易得出磁感应强度的定义式B＝ EQ \F(F,IL) 。基础型课程不要求讲安培力公式，本教材采用以实验引出磁场力，然后用控制变量的方法（教材中图10－24），推理得出磁感应强度定义式B＝ EQ \F(F,IL) ，这是相对简约的方法。如果完全通过课堂实验得出此定义式很难成功。（“电流天平”的结构复杂，《课程标准》不作要求）
2．关于“磁感应强度方向”的教学建议

在学习电场强度（E＝ EQ \F(F,q) ）时，学生已掌握了它的方向就是正电荷的受力（F）的方向。在磁感应强度方向的教学中，要着重指出，它不是电流受力（F）的方向。教材中强调了磁场中某点的磁感应强度方向就是该点的磁场方向，即放在该点的小磁针N极的指向。若用磁感线表示，乃是磁感线上该点的切线方向（教材中图10－25）。另外，如果已知电流（I）流向、受力（F）方向，还可以用左手定则判定磁感应强度（B）的方向。
3．关于“磁通量”的教学建议

磁通量概念的学习主要是为第十一章“电磁感应”作准备的。本节教材中先回顾了磁感线的疏密可粗略描述磁场的强弱，学习磁通量之后学生能比较形象地理解磁通量的含义。但学生会随之产生一个疑问：“磁感线是一种假想的曲线，那么它的疏密根据什么来画呢？多画几条不就密了吗？”实际上磁感线的疏密要由磁感应强度（B）来决定，比如B＝1 T可以用100条磁感线来表示，也可以用1000条磁感线表示等，这本身没有十分确定的规定。可以肯定的是，只要用磁感线来描述磁通量，则必须有一个标准，至于这个标准是什么，就不必拘泥了。
4．关于“大家谈”的说明

磁通量的定义是在“平面垂直于磁场”“在平面面积S中磁感线均匀分布”的情况下，Φ＝BS。教材中图10－26中，通过（a）、（b）两图的比较，表明在S相同时，Φ与B正相关；（b）、（c）两图的比较，表明在B相同时，Φ与S正相关。教材中图10－27表明，Φ还与平面S跟磁感应强度B之间的夹角有关：当S跟B相垂直时，Φ最大；当S跟B平行时，Φ＝0。关于对教材中图10－27的讨论，不要引入公式Φ＝BScosθ。
5．关于“自主活动”的说明
教材中图10－28的自主活动中，所选用的钕磁铁的磁性非常强，很难将吸在一起的磁体分开。安排这个实验主要是让学生体验一下，端部的磁感应强度达0.4T左右究竟有多强。

（四）作业说明

本节共有练习题1 3道，第一课时用A组的8题（包括课堂练习），第二课时用B组题。
参考答案如下：
A组
1．磁场强弱和方向，磁场力，电流，在磁场中导线的长度，特（T）
2．穿过某一面积的磁感线条数，韦（Wb），Φ＝BS
3．D
4．D
5．0.2T，0.2T
6．8×10-8Wb
7．7.5×10-2T
8．不对。磁感应强度是描述磁场强弱和方向的物理量，是矢量；磁通密度是从磁感线疏密描述磁场强弱的角度引出的物理量，是标量。
B组

9．C
10．4.24×10-4Wb（减小）
11．A
12．（1）F＝Gsinθ，垂直于cd与B所在的平面向上
（2）B＝ EQ \F(F,IL) ＝ EQ \F(RGsinθ,EL) 
13．装置如图10所示。为避免地磁场干扰，该装置的平面应沿南北方向放置。
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