第五章 B 功率
执教：上外附属大境中学 刘晓杰
一、教学任务分析
功率这节课是高中阶段关于功的内容的延伸，功率基本内容初中已学过，在高中重点对于功率的物理意义进一步深化。学习中可根据学生实际情况适当作些扩充加深．教材要求区分平均功率和瞬时功率，机械的额定功率和实际功率。学好本节课为今后学习用电器功率、电源的功率等内容打下基础。并且有较为深远的社会意义。
学习功率的内容需要以功知识为基础，明确计算功的大小的公式。
通过建筑工地上运送砖的两种不同的方法短片的播放，同样作功的情况下两个工人区别是因为作功快慢不同。引出功率的概念。让学生计算一下两个工人作功快慢的具体差异。从观察生活与实验中现象入手，使学生可以归纳功率的基本概念理解功率的物理意义。
通过引导学生分析功率的计算中的，使学生知道如何计算功率，认识平均功率和瞬时功率等物理量的区别和联系，在引入机械的功率的过程中，使学生体验学以至用，在分析各种机器的功率在运动情况的过程中感受“归纳推理”，在研究汽车在启动后的速度变化过程中感受机械功率是如何变化？“实验探究”的方法，培养学生的观察分析、比较判断、推理归纳等能力。

二、教学目标

1．知识与技能

（1）知道功率是描述做功快慢的物理量。

（2）理解功率的公式P＝ eq \f(W,t) 、P＝ F eq \o(v,\s\up4(-)) 和P＝Fv的物理意义和相互间的关系。

（3）理解额定功率和实际功率。

2．过程与方法

（1）通过研究作功的快慢、引出功率的过程，感受“从简单入手、逐步深入”的科学研究方法。
（2）通过对功率计算公式在实际事例中应用的讨论，感受“观察分析、比较判断、推理归纳”的科学探究方法。
3．情感、态度价值观

（1）通过观察生活事例，了解实际应用，归纳物理概念，激发乐于科学探究的情感。

（2）通过探究功率的物理意义和计算规律，体验实事求是的科学态度和严谨认真的科学作风。

三、教学重点与难点

重点：功率的概念和功率的物理意义。如果学生能懂得做功快慢表示的是能量转化的快慢，自然能感悟出功率实际上是描述能量转化快慢的物理量并且能够计算。
难点：瞬时功率的概念。学生往往认为，在某瞬时物体没有位移就没有做功问题，更谈不上功率了。如果学生没有认识到功率是描述能量转化快慢的物理量，这个难点就不易突破，因此，在前面讲清楚功率的物理意义很有必要，它是理解瞬时功率概念和物理意义的基础。
四、教学资源
1．物理实验

（1）演示

①研究功率的定义短片。
②机械铭牌展示，探究机械的功率。
（2）学生小实验
把木块快速举高和慢慢举起。感受作功快慢。

2．信息交流

交互课件：功率大小不同的flash课件，电影短片。

五、教学设计思路

本设计包括功率的概念及物理意义、功率的计算、平均功率和瞬时功率、额定功率和实际功率以及关于机器功率在实际生活中的应用等内容。
本设计的基本思路是：从生活现象观察和学生实验入手，在引导学生归纳概括功率的概念和物理意义，由功的计算得出如何求解功率的一般公式，以课本中的实例为研究对象，通过分析讨论，得出平均功率、瞬时功率特点和物理意义，再应用简单学生实验得出机械功率的额定功率实际功率。
本设计要突出的重点是：功率的概念、功率的物理意义是本节的重点内容之一。解决方法是：通过引导学生观察作功的快慢来得出功率的概念，理解功率的物理意义，应用计算功的知识进行分析讨论。推得功率的计算公式。
本设计要突破的难点是：（1）瞬时功率的概念学生较难理解。（2）关于额定功率和实际功率的认识也比较困难。方法是：（1）以实际的实例来定量化，通过学生自行对实例的解决判断，就可明确功率是描述能量转化快慢的物理量，运用速度的概念来类比功率，把平均速度与瞬时速度来类比出平均功率、瞬时功率。（2）以人身体本身作为一精密机械来讨论机械的额定功率和实际功率的区别和联系。比较分析机械的功率。本设计强调问题讨论、推理判断、教师指导等多种教学策略的应用，强调通过学生主动参与，培养其分析推理、比较判断、类比归纳的能力，使之感受“实验探究”“类比”、“归纳推理”等科学方法；感悟功率的学习价值和意义的，提高探究学习的兴趣。本节课的教学要鼓励学生主动参与、相互合作，在概念形成过程中，让学生感受到分析、比较、归纳、类比、推广实践等科学方法的应用。
完成本设计的内容约需1课时。

六、教学流程

1．教学流程图
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2．流程图说明

情景  影片播放观察实践
播放建筑工地运送砖块的作功快慢，启发学生理解功率概念。

学生活动Ⅰ  交流讨论
请学生通过交流、讨论，用物理语言来描述影片中作功快慢，得出功率的概念。

学生活动Ⅱ  定量分析讨论课本中关于人和起重机作功快慢
在此基础上进而要求让学生尝试定量计算功率的数值。得出功率的计算公式。

学生活动Ⅲ  计算平均功率和瞬时功率，计算功率的两个公式的比较

分组交互任务完成后，利用黑板将计算结果进行提交，以便进行全班交流。

学生活动Ⅳ  类比分清额定功率与实际功率
结合开汽车的有关知识，了解发动机的功率类比引入机械功率的应用。

学生活动Ⅴ  总结

通过学生对本节课的梳理搭建出该课的知识脉络，自主形成关于本节课的知识结构，激发学生的学习兴趣，巩固本节课学习的内容。

3．教学的主要环节
本设计可分为四个主要的教学环节。

第一环节，通过现象观察与实践体验，归纳得出功率的概念。

第二环节，通过利用功的计算推论得出功率的计算公式，并且运用公式计算功率。

第三环节，通过对于功率物理意义的深入掌握，深化对平均功率瞬时功率的理解。

第四环节，对于机械功率的运用明确额定功率和实际功率。

七、教案示例

（一）引入

1、学生活动
播放工地上工人搬运砖的影片，请学生通过交流、讨论，用物理语言来描述动影片中工人作功的异同点。

2、导入新课

在学生讲解辨析的基础上，启发学生能否用物理语言（物理量）来表述作功快慢。引出功率的定义。
通过设问：怎么样来求解功率的大小呢？
比较以下情况中人和起重机做的功的快慢。
一个人在1分钟之内将质量为20kg的箱子提升到5m处。起重机在20s内将质量为1t的货物提高10m，谁做功快？快多少倍？
请学生自己定量计算课本中的比较人和起重机的功率例题，再作进一步思考。得出功率的公式。
功率（power）的定义：功W跟完成这些功所用时间t的比值，叫做功率。
公式：P＝ eq \f(W,t) 
在SI制中功率的单位是W（瓦特）。功率的国际单位是瓦特，简称瓦（W），由功率的定义易知：1W＝1J/s，其它功率单位有千瓦（kW），马力（hp）等。其换算关系为：1kW＝1000W，1hp＝735W
（二）学生练习：功率的计算

1、直接用功率的定义计算

【例1】苹果的质量为100g在空中下落，过了1s时间，则苹果重力的功率是多少？过了2s的时间，重力的功率又将是多少？
设问：在1s时间内的功率与2s时间里的重力功率是否相同？
2、学生讨论

通过对苹果落地的重力功率的定量分析，得出重力作功的快慢会发生变化。

（三）类比：引入平均功率和瞬时功率

对于速度的分析过程中为了描述物体运动的快慢，引入了平均速度和瞬时速度分别表示一段时间的快慢和一个时刻的快慢，启发学生应用类比的方法，根据功率的物理意义，联系速度中有关知识，通过交流、讨论、教师讲解，得出即使是同一个力对物体做功，在不同时间内做功的功率也可能是有变化的。要描述一段时间功率是该段时间内的平均功率。若为一个时刻的功率则为瞬时功率。
设问：平均功率与瞬时功率如何去求解？
平均功率：有两种方式求解。
计算：用P＝ eq \f(W,t) 求得的功率只能反映t时间内做功的快慢，只具有平均的意义。
用P＝ eq \f(W,t) 与W＝Fs，可得P＝Fv（注意：这里的F应是沿速度v方向上的作用力）当为平均速度时求出的P为平均功率。
（2）瞬时功率：为了比较细致地表示出每时每刻的做功快慢，引入了瞬时功率的概念，即瞬时功率是表示某个瞬时做功快慢的物理量。
计算：P＝Fv中的v是某时刻或者某位置的瞬时速度，则P求得该时刻该位置的瞬时速度。
【练习】一举重运动员在抓举过程中将m的杠铃提起高度为h，所用的时间是t。这一过程中举杠铃的平均功率如何求？根据你的观察，运动员在什么时刻对杠铃做功的瞬时功率最大？
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（四）探究机械功率
1、自主探究机械的铭牌功率

观察机械的铭牌并且辨认功率。说明是什么功率。
归纳得出：额定功率与实际功率。
（1）额定功率是发动机正常工作时的最大功率，通常都在铭牌上标明。机器工作时，必须受额定功率的限制，这是基本的原则。
（2）发动机实际的输出功率（即实际功率）可以小于额定功率，但不允许长时间超过额定功率。
由学生总结：当机械功率不变时机械的牵引力与位移有怎么样的关系？
在实际中，发动机在额定功率下运行，运用P＝Fv，当P不变→v↑F↓→v↓F↑F↑的道理，F与v成反比关系。例如汽车在平路上开行时，可以有较大的速度；在上坡时，因为需要较大的力，就要减小速度。
2、用实际经验来论证汽车行时中的功率问题

【讨论】汽车的行驶中，如图是轿车中用于改变车速的排挡。手推杆到不同位置，可获得不同的运行速度，从“1～5”逐挡速度增大R是倒车挡。试问起步或上桥时变速杆应分别推至哪一挡？
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【扩展与应用】一台起重机以F1＝2.1×103N的牵引力，将质量m＝200kg的货物从静止起匀加速竖直向上提升，经过一段时间速度达到2m/s。如果该起重机的额定输出功率是5×103W（g取10m/s2），求：
（1）在此过程中起重机的平均功率；
（2）在此过程中起重机的最大瞬时功率；
（3）货物匀速上升的速度是多大？
【分析】要求平均功率和瞬时功率，必须明确所指的是哪一段时间内（或位移内）的平均功率和哪一时刻（或位置）的瞬时功率。
本题第（1）问求的是货物速度从0～2m/s这段时间内的平均功率。由于货物在提升过程中做初速为零的匀加速直线运动，因此v＝ eq \f(vt,2) ＝1m/s。
第（2）问实际上是求速度达到2m/s时刻的瞬时功率。
第（3）问要求货物匀速上升的速度 , 就必须先求出此时的牵引力。根据物体平衡条件，这时的牵引力是F2＝mg＝200×10N＝2×103N，从而可以求出提升货物的速度。
【解答】（1）P＝F1v＝F1× eq \f(vt,2) ＝2.1×103×1W＝2.1×103W
（2）Pt＝F1vt＝2.1×103×2W＝4.2×103W
（3）由于P额＝F2v，v＝ eq \f(P额,F2) ＝ eq \f(5×103,2×103) m/s＝2.5m/s
（五）总结

由学生自行把该节课的内容归纳。主要是针对功率的定义，功率的计算，平均功率瞬时功率，机械的额定功率、实际功率等内容，明确了这些后，帮助我们正确使用机械指导实际生活。

（六）布置作业
略。
机械功率
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