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一、教学任务分析
本节内容是学生在学习了原子的核式结构、物质的放射性等知识后，对物质微观结构的认识以及研究过程与方法有一定了解的基础上，进一步探究原子核的组成。从科学研究方法来看，原子物理学作为一个相对独立的知识体系，它具有自己独特的研究方法——高速粒子轰击与观察分析推理，致使卢瑟福建立了原子的核式结构模型、发现了质子和中子，并因为原子核是由质子和中子组成的假说与实验事实相符，从而得到了公认。
学习本节内容需要知道原子核式结构、天然放射现象，探测射线的仪器和方法，还要知道动量守恒和能量守恒。
通过复习三种射线的性质让学生进一步认识到原子核具有复杂的结构。
通过知道卢瑟福发现质子的过程及质子的性质，引导学生思考原子核只有质子组成吗？
通过查德威克对α粒子轰击铍核产生一种贯穿能力极强的射线的分析过程，发现另一种核子——中子。
通过教师介绍海森伯和伊凡宁柯的原子核组成的假说且该假说得到普遍公认使学生知道原子核的组成。
本节课的学习应在教师讲解指导下结合学生分析推理，沿着当年科学家的探索之路，感受发现质子和中子的过程与方法，在得出原子核由质子和中子组成的结论的同时，领略探索微观世界的困难。
二、教学目标
1．知识与技能
（1）知道原子核的人工转变。
（2）知道原子核是由核子（中子和质子）组成的。
（3）知道原子核内的核子间存在强大的核力。
（4）知道同位素。
（5）知道原子核符号的书写要求。
2．过程与方法
（1）通过α粒子轰击原子核的实验装置及过程的介绍，感受探索微观粒子的研究方法。
（2）通过中子发现的过程，运用科学的分析推理得到事物的本质。
3．情感、态度价值观
（1）体验科学探索所经历的从预言到实验验证再到分析推理，从而得到事物本质的过程，养成科学的探究态度。
（2）通过“质子、中子的发现”的学习，了解人们对物质的认识不断深化的过程，感悟探索真理、研究科学的艰辛。
三、教学重点与难点
重点：通过人工转变发现了原子核是由核子（质子和中子）组成的。
难点：查德威克发现中子过程的分析推理过程。 
四、教学资源
1、器材：投影仪、计算机。
2、课件：PPT：（1）复习三种射线性质（2）卢瑟福用α粒子轰击氮原子核的实验装置示意图，（3）英国物理学家布拉凯特α粒子轰击氮核实验的云室照片，（4）中子发现的实验及分析推理。
五、教学设计思路
本设计内容包括三个方面：一是通过复习三种射线的性质可更明晰原子核内部是有结构的以及在电场中三种射线的径迹的不同；二是卢瑟福发现质子的方法及装置和过程；三是查德威克通过实验和分析发现不带电的中子。
本设计的基本思路是：从天然放射现象说明原子核不仅具有内部结构并且原子核可以发生变化过渡到人为转变原子核来探索原子核的组成，通过教师介绍卢瑟福发现质子的过程和布拉凯特的云室照片来感受探究微观粒子的方法和途径，在此基础上通过α粒子轰击铍核的实验来分析推理发现中子，进而知道原子核的组成和核力。
本设计要突破的重点是：质子和中子的发现过程。方法是：通过课件的虚拟实验并结合教师讲解、学生分析讨论，认识发现质子和中子的过程。
本设计要突破的难点是：查德威克发现中子的分析推理过程。方法是：在教师必要的指导下对实验结果进行猜想、讨论、推理判断，得到结论。
本设计强调师生互动、教师必要适时的指导与学生的理性思维判断相集合，使学生了解人们探究微观粒子的方法、感悟科学探索的艰辛。培养学生对实验结果的分析推理判断能力。
完成本设计的内容约需1课时。
六、教学流程
1、教学流程图
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2、流程图说明
复习
三种射线的性质。PPT列出图表。
问题  设问Ⅰ
使学生知道人工核转变。
活动Ⅰ  课件
α粒子轰击氮核实验虚拟实验。
活动Ⅱ  大家谈 讨论
布拉凯特云室照片。知道α粒子轰击氮核与氮核一起发生核反应，在转变为另一种原子核的同时放出一个质子，以及如何判断质子的电性。问题II  设问II。使学生意识到原子核不只是质子所组成的。
活动Ⅲ
虚拟α粒子轰击铍核的实验。
活动Ⅳ  大家谈 交流讨论
根据实验结果进行分析推理并讨论交流，得出结论新粒子为卢瑟福所预言的中子。
小结归纳
原子核的组成及核力、同位素、原子核符号等。
3、教学主要环节
本设计可分为四个主要的教学环节。
第一环节，通过复习讨论交流，得到原子核有内部结构和可采用人工的方法转变原子核。
第二环节，通过虚拟实验等活动感受探究微观粒子的方法和过程。
第三环节，通过应用分析推理的方法得到质子和中子。
第四环节，归纳小结，原子核是由质子和中子组成的，它们之间存在核力作用，同位素概念和核符号的书写等。
七、教案示例
（一）复习引入
【提出问题】天然放射性元素的原子核发出的射线可使照相底片感光，在电场中这些射线会被分成三束，你能分辨出它们分别是什么射线吗？
教师在学生回答的基础上继续提问：发出射线的原子核还是原来那种元素的原子核吗、如何才能看到这些粒子的运动径迹等。
【归纳小结】天然放射现象说明原子核内部有复杂的结构，而且原子核可以发生变化。科学家发现原子核的转变过程是探究原子核性质和核内结构的最好时机，为了更有效地探索，必须用人工的方法轰击原子核迫使原子核发生转变。
（二）卢瑟福发现质子的实验过程及布拉凯特的云室照片
【虚拟实验】详细介绍卢瑟福用α粒子轰击氮核的实验装置及各部分装置的作用以及实验步骤和结果，并用课件演示实验过程。
【提出问题】在实验中出现的质子从何而来？请学生大胆猜想。
在学生思考的基础上告知卢瑟福认为质子是α粒子击中氮原子核，发生核反应产生的。
【实验验证】
1、如果是核反应产生的质子，则它们在云室中的径迹为3条：入射α粒子的径迹、质子的径迹、新核的反冲径迹；如果是α粒子将质子从氮核中直接打出来，则在云室中看到4条径迹：入射α粒子的径迹、碰撞后的α粒子的径迹、质子的径迹、放出质子后的新核的反冲径迹。
2、展示布拉凯特实验的云室照片。
【分析判断】卢瑟福的猜想是正确的。
（三）查德威克发现中子
【提出问题】想一想：原子核只是质子组成的吗？
PPT出现任意两种元素的原子核示意图和它们各自的质量数与电荷数的列表供学生思考，得到原子核内质子的质量大约占原子核质量的一半、质子的电量总和就是原子核所带的电量。
卢瑟福依据原子核的电荷数与质量数的差别，预见到原子核中应该存在质量与质子相等的、不带电的粒子，卢瑟福称其为中子。
【虚拟实验】用课件演示放射性元素钋发出的α射线轰击铍。
实验结果：α射线轰击铍产生的中性粒子有很强的穿透能力，可贯穿10－20cm的铅板，经检测这种粒子不带电。
有人认为这种粒子是高能的γ射线。 
【推理分析】计算表明，不可见粒子从石蜡中打出质子，需要提供5.7Mev的能量，这要求γ射线的能量达到55Mev。但是，钋发出的α射线轰击铍只能产生7Mev的γ射线。因此，不可见粒子能从石蜡中打出质子，它一定不是铍被轰击后发出的γ射线。
查德威克用碰撞中的动量守恒和能量守恒分析得到不可见粒子是质量与质子几乎相等的、不带电的粒子，它正是卢瑟福预见的中子。
（四）归纳小结与核力、同位素概念及核符号
原子核由质子和中子组成，质子和中子统称为核子，核子间有一种比库仑力大得多的核力作用，核力是一种短程力。
核子数A等于质子数Z与中子数N之和。
A=Z+N
原子核常用符号AZX表示。Z为原子核的原子序数，A为原子核的质量数。
具有相同的质子数、不同种子数的原子核互称为同位素。
（五）历史回眸
居里和她的丈夫F·约里奥·居里错失发现中子的故事，使学生认识到科学探索中实验的设计是重要的，而根据实验结果进行分析推理判断才是发现事物本质更关键的过程。
 1 / 5

