几位科学家对牛顿第一定律的贡献
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笔者有幸参与了本市高中物理教学能手评选“上课关”的评委工作，课题为“牛顿第一定律”，在听课过程中笔者发现，5位选手对相关科学家贡献的处理都比较平淡。以下笔者就结合自己的认识谈一谈几位科学家对牛顿第一定律的贡献。
亚里士多德的贡献

提到牛顿第一定律，不得不提到亚里士多德。由于高中物理教材中两次提到这位伟大的科学家，都是讲到他对问题的错误认识，而这两个错误认识又都是被伽利略推翻的，就会有同学把亚里士多德想象成一个没有多少建树的科学家。

事实上，亚里士多德在西方科学和思想体系中的地位类似于孔子在东方儒学界中的地位。他一生贡献极多，但他主要是通过对事物的观察而直接得出结论，所以他的许多结论都缺少思辨的过程，不需要去证明。我们所学到的这位大家所犯的两点错误，并不能掩盖其在其他研究领域所作出的卓越贡献。

亚里士多德对运动和力的认识是：力是维持物体运动的原因，有力就有运动，没有力就没有运动。虽然现在我们知道这是一个错误的观点，但亚里士多德在动力学方面给我们的最大贡献是：他第一次提出了力与运动间存在关系的论点。不是有一句话吗？不怕做不到，就怕想不到。亚里士多德想到了力与运动之间应该存在关系，这就是他对动力学的贡献。

伽利略的贡献

伽利略是第一个意识到直觉有时并不可靠的人。有些教师认为伽利略是为了推翻亚里士多德关于力与运动关系的观点而提出的著名的斜面理想实验，这种想法是错误的。

事实上，伽利略在研究物体在斜面上的运动时，发现当球从一个斜面上滑下来又滚上第二个斜面时，球在第二个斜面上所达到的高度与从第一个斜面上开始滑下来时的高度几乎相等。于是伽利略断定高度上的这点微小差别是由于摩擦而产生的，如果能将摩擦完全消除的话，高度将恰好相等。然后，他进行了推想：在完全没有摩擦的情况下，不管第二个斜面的倾斜角多么小，即使放平了，小球也“想”运动到原来的高度，于是只好永远运动下去了。

通过这个推想，伽利略意识到即使没有力物体也可以运动。但当他把这个观点给别人讲解并试图让别人接受时，却遇到了阻力，毕竟亚里士多德的观点早已经深入人心。于是，伽利略设计了众所周知的斜面滚球理想实验。也就是说，他是为了让别人信服自己的想法，才设计了这个实验，实验过程如下：
第一步：从斜面一侧由静止滚下的小球，若没有任何摩擦，在另一侧斜面上将达到原来的高度。这是一个大家都能够接受的事实，可以把它当做一个公理；
第二步：还是没有摩擦，把另一侧斜面近似放平，为了达到原来的高度，小球将经过更长的距离。这也是经过推理大家都能接受的一个结论；
第三步：如果将另一侧斜面完全放平，贴着地面，物体将如何？

被提问的人肯定在前两步的基础上得出：小球为了回到原来的高度，将永远运动下去。

到这里，伽利略的观点才被别人“不得不”接受。

但接下来伽利略错误地认为，由于小球将沿着这个贴着地面的轨道永远运动下去，而地球是球形，因此，它将绕地球一周之后再回到水平面上的出发点。

伽利略的贡献在于他提出了摩擦是影响物体运动的原因，没有摩擦物体将在水平面上永远运动的观点。更重要的是他认识到要验证一个结论是不是正确可以通过实验的方法来进行。他第一个走出“直观观察就能得出结论”的误区，提出了依靠实验来验证自己观点的科学研究方法。
笛卡儿的贡献

许多教材在处理笛卡儿的贡献时往往都是一笔带过，以至于许多教师都认为，笛卡儿只是同时提出了与伽利略相类似的观点，并没有将此观点进行发展，这就错误了。

笛卡儿经过研究明确指出：除非物体受到外力的作用，否则物体将永远保持其原来的静止或运动状态，并且永远不会使自己做曲线运动，而只保持在直线上运动。

这里，笛卡儿首先提出任何改变都是有原因的，物体要改变运动状态，就必须有外力的影响，没有外力的影响，物体就保持直线运动或静止状态。注意，此时笛卡儿的观点已经前进了一大步，他意识到：力是改变物体运动状态的原因。他还从他数学家的角度理解了伽利略所认为的小球将沿地球表面最后再回到水平面上出发点的结论是错误的。因为在不受外力的情况下，物体只能做直线运动，而不可能做曲线运动。

笛卡儿的贡献在于他第一个认识到力是改变物体运动状态的原因。
牛顿的贡献

牛顿非常谦虚，他认为自己之所以总结出牛顿第一定律是因为站在巨人肩膀上的缘故。这虽有一定道理，但掩盖不了他的贡献：他将对力与运动关系的探究在前面两位的基础上更进了一步。他认为保持匀速直线运动状态和静止状态是所有物体的固有属性（就是惯性），直到有外力的作用，它才会改变这种状态。

牛顿通过对前人经验及结论的总结，提出了力学第一定律，这是为其完整的力学体系做预备的。有些人所认为的“牛顿第一定律是多余的，只是牛顿第二定律的一个加速度为0的特例”的观点是错误的，因为牛顿第一定律隐含着一个重要的内容——惯性参照系。

如何判断一个物体是在做匀速直线运动还是处于静止状态呢？这就需要有一个参照系。如果参照系不同，那么在一个参照系中做匀速直线运动的物体在另一个参照系中可能就是做加速或者减速运动了。因此，选什么样的参照系来研究问题就变得非常关键。这就是牛顿惯性参照系的思维来源。

牛顿的贡献在于他提出了保持匀速直线运动状态和静止状态是物体的固有属性的观点，以及从中得出的惯性参照系的概念。

从以上角度来理解牛顿第一定律的发展过程，才是一个比较完整的过程。它使我们更加明白一个定律从人类开始有这个意识到最后形成，是一个漫长的、要经过许多人不断思考、不断完善、不断提高的过程。
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