[bookmark: _Hlk180601637]92．眼睛屈光缺陷如何矫正？
近视和远视是两种常见的屈光缺陷，配戴合适的凹透镜或凸透镜可以得到矫正。老年人的“花眼”与远视并不相同，经常需要配戴两副不同的眼镜才能解决看近和看远的不同需要。

初中物理教科书上有“眼睛和眼镜”一节，其中关于眼睛屈光缺陷的矫正问题，画了一幅图来说明远视眼的矫正问题。无论是画平行光入射，还是画发散光入射，都不完美。同时，在书中没有出现“老花眼”这个概念，使得很多人不清楚“老花眼”与“远视眼”的区别，认为年少时视力正常的人，年龄增大后会变成“远视眼”。这种看法并不正确！
一、正常人眼睛的调节范围
人的眼睛很像一个可调焦距的照相机，图 1 所示是简化的眼睛示意图，眼睛的晶状体相当于照相机的镜头，可简化为一个凸透镜，晶状体周围的睫状体（未画出）负责调节晶状体的凸凹程度，即调节凸透镜的焦距，使得远近不同的物体的像都能成在视网膜上。视力正常的人一般能使远至无穷远、近至 10 cm 左右的物体成像在视网膜上，这个最远距离称为“远点”，最近距离称为“近点”，也就是说，一般视力正常的人的远点为无穷远，近点为 10 cm 左右。（虽然正常人的“远点”为无穷远，但并不是说他一定能“看清楚”无穷远的物体，因力人要“看清楚”，除了要求从无穷远处射来的平行光能会聚在视网膜处，即能成像于视网膜上以外，还必须有足够的亮度，并且所成的像不能太小。）
视网膜
图 1  正常人眼睛的调节范围
晶状体
远点：平行光会聚于视网膜处
近点：10 cm 处物体成像于视网膜处
10 cm

二、近视眼和远视眼的矫正
如果眼睛的调节功能基本正常，但远点较近，称为近视眼。很远处物体射来的平行光射入眼睛，会聚在视网膜前，如图 2 所示，这样他就看不清远处的物体。矫正方法是配戴合适的凹透镜，使平行光能会聚于视网膜处。
图 2  近视眼及其矫正
近视眼：平行光会聚于视网膜前
矫正：配戴凹透镜使平行光会聚于视网膜处

如果眼睛的调节功能基本正常，但远点更远，称为远视眼。所谓远点比无穷远更远，是指从很远处物体射来的平行光射入眼睛，会聚在视网膜后，如图 3 所示。相应地，他的近点也比正常人远，这样他就看不清近处的物体。矫正方法是配戴合适的凸透镜，使平行光能会聚于视网膜处。配戴上合适的凸透镜后，他的近点也就变得与正常人相近，从而能看清近处的物体了。
图 3  远视眼及其矫正
远视眼：平行光会聚于视网膜后
矫正：配戴凸透镜使平行光会聚于视网膜处

三、老花眼及其矫正
随着年龄的增长，人眼睛的调节能力逐渐下降，从而能够看清楚的范围逐渐变小，这种现象称为眼睛“花”了。这里所说的人眼睛的调节能力，指的是调节晶状体屈光度的能力，眼睛的晶状体就像照相机里的可调焦的镜头，它本身是有弹性的，靠周围睫状体的肌肉的收缩或放松改变晶状体的凸凹程度，从而改变它的屈光度，即改变凸透镜的焦距。当睫状肌放松的时候，晶状体处于比较扁平的状态，它的屈光能力较弱，看远处物体时就处于这种状态，而看近处物体时，就需要睫状肌收缩，使得晶状体处于比较凸起的状态，它的屈光能力变强，从而能看清近处的物体。随着年龄的增大，或者睫状肌的收缩能力减弱，或者晶状体本身的弹性下降，使得晶状体可调节范围变小，主要表现在看不清近处的物体，而看远处物体的能力变化不太明显。
对于原来视力正常人来说，年龄增大后，远点一般变化不大，而近点则明显向远移，即逐渐看不清近处的物体了，这时常常需要配戴“老花镜”，它也是凸透镜。“老花镜”只在看近处物体（例如看书、看电脑等）时使用，它使得近处物体射来的发散光能会聚于视网膜处，如图 4 所示。
图 4  “老花镜”只适用于看近处物体
老花眼：近处的发散光会聚干视网膜后
矫正：配戴适合的凸透镜

年少时近视的人，随着年龄的增长，眼睛也开始变“花”，一般表现也是远点变化不大而近点明显远移。戴着年少时配的眼镜，看远处的物体还可以，而看近处的物体则越来越费力了，这时他需要另配一副专看近处物体的“花镜”，如图 5 所示。要特别说明，这种“花镜”不一定是凸透镜，如果该人原来近视程度较深，他年老后配戴的“花镜”仍然是凹透镜，但眼睛的度数较年少时配戴的近视镜要小。也有的老年人，原来近视程度不深，年老后看书时只要摘去原来的近视镜即可。
图 5  老年近视眼的两副眼镜
老花镜：看近处物体用的，可以
使近处的发散光会聚于视网膜处
近视镜：看远处物体用的，可
以使平行光会聚于视网膜处
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