要么文艺，要么杀死文艺
作者 丁晓洁 选自《新周刊》第367期 2012年3月15日出版
也有文艺至死的理科男。

算得上标本的，比如大名鼎鼎的费曼先生——毕业于麻省理工学院，主修数学和电力工程，普林斯顿大学物理学博士。1965年获得诺贝尔物理奖，参加过制造原子弹的“曼哈顿计划”，提出了费曼图、费曼规则和重正化的计算方法，被认为是“20世纪诞生于美国的最伟大物理学家”。

然后呢？
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他心血来潮跑到巴西街头学敲鼓，参加了一个名为“可巴卡班那的骗子”的桑巴乐团，在里面担任“弗利吉得拉手”，赢得了当年嘉年华会冠军；他在罗沙拉摩斯的森林找了根棒子击鼓唱歌，搞得村落里的人到处打听“那个印第安人是谁？”；他去温哥华给学生演讲，跑到地下酒吧跟摇滚乐团玩起了颈铃，在加州理工学院的剧团，他扮演了一把夜总会桑巴鼓手，甚至还为旧金山一家专业芭蕾舞团当过伴奏——虽然直到最后，他都没搞懂乐谱是怎么回事。

他表示“对看画从来都兴趣缺乏，对艺术品不怎么会欣赏”，然后在加州理工大学举办了“欧飞”（为了不被人议论“物理教授也会画画，这多有趣啊”，他取了这么个化名）个展——搞怪地给其中一幅裸女素描起名为“居里夫人观察镭的辐射”。他的画挂在妓院、上空脱衣秀餐厅，还有气象局办公室。

他带着些许恶作剧心态研究各种语言，花三个月时间破解玛雅谜题，之后在加州大学洛杉矶分校举办了一场“解开玛雅象形文字之谜”讲座。他致力于总结在酒吧和赌场泡妞的心得，如果他愿意，甚至可以开一个小偷培训公司：“平均每五个保险柜中，我就能打开一个。”

他曾在给第一任妻子阿琳的情书中写：“你就像是山间时涨时落的溪流，而我是水库，如果没有你，我就会像遇到你之前那样，空虚而软弱。而我愿意用你赐给我的片刻力量，在你低潮的时候给你抚慰。”在阿琳因为肺结核去世两年后，他又给她写了一封信，末尾是：“请原谅我没有寄出这封信，因为我不知道你的新地址。”
要说文艺范儿，还不止如此。美国科学院秋季会议的某次公开演讲中，我们的物理学家创作了一首诗：潮起潮落/无法计数的分子/各自孤独地运行/相距遥远却又息息相关/泛起和谐的白浪/时代久远/在尚无生物的上古/眼睛还未出现/年复一年/惊涛拍岸/如今为了谁，为了什么/在一个死寂的星球/没有为之欣悦的生命。
理科男的文艺科代表

如果你认为费曼的故事只是一个偶然，那么你可能要花点时间来驳倒下面这个人了。
美国普林斯顿大学生理学教授罗伯特·鲁特·伯恩斯在一篇评论中表示：文与理从来都是相辅相成、彼此融合的，那些伟大的科学家往往比同行们来得更“人文”一些。他另有一份研究数据：获得诺贝尔奖的科学家在成年后大多都涉猎人文艺术，和普通的科学家相比，他们有——25倍概率喜好歌唱、舞蹈或表演；17倍概率是艺术家；12倍概率写诗歌或文学作品；8倍概率做木雕或其它手工艺；4倍概率是音乐家；2倍概率是摄影师。
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不难找出伯恩斯所指的那些佼佼者。比如爱因斯坦的著名八卦，6岁开始学习小提琴，14岁已经能登台演出，热爱古典音乐，熟读各类文学，为了解释相对论，爱因斯坦还有这么一个文绉绉的比喻：“一位先生和一位漂亮女孩在一起呆上一小时，他会感觉像一分钟；但如果让他在火炉子上呆上一分钟，他会感觉比一小时还长。”鲜少有人提及在柏林和爱因斯坦一起演奏莫扎特和贝多芬乐曲的普朗克，这位量子力学创始人，比前者还早3年就拿到了诺贝尔物理学奖，普朗克另一个身份是钢琴家，还擅长管风琴和大提琴，曾为“慕尼黑学生学者歌唱协会”创作了多首歌曲和一部轻歌剧。

绘画界呢？“光学三原色”原理的奠定者美国科学家奥格登·鲁德和获得诺贝尔化学奖的德国科学家威廉·奥斯特瓦尔德都是画家，奥斯特瓦尔德甚至一度萌发了辞去工作在纽约举办画展的想法，希望被人们拥立为美国风景画的发现者。摩斯电码的发明者摩斯是著名的人像画家，而第一艘海上蒸汽船的发明者富尔顿·罗伯特则一度依靠画画谋生。

据说“夸克之父”默里·盖尔曼的另一个身份是诗人，他的诗歌在中国几乎没有流传，但1979年诺贝尔物理奖获得者斯蒂文·温伯格这样评价他：“从考古到仙人掌再到非洲约鲁巴人的传说再到发酵学，他懂得都比你多”。斯蒂文·温伯格本人呢？1999年他获得了一个“刘易斯·托马斯奖”，这个奖项专门颁发给那些“能将论文写得像诗一般优美的天才”。

科幻小说界就是理科生的天下了，不然也不会有人感叹“时间机器的发明就是为了满足极客的泡妞需求”，极客的偶像阿西莫夫在写出400多部著作之前，以化学博士学位进入波士顿大学医学院当副教授。阿西莫夫语：“我不大可能成为第一流的科学家，但我可能成为第一流的科幻小说和科普读物作家。”推理小说界的神人东野圭吾，毕业于大阪府立大学电气工学专业，担任专职作家之前是生产技术工程师，所以你看《侦探伽利略》系列，天才物理学教授汤川可以牛逼闪闪利用科学原理侦破各种超自然案件，面对女人却永远不解风情，所以你看《嫌疑犯X的献身》，当物理学家遇到数学家，堪称理科男对决理科男的巅峰。东野圭吾甚至还专门写了一部短篇，就叫做：《超理科杀人事件》。

不得不说一下刘易斯·卡罗尔这个人，他的代表作不是《爱丽丝漫游奇境记》，而是《欧几里得和他的现代对手》。此人本名查尔斯·勒特威奇·道奇森，身份是牧师、数学家和逻辑学家。有一个段子是：维多利亚女王非常喜欢《爱丽丝漫游奇境记》，她向卡罗尔索要新作，但得知他的下一本书叫《对数在联立方程和代数几何方面的运用》。所以，在《爱丽丝漫游奇境记》中看到这样的台词就一点都不奇怪了——“如果以前这样，那是以前的事了；如果将来这样，那是将来的事；但是如果现在不是这样，那就不是。这就是逻辑。”

要么文艺，要么杀死文艺

逻辑是理科男的杀手锏，正如数据学和方法论是他们的两大法宝。科学界的前辈另辟蹊径在文艺界杀出一条血路，多少需要有点天才的运气。而在信息大爆炸的网络时代，不需修炼音乐绘画文学造诣，打好这三张牌，理科男就是无敌的文艺大杀器。

还记得梁朝伟喂鸽子的故事吗？那条在网络上流传颇广的帖子说：“梁朝伟有时闲着闷了，会在中午临时去机场，随便赶上哪班飞机就搭上哪班机，比如飞到伦敦，独自蹲在广场上喂一下午鸽子，不发一语，当晚再飞回香港，当没事发生过，突然觉得这才叫生活。”

让我们来看一看理科男是怎么做的——

首先需要有严谨的关键词界定：什么叫中午？“百科上的解释是11:00-13:00”。然后是信息搜索：这个时间有几趟航班从香港飞往伦敦？“中午只有新航的SQ891/SQ322是12:30起飞，但是到达伦敦的时间是第二天早晨5:55，肯定不可能是下午喂鸽子了。如果不限中午，乘8:25最早的一趟航班出发，到伦敦也是当地时间14:05了，当然这是飞机没有误点的情况。”接着要利用合理想象进行推理论证：“独自蹲在广场上喂一下午鸽子”的说法是否成立？“希斯罗机场是全欧洲最繁忙的机场之一，出关时间保守估计至少也40分钟，这时已经14:45了。假设目的地为伦敦市中心最著名的‘鸽子广场’，不论是乘坐出租车还是地铁，从希斯罗机场到达市中心都需要1个小时，此时为15:45。经查证目前伦敦日落时间16:47，即便放宽松到17:00，也只有1小时15分钟喂鸽子的时间。晚上还要再飞回香港，假设乘当晚最早一班18:05的飞机，到香港也是第二天13:45了。（这种情况下至少16:00就要往机场赶，那么只有15分钟喂鸽子的时间）”。最后得出结论：显然，“喂一下午鸽子”是绝对不可能的，不管是蹲着还是躺着！

该怎么说呢？是该为理科男给予那些缺乏判断力的小清新致命一击而大声叫好，还是幽怨地哀叹一句“理科男毁了对美好生活的向往”？理科男纵使让人爱恨交加，你却无法否认：这推理严密谨慎、无懈可击，再诗意的语言也无法把之推倒。

如果你觉得上述故事复杂了一点（理科男语：这不可以做成信息图表吗？多么简单明了！），那么下面这个段子绝对易懂：“理科同学跟我讲，他听《孤单北半球》发现问题了：‘用你的早餐陪我吃晚餐’，说明男女时差是相差12小时，男方东8度，推出女方是在西经60多度，‘你看不到我北半球的孤单’，说明女方在南半球，又‘太平洋的潮水绕着地球来回旋转’，推出是在太平洋东侧，按照地形符合的是智利和秘鲁。”

文科男负责创作歌词，理科男可以解构歌词——这姑且还算是合作。但当文科男负责制造超级英雄时，理科男的吐槽简直是颠覆性的。

美国明尼苏达州立大学物理与天文学院教授詹姆斯·卡卡里奥斯，2001年开设了一门课：“看漫画学科学”，后来出了本《超级英雄物理学》。卡卡里奥斯的初衷是将枯燥乏味的物理课尽量上得文艺范儿一些，不料却用动力学、能量守恒、热力学、电磁学、量子力学和固体物理学，将斯坦·李打造的超级英雄打了个落花流水。

当超人擎起两栋摩天大楼飞行在空中时，物理学家却在吐槽：“在现实情况下，如果你举起一幢楼，空运到别的地方，那么在你身后就会留下一条连续不断的建筑瓦砾的痕迹。等超人飞到哥潭市的慈善活动时，他手里拿的就不是两幢结构完整无缺的办公楼了，而是手捧几块废墟残渣。超人在一开始举起两幢大楼的时候并不是请求允许他借走大楼，而是请求原谅，因为它把这两幢楼给毁了。”当蜘蛛侠和他的对手章鱼博士大打出手时，物理学家根本无视其精彩激烈程度，而是感叹：“它的手臂是非常沉重的，我们经常能看到他用自己的双脚站着，而所有的四只手臂都在他的背后动来动去的！因此，它们应该会产生很大的扭矩，让章鱼博士朝背后倒下去，或者，如果手臂在他前面的话，则会朝前面倒下去。蜘蛛侠只要趁他的手臂没有将他自己稳定在地面的时机朝他扔出一个苹果，就能将他击倒。”

事情就是这样，再文艺的理科男，也只会惹得观众大喊：住手！放开我们的超级英雄！

有的理科男亲自上阵写剧本，《东京爱情故事》的作者柴门文曾经在专栏里对近年来在日本大受欢迎的导演三谷幸喜表示不解：“三谷先生作为一个剧作家，竟是难得的理科生。据说他会把所有的上场人物都图表化，然后以此为基础展开故事”、“三谷先生说在创作审判剧《十二个温柔的日本人》的剧本时，曾经做过一个图表，边看边写。图表的内容是：十二位审判员在不同的时间，倾向于无罪是百分之几、有罪是百分之几。”

你看，理科男就是这么杀死文艺的。
理科男的冷笑话和模范情书

究竟是理科男发明了冷笑话，还是冷笑话找到了理科男？不得而知。他们在这个领域确实做得精彩卓越。

关于冷笑话，百度百科里的定义是：冷笑话，即失败笑话，是指笑话本身因为无聊、谐音字、翻译、或省去主语、不同逻辑、断语或特殊内容等问题，或由于表演者语气或表情等原因，导致一个笑话不能达到好笑的目的，较难引人发笑而成冷场，不过并不代表笑话本身沉闷，这也是幽默的一种表现。

冷笑话精髓之一是逻辑推理，但理科男的笑话之所以产生制冷效应，关键还不在于他们多擅长挖掘逻辑陷阱，而是：亲，根本没人听得懂啊！一个典型的理科男冷笑话比如这样：sin和cos是一对夫妇。一天，sin去听相声了，cos在家。过了一会，有人敲门，cos开门一看，是一个不认识的多项式函数。cos问：你是谁啊？他说：我是你的老公sin啊。cos说：你不是去听相声了吗？怎么成这副模样了？他说：是啊，太乐了！（谜题揭晓：“泰勒”公式展开了）

抱歉请问——泰勒公式是什么玩意儿？！

理科男偶尔也想玩点浪漫，玩得好的，能将专业技能变成把妹利器。据说美国电磁学教授约瑟夫·亨利就是这么一个人，他打造了一台磁力中继装置，将位于普林斯顿哲学学会的实验室与自己的家联接起来，然后将充满爱意的电波传输给挚爱的妻子哈莉特，偶尔还顺便订份午餐（这“顺便”直接导致了电报机的发明）。还有笛卡尔的故事，他在临死前寄出的最后一封情书只有一行公式：r＝a（1－sinθ），这公式后来有了个文艺范的名字叫“心形线”，因为如果将其用函数图象绘制出来，会看到一颗精确的心。

网络上盛传一个化学系理科男的告白典范，也是短短一行：“H At Tc ,Os As At Ge Nb ,Nb Pu Kr Y PuLi Os ,Zn Li Pu Kr Y U Tl Ag ,Ga Os Pd！”通过谐音读出来就是：“亲爱的，我深爱着你，你不可以不理我，心里不可以有他人，嫁我吧！”前提是，收到这封情书的妹子在变成斗鸡眼之前，要赶紧找到一张化学元素周期表才行。

后面这些理科男的“模范情书”，是从推特上看来的。“我曾希望她能做我的玻色子，后来她却成了我的轻子”（来自英国赫尔大学的@Sci_ents，意思是：前者参与强相互作用，后者不参与。）“你让我沉溺在多巴胺中，我能成为你的α碳原子吗？”（来自德里大学的化学系学生@simplecoffee，意思是：α碳原子直接将有机物中的官能团相连）。英国德蒙特福德大学从事子宫内膜异位研究的专家马修?罗瑟通常这样告白：“如果我告诉你，你拥有一层美丽的表皮细胞，你对我的亲和性会以对数速率增加吗？”

喂！你们确定对方真的知道你们在说什么吗？

通俗版的理科男恋爱模式是这样：女：“我是你的神马？”理科男：“你是我的公式啊！”女：“啊？原来我是公式啊……”理科男：“这样我就可以把你推导（倒）了！”理科男们用自己的方法论总结了一下，得出的结论是：“据说因为行为学上的巨大差异，理科男和文艺女会产生生殖隔离。”

这就是理科男，连玩点儿浪漫都能玩成一个冷笑话。
正在打桑巴鼓的费恩曼





正在拉小提琴的爱因斯坦
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