《生活大爆炸》与哲学
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英国布莱克威尔出版公司的“流行文化与哲学系列”去年推出了《生活大爆炸与哲学》分册，在书中，哲学教授们借助亚里士多德、康德、维特根斯坦等大哲学家们的思想分析剧中涉及的道德、科学、语言等问题。
物理学和神经生物学谁更基础？
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美剧《生活大爆炸》的主角是三位物理学博士、一位工程学硕士，以及他们的女伴们。其中搞理论物理的谢尔顿最为自负，认为自己的专业最高级，瞧不上他三个朋友的专业，瞧不上文科，瞧不上地理学，甚至瞧不上实验物理。莱纳德的母亲跟谢尔顿一样，认为各种学科有高下之分，她是研究大脑的，说她跟她研究文化人类学的丈夫曾经就同一个主题写论文，她写的是唯一值得一读的。他们认为，根本不该资助人文学科的研究。

面对谢尔顿的高傲，文科生可能无言以对，但是在他们科学家内部，他遇到了强劲的对手。对人类行为的研究有社会学和人类学，再深入的有心理学。但莱纳德的母亲说，对于认知系统的研究，神经生物学比心理学更加基础。神经生物学能够解释心理学能解释的一切现象，反之则不然。所以神经生物学更加普遍，它的研究范围比心理学更加广泛。对于人的研究，还有比神经生物学更基础的学科吗？比如生物学？但谢尔顿会说，就像物理学比化学更加基础，物理学也比神经生物学和生物学更基础。因为世界是由物质组成的，物理学是最基础的科学，它能够解释一切。在第四季第三集《扎奇替代》中，艾米说：“物理学并非最基本的。我和我的同事正在描绘推动全球信息处理过程的神经基质，它是所有的认知推理都需要的，包括科学研究，所以我的研究在认知序列上更加优先，所以它比你的研究更高级。”谢尔顿说：“对不起，但是大统一理论在一定程度上解释了一切，因此也能解释神经生物学。”艾米说：“每次，但如果我成功了，我就能描绘和复制你得出统一场理论的思考过程，因此你的结论属于我的范式。”

谢尔顿正确地指出，神经生物学家研究的一切系统也都是基础物理的研究对象。如果大统一理论解释不了人脑，那它就既不大也不统一了。但艾米的说法也有一定的道理。如果她成功地辨明了大脑深层所有的模式，那么有了关于大脑某个特定时刻的状态的足够信息之后，她就应该能够预测这个系统接下来会做什么。但这就证明神经科学比基础物理更加基础吗？并非如此。如果艾米能够模拟谢尔顿的思维，那她就能制造一个可以研究物理学的系统。但仍有许多东西在艾米的研究范围之外。如谢尔顿所说：“物理学涵盖了整个宇宙，从量子粒子到超新星，从旋转的电子到旋转的星系。”神经科学就无权这样说。只有物理学家有这么广泛的研究范围，所以基础物理才称得上基础。

但这并等于说谢尔顿有理由傲慢，因为基础物理远非唯一值得从事的研究。虽然基础物理的模式一定能够适用于大脑，但识别只在大脑中有效的模式也是有用的。这些模式只在有限的系统内有效是好事，而不是问题：如果我们感兴趣的只是预测包含大脑系统的行为，那我们就可以忽略不包含大脑系统的外在信息，这样会使我们的任务变得更简单。如果我们每天都会跟包含大脑的系统打交道，我们就有充分的理由去研究它们，同时忽略关于旋转的电子与星系如何行动的信息。

谢尔顿与语言游戏

智商高达187的谢尔顿为什么总是看不出别人的话是反讽？维特根斯坦的理论能帮助我们理解这一点。维特根斯坦认为，语言的使用就像玩游戏。使用语言的人不仅要掌握词汇和语法，还要掌握语言使用的潜规则，包括词语在语言背景中的使用。维特根斯坦在他1918年出版的《逻辑哲学论》中试图只以逻辑为基础制作出一个理想的、严格的语言。他说，句子是事态的逻辑图景，每个句子都有唯一准确的含义，对应于它反映的事态。这意味着每个句子是相互独立的。但维特根斯坦逐渐认识到，语言及其使用需要的不只是逻辑，句子不能独立地被理解，相反，句子之间是相互依赖的。因此，句子的含义总是会出现含糊或自相矛盾，因为词语的意义依赖于上下文，而不只是它所指的东西。维特根斯坦说：“一个词语是什么，就像一个棋子是什么。”要弄懂一个棋子代表什么，需要明白下棋的规则。理解一个词的含义也需要明白语言的规则。要想充分地使用和理解语言，就要考虑语言使用的社会背景。由于社会特征不能用逻辑或符号来表达，维特根斯坦意识到，他的语言图景理论是错误的，语言并非世界及其逻辑结构的反映。因此他逐渐发展出了一个意义的使用理论，语言的实际使用决定了其含义。维特根斯坦的哲学立场发生了转变，而谢尔顿还一直停留在以逻辑为中心的世界观和语言观中，谢尔顿很像《逻辑哲学论》时期的维特根斯坦，仍在努力寻找语言的逻辑结构。但他生活的世界是一个后期维特根斯坦所描绘的世界，日常语言的世界。人不能给词语指派意义，只能学习词语的意义，因为词语的意义在于其用法。谢尔顿由于他对语言的理解以逻辑为中心，过于狭窄，所以他总是搞不清楚别人的真实意思。比如，在进电梯时，华仔提醒谢尔顿要“小心”，他却回答说：“如果我不小心，你告诉我要小心并不会使我变得小心。”霍华德那样说只是表达他对谢尔顿的关心，谢尔顿则认为他说的是一个人的性格。在第三季第三集《哥特维茨偏差》中，潘妮对莱纳德说：“你知道吗？我放弃了，他没法弄（Impossible）。”谢尔顿说：“我不会是没法弄，我存在着呢。”谢尔顿没听懂潘妮的意思。

谢尔顿总是按字面意思理解别人的话，在《大猩猩实验》一集中，莱纳德说：“人越多越高兴。”谢尔顿说：“不是，这是一个错误的等式，多不等于快乐。如果现在这个公寓里有2000个人，我们还会在庆祝吗？不会，我们会窒息。”在刚开始的一集《大麸皮假说》中，谢尔顿夜里偷偷潜入潘妮的房间，自作主张地帮她整理物品。谢尔顿还说，潘妮打鼾，可能需要去看一下医生。愤怒的潘妮问他：“什么样的医生能把鞋子从屁股上取下来？”其他人可能会听出，潘妮这是威胁要打他，在这种背景下，潘妮显然是在表达她的愤怒和失望，她不是在问手术的步骤。谢尔顿却回答说：“那取决于深度，直肠科医师或外科医师。”谢尔顿没听懂潘妮的意图，所以他的回答非常孩子气。

后期维特根斯坦把语言的使用称作游戏。这种游戏可以是“发布命令、服从命令、描述物品的外表；报告一个事件，编一个故事，读一篇故事，角色扮演；提问、感谢、咒骂、问候、祈祷”。“游戏”一词并不是说语言的使用不重要、很可笑，而是用它来说明语言的多重性，各种游戏之间没有什么共性，它们之间只是家族相似，像一家人之间那样，在外形或性情方面有重合。

这些区别可能显得模糊，但维特根斯坦认为这样就够了：“模糊的照片是不是一个人的照片？用清楚的照片取代模糊的照片总是好事吗？通常我们需要的不就是模糊的照片吗？”语言的意义不确定使得语言更有生命力、更多样，用途更广泛。过于精确反而得不偿失，会抓不到重点。比如在第一季第四集《发光鱼效应》中，潘妮说：“我经常说，一扇门关上时，另一扇就会打开。”谢尔顿说：“不会。除非这两扇门是连在一起的，或者用了移动探测器，或者第一扇门关闭时产生的气压变化作用于第二扇门上。”谢尔顿努力在开门问题上找出因果联系，像搞理论研究一样理解日常语言。有几集中，谢尔顿也表现出了一点对语言社会背景的认识，随着他慢慢地认识到社会习俗，以及正确地运用语言。

有时候日常语言确实不够用，需要创造一种人工语言。在第三季第四集《海盗解决方案》中，谢尔顿承认拉杰是对的，但不承认自己是错的。拉杰说，我对了，你是错的不就是唯一的逻辑推论吗？这是形式逻辑的排中律的基本要求，所有的陈述要么是对的，要么是错的。但除了只容许对与错的形式逻辑之外，还有容许中间状态的多值逻辑，1等于对，0等于错，其他可能的真值介于0和1之间，比如如果A的真值是0.8，非A的真值便是0.2，如果B的真实程度是0.4，非B的真实程度便是0.6。这样的话，就会出现拉杰对，谢尔顿也不错，拉杰并非全对，谢尔顿也不是全错，有点正确。
