信念与荣耀——黑客们的故事
三、因为好奇
选自《电脑报》2012年第33期
上期说到的肯和丹尼斯在黑客文化中的高知名度，不仅是因为他们开发出的操作系统和编程语言，更在于他们行为所体现出的价值观：求知、探索，以及追求极致。这些是黑客精神的精髓——虽然黑客们贯彻这些精神时的方式并不总是合理合法的。当一个黑客仅仅是因为好奇而想搞清楚某个国家机密时，他的行为显然会触犯法律；而黑客自己往往不太在意这种事，而只会把它当作又一个智力挑战而已。
飞客之王
著名的电话飞客“咔嚓船长”在1971年接受《时尚先生》杂志采访时所说的那样：“我不侵入电话系统。我不再那样做了。如果我那样做的话，只会有唯一的原因：我在研究那个系统。电话公司是一个系统，计算机也是一个系统。我所做的，只是研究一个系统而已。计算机，系统，这是我感兴趣的。电话公司也不过就是一台计算机而已。”
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1971年的德拉普

把美国电报电话公司这样的巨头看成是一台计算机的，是当时28岁的约翰·德拉普，前空军雷达兵，加州湾区的著名无线电爱好者。他的另一个身份，是只不过入行两年却已经成为顶级高手的“咔嚓船长”，免费拨打长途电话的行家，地下电话飞客之王。
电话飞客是早期黑客的一个分支，以探索电话系统为主。早期笨重的计算机程控电话催生了飞客，他们想方设法骗过计算机来盗打长途电话——打电话没什么了不起，而探索电话系统的弱点所在，以及和大企业们斗智，才是飞客的目的。
想要“搞懂系统”的德拉普一进入这个圈子就不能自拔。他和其他飞客们一起设计制造“蓝盒子”，那是能够发出不同频率声音的装置。当时的电话程控系统使用不同频率的声音来激活不同的功能，而飞客们就用蓝盒子来骗过计算机。电话公司知道飞客们的存在，但是并没有太当回事：蓝盒子的成本太高，除了飞客之外没有人会去用，不会带来太大的损失；如果改动电话程控程序，可能会更麻烦。
而德拉普改变了这一状况，让盗打长途电话变成了可以轻松学会的技能，也为自己赢得了“飞客之王”的名头。他发现，早餐食物“咔嚓船长”玉米和燕麦片里附送的塑料哨子，能够发出2600赫兹的声音；而这正是让电话系统进入长途操作模式所必需的频率。
于是，短短时间内，加州湾区的长途话务量大增——而其中大部分都没给电话公司交钱。
“黑帽”换成“白帽”
和许多著名黑客一样，德拉普也是在很小的时候表现出自己对技术的热爱的。德拉普的父亲是一位空军工程师，从小他的家庭就频繁在各个空军基地之间搬迁。小德拉普总是能在附近的空军基地找到点什么，组装成收音机之类的小玩意。他的家庭并没有提供足够的温暖和关怀，这让德拉普的脾气一直不大好。“我喜欢辩论，”在后来的一次心理咨询中，他自己承认，“在辩论中，至少有人会听你说话。”
上了一段时间的大学后，德拉普加入了空军，成了雷达兵，先后在阿拉斯加和缅因州服役。光荣退役后，他来到湾区，一边接受嬉皮士文化的熏陶，一边为几个和空军有往来的企业做咨询。他留长了胡子和头发，有空时就开着一台破旧的大众面包车四处闲逛，车里装着他的私人电台。
他的一位听众把他带进了飞客圈子之后，他很快就上了道。甚至有一次他还骗过了白宫，和尼克松总统煲了一会电话粥，聊起了旧金山的手纸短缺问题。1971年的那次采访让他名声大噪，也让他获得了不必要的注意：1972年，他因电话诈骗的罪名被起诉，被判缓刑5年。
与此同时，两个名字都是史蒂夫的年轻人找到了他，并在他的指导下开发出了成本更低的蓝盒子，还卖出去了几十个。两年后，这两个年轻人建立了苹果公司，也给了他一份工作。在苹果公司的几年里，德拉普写了一个交叉编译器，后来又写了个文字处理器——这个是在监狱里手写的。没错，以电话诈骗的罪名，他一共被捕了三次。
上世纪70年代末，他终于决定不能再这样下去了。他从“黑帽”黑客转成了“白帽”黑客，把文字处理器软件卖给了IBM，在夏威夷买了房子和奔驰，创办了自己的公司，卖掉，然后再办一个。
现在，68岁的德拉普依然在开发软件，涉及的领域从信息安全、3D图形处理到VOIP和媒体处理。曾是电话公司噩梦的“咔嚓船长”的头发和胡子依然乱糟糟，只是不再对电话系统感到好奇了。
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2005年的德拉普
[bookmark: _GoBack]下期预告：沃兹是个传奇人物。在某种意义上，他比他的合作者史蒂夫·乔布斯更具传奇色彩——我们很少能在真实世界中看到拥有如此天赋而又如此专注的人物。
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