信念与荣耀：黑客们的故事
二十九、高中生惯犯
选自《电脑报》2013年第20期
因为一时好玩，苏柏榕入侵了台湾“总统府”的网站服务器，发了一条启事：“四月一日定为国民假日，放假一天。”那是2003年3月28日。虽然苏柏榕自己觉得这个消息很有趣，但是这种幽默感并不被大多数人所认可。“总统府”大为紧张，责成刑事局侦查九队侦办。还没等找到线索，犯人就来自首了。九队的专家们以为会看到什么厉害角色，却发现面对的只是个戴眼镜、胖乎乎，见人就紧张的高中生。
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当时17岁的苏柏榕十分紧张。在刑事局问话时，他甚至紧张到无法说话，侦办人员只能背靠背和他坐着，用MSN对话；但是这个孩子出色的技术依然给侦查九队的计算机专家们留下了深刻印象。他们给苏柏榕一份兼职，让他暑假期间到九队来帮忙；但是时间已过，苏柏榕却未现身。后来他们才得知，早上在门口被门卫询问时，苏柏榕因为不知该如何回答竟索性转身离去，在外面无所事事地闲逛了一整天。
关于苏柏榕内向的程度，一直有不同的报道。有些媒体把他渲染成台湾版“雨人”——在那部经典电影中达斯汀·霍夫曼饰演的自闭然而对数字超级敏感的天才，而另一些媒体则试图恢复他的真正面目，试图让读者认为，他只是一个羞涩的、沉浸在自己世界中的普通男孩。
“他就是有点闷，还没到自闭的程度啦。”苏柏榕的同学和老师们都这么说。这个小伙子对数字惊人地敏感，其水平远远超出他的年龄。这没办法用家庭环境来解释——他的父母都没表现出这方面的专长，所做的工作也都无关，这只能归因于天生。
他的智商很高，每次考试都是第一，但是对人际关系却完全没辙。这非常符合典型黑客的侧写，成为一个黑客，似乎是具有这种特质的人的自然选择。事实上，他从初中开始自学计算机安全的相关内容，并且在侵入“总统府”网站之前，就曾经侵入过中学考试成绩数据库来查询自己的成绩；但是侦查九队爱才心切，也就没有太多深究。
在中学毕业照上，苏柏榕和其他同学一样，一脸阳光地笑，比着胜利的手势，看起来没什么不同。当时所有人都不知道，这个大家口里的“有点闷的计算机天才”，后来能做出什么惊天动地的大事来。
生财有道
中学毕业后，苏柏榕考上了辅仁大学的信息系，但是自己觉得课程没什么意思，打算去读一个技术学校。家里对他的决定没有太多干涉，“说得好听一点，是让他按自己的兴趣发展；不好听的话，就是自生自灭。”他的父母坦承。
但是，苏柏榕的爱好注定了他不会有平凡的人生。2005年4月，台湾教育系统突然发现自己正面临巨大危讥。许多学生和家长反映接到补习班的广告电话，似乎对学生的情况了如指掌。刑事局介入调查，发现大考中心计算机遭受入侵，一百五十万名考生的个人数据被窃，并且被卖给了补习班。不仅如此，几乎是在同一时间，台北智能卡公司和新光三越百货公司的用户数据也同遭厄运。没费多少周折，侦查九队就锁定了嫌疑人苏柏榕。
然后，苏柏榕又一次来自首了。这次，检察官决定暂缓起诉——毕竟他还只有19岁，年轻人犯点错误，老天都会原谅，大家都这么认为。
然而两年后又出事了。2007年，苏柏榕又制造了历史上最严重的黑客入侵事件，中华电信、无名小站、林志玲官方网站和一些著名BBS都遭侵入，泄露的用户资料多达三百万条，当然，和上次一样，还有一些中学生的信息被卖给了补习班。
这次他还有了同伙——一个昵称“odin”的高二学生。他们先侵入大学的服务器，以其为跳板释放木马，并且利用网站漏洞掏空了用户数据库，再把这些数据藏在海外的主机提供商那里。这不像是他一贯的模式，因此有人怀疑他正因为人际交往技能的欠缺，而被黑帮利用——在这起案子中，也的确发现和有黑帮背景的黑客有关。
这一系列的入侵，并没有带来什么巨大的好处：卖出这些资料，总收入不过三十万新台币左右。但是他的行为触犯了台湾刑法的第359条——专门为入侵行为而制定的“破坏电磁记录罪”：无故取得、删除或变更他人电脑或其相关设备的电磁记录，导致产生损害他人者，处五年以下有期徒刑、拘役或同时处以二十万元以下罚金。
无论如何，看起来苏柏榕这次没办法延续他每两年就让刑事局头痛一次的老习惯了。
下期预告：又一个哈佛人，又一次改变世界。他掌握了一种魔力，让人们彼此连接，让无数时光虚度，让人们在网络上依然可以满足群居生物的本能。
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