失败是成功之母吗？
聪明人只是在成功前少失败几次，幸运儿才能一举成功。
谚云：“失败是成功之母。”我的理解是：失败了如能汲取教训，就能为以后的成功创造条件，但别忘了前提是首先要承认失败．如果讳疾忌医，就不可能能汲取教训，何来成功？20世纪初，德国统治者的扩张野心．导致了第一次世界大战，失败以后不仅没有承认失败，汲取教训，反而变本加厉，继续鼓吹大日耳曼主义，企图称霸世界，导致了第二次世界大战，结果又以失败而告终。这里失败并非成功之母，类似的事例史不绝书。
在承认失败方面值得向美国人学习。美国人的性格开朗进取，他们不仅敢于胜利，更重要的是敢于承认失败。有几件事给我的印象很深刻。
1957年苏联第一颗人造卫星上天，美国朝野为之震动。航天是科学技术水平之综合表现，不仅事关国家荣誉，而且有许多重要的应用，怎能让苏联着了先鞭？痛定思痛，美国承认自己在这一关键技术上失败了，并认识到失败的根本原因是教育落后。学校教材不仅陈旧，而且急功近利，重实用、轻原理。于是决定彻底政革，重写教材，出现了一批名家执笔的出色教科书。自重佼佼者有诺贝尔物理学奖获得者费曼主笔的《物理学讲义》，此书别开生面，以形象化的实例提出问题，阐述原理，内容深入浅出，成了物理学经典著作。果然！“十年生聚，十年教训”，1969年“阿波罗”号载人登月，使美国一举超越苏联，执航天技术之牛耳。
美国是汽车王国，一向是世界汽车工业之霸主。但到70年代末石油危机袭来时，情况有了急剧的变化——日本后来居上，在汽车性能、质量、价格等方面均超过了美国，迅速占领了广大市场，美国汽车之都底特律一片哀鸣。其实日本的成功有其客观原因，石油危机促使汽油价格飞涨，日本生产的小型车比美国的大型车省油，成了市场新宠。但美国人并未以此为借口讳疾忌医，而是承认失败，从主观上找原因，学习日本人在工程设计、经营管理、成本核算、市场调查等方面的长处。到90年代，美国汽车工业终于扭转了颓势，在许多方面赶上或超过了日本。
电视是美国人发明的，但日本后来居上，80年代以来美国市场上几乎看不到本国生产的电视机。美国承认自己在电视机市场竞争中失败了。其实这也有客观原因，美国的工资太高，在国内生产电视机根本无法竞争，但他们并未以此作为借口来文过饰非，而是想方设法，以图反败为胜。日本人也在精益求精，发展所谓“高清晰度”电视，似他们仍然采用传统技术。惯于创新的美国人则采用数字技术，企图越顶而过。数字技术不仅能达到更高的清晰度，而且可以进行各种图像处理，提高电视机的功能。更重要的是未来电视机的应用不仅限于传播新闻及娱乐，还可以作为电脑及联网的终端，在这些方面只有数字技术才能胜任。虽然目前电视机市场争夺战的尘埃仍未落定，但从技术层面看，美国反败为胜的可能性是很大的。
[bookmark: _GoBack]以上事例说明，如能承认失败，汲取教训，失败确实可以是成功之母。
承认失败是实事求是，乃是最基本的科学态度。推而广之，不仅失败时要勇于承认失败，成功时也要勇于承认存在的问题，这样才能保持清醒的头脑，再接再厉，争取更大的成功。年前，我的一本英文专著《高温超导微波电路》的中译本出版发行，作序者甘子钊教授是中国科学院院士、此京大学物理系主任。为了表示我的谢意，2000年春在京期间去拜访了他。我过去并不认识甘教授，见面后发现他衣着朴素，态度诚恳，言谈坦率，感到一下子就拉近了距离。我对他说：“在清华大学听到关于你的一则小故事，想求证一下好吗？”他表示同意。我说：“听说不久前召开了一次科研项目评审会议，由于事关经费的分配，参加者都十分认真。大家在汇报发言中尽量列举成绩，绝口不谈存在的问题。而你的发言却与众不同，专讲研究工作中存在的问题以及解决问题的打算。结果不仅没有妨碍对你研究工作的评价，而且获得了大家对这种实事求是态度的认同。事实是这样吗？”他笑着说：“是这样的。”我接着说：“我非常赞赏这种实事求是的科学态度，承认问题是解决问题的第一步，科学是在不断发现问题和解决问题中前进的。如果连问题都看不到，还谈什么发展？”接着他向我介绍了北大物理系的现状和存在的问题。
与甘子钊教授的一席谈使我感触良深，联想起当前学术界的一些问题：有人在研究工作中弄虚作似，有人在发表研究成果时夸大成绩隐瞒缺点，有人不劳而获剽窃别人的成果，如此等等，不一而足。与甘子钊教授实事求是的态度相比较，对比何其鲜明。
再回到本题：失败是成功之母——如果承认失败，汲取教训；失败不是成功之母一一如果不承认失败，不汲取教训。
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