维纳对信息时代的预言
信息时代带来危机——危险和机遇。
相信人类的善心和智慧能渡过劫难。
诺伯特·维纳是美国著名的数学家、控制论的创始人。他是犹太人，自幼聪颖，被视作神童。在麻省理工学院任教授时，所作的研究报告的封面是黄色的，内容非常深奥，很难看懂，同事们戏称之为“黄色的灾难”。维纳除了在控制论、仿生学、计算机理论等方面做出了开创性的工作以外，他还是现代科学预测理论的先驱。
第二次世界大战期间，维纳在美国军方支持下，研究飞行器轨迹的预测问题。现代超音速飞行器的速度极高，要想击中它，必须瞄准其超前位置，但超前位置在哪儿？这就要进行预测。为此维纳发展出了“最佳线性预测理论”，这是一种非常严谨的数学理论，给出了利用线性处理进行预测所能获得的最佳结果。其基本原理很简单：根据过去的历史以统计方法预测未来。由于用的是统计方法，可以完全不涉及预测对象的动力学机制；换言之，即使只知其然而不知其所以然，也能进行预测，所以适用范围很广。维纳曾指出：统计预测理论也能适用于社会现象，可以用来预测经济活动（如股票市场等），但他同时也提出警告：统计预测理论的应用是有条件的，“统计游程”——统计规律保持不变的时间间隔必须足够长，否则，这种基于统计规律的预测理论就不管用了。股票市场有时可能并不符合这个条件。维纳的理论建成于50年代初，尔后类似的统计预测理论层出不穷，大行其道，被广泛应用于科学、技术、军事以及社会经济等各个方面，取得了很大的成功。但维纳的警告也被他言中：不顾应用条件滥用统计预测理论果真会出乱子。1998年9月发生的美国“长期资本管理基金”事件即为一个突出的例子，详见《人算？天算？》一文。
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数学家诺伯特·维纳（Norbert Wiener，1894-1964）
维纳的兴趣非常广泛，他不仅涉足生物学、电子学、计算机科学等不同的领域，而且也很关心社会问题，在他著名的《控制论》一书中讨论了即将来临的信息时代可能出现的问题，作出了两个带有警告性的预言：一是信息社会具有潜在的不稳定性，二是自动化和电脑普及后将带来的严重社会失业问题。
现在来回顾一下维纳的预言是很有意思的。维纳在第一个预言中指出：“鸡犬之声相闻，老死不相往来”的小国寡民社会比较稳定，这是由于社会成员之间互相不通声气、极少交往，其组织化程度很低，因而不大可能出观由于局部突发事件而导致整个社会不稳定的情形。由于信息四通八达高速传播，现代社会具有高度组织性，“牵一发而动全身”，世界上任何地方发生什么问题，都会很快传遍全世界并产生广泛的影响，而这些影响又会再传播开去，造成规模更大的二级影响，形成“雪崩式”的放大作用，从而有可能导致整个社会的不稳定。历史正在证明维纳的这个预言很可能成真。如今现代化的通信手段、电脑联网已将世界变成为一个名副其实的“地球村”，这种高度组织化的社会的潜在不稳定性日益显示出来。
1997年夏，美国的一位名叫索罗斯的投资人挟其巨额资金进行投机，将赌注押在泰币的贬值上，结果不仅使泰国的金融市场遭受严重损失，而且波及马来西亚、印度尼西亚等邻国，触发了东南亚经济危机，冲击全世界，导致许多人失业甚至破产，因此而造成的经济损失绝不小于一场中等规模的战争。一些经济学家认为，今后这类金融风暴将成为世界经济的常规。
严重的是不仅像索罗斯那样实力雄厚老谋深算的金融巨头或规模巨大的跨国公司能够兴风作浪，一般人如果不小心也能惹祸。1998年有一天，法国的债券市场突然下跌，最后查明其原因是美国的一位债券交易员在通过网络进行交易时，想出售一笔中等数量的法国债券。这本是很普通的一笔交易，在网络上通过电脑执行时只需要键入必要的信息，然后按下“Enter”（进入，即执行）键就行了。不料那位老兄不知怎么糊里糊涂地连接了一百六十多次，电脑就重复执行了那么多次，结果当然是巨大金额的抛售，触发了法国债券价格的陡降。可似想象在一个网络四通八达以光速进行通讯的高度组织化的地球村中，这类偶然事件并非绝无仅有，更不用说一些电脑网络“黑客”的有意捣乱了。
[bookmark: _GoBack]维纳的第二个预言说的是机器将夺去人的工作，导致很多人失业。他并且指出：以自动化和电脑化为特征的第二次工业革命与以蒸汽机等动力机为特征的第一次工业革命不同，不仅普通的非熟练工人会失业，向且具有专业知识的熟练工人甚至一些“白领”人士也将被机器所取代而失业，因此会造成社会失业率大量增加。对此维纳感到忧心，他大声疾呼，敦促工会领袖及政府官员注意。但奇怪的是维纳担心的事并未发生，美国是全世界第二次工业革命进展最快的围家，电脑无孔不入，已渗透到各行各业，自动化不仅在工厂及农场中取代了许多“蓝领”的工作，电脑的普及也取代了许多办公室中“白领”的工作，似美国的失业率不仅没有上升，90年代以来反而一路下跌，1999年已跌到4.2%，是39年来的最低纪录。这究竟是怎么一回事？原来自动化和电脑固然会取代人的工作，但也会创造出新的工作。例如电脑制造业已成为规模巨大的工业，尤其是编写电脑程序的软件工作正蓬勃发展，已成为美国最吸引人的行业之一。所以就社会整体而言，自动化和电脑普及的结果并未造成失业的增加，只是改变了就业市场的组成结构而已。这说明正常的人类社会有一种自我调节的功能，随着科学技术的进步，劳动生产率提高了，从事老行业的人少了，但新的行业会创造出来，吸收更多的人就业，为社会提供更多、更好的产品和服务。总的效果是人类的生产活动在不断进步，生活的品质在不断改善，而不是相反。当然，人类社会也会遇到挫折和灾难，那多半是由于天灾或人祸，不能归罪于机器。
从维纳的预言中能汲取哪些经验教训呢？首先，维纳不愧为一位通才，他不甘心做学院式的纯数学家（我丝毫没有贬低纯数学家的意思，他们对科学的贡献极大，以后有机会再谈），而是理论联系实际，企图解决有关国计民生的实际问题，他参与开创的统计预测理论得到了广泛的应用。维纳也是一位有社会责任感的科学家，他敏锐地感到自己所从事的科学领域的进展可能造成社会影响，及时地发出警告，促使人们注意。维纳能在四五十年前就预见到信息社会的潜在不稳定性，说明他的远见卓识。但“智者千虑，必有一失”，维纳所担心的信息时代的严重失业问题，已为事实证明是杞人忧天。这说明作社会预言之不易，人类社会的高度复杂性、不确定性以及非线性，也就很难对之作出准确的预言，维纳的两个预言中了一个，已算是相当不错的了。这里的教训是：人的行为是最难预测的。
维纳关于信息社会造成失业的预言未能言中，是他的不幸，却是人类之大幸。想想看，否则将有多少人失业，多少家庭遭殃？维纳关于信息社会潜在不稳定性的预言看来很有可能言中，这是21世纪人类必须面对的严重问题之一。高速信息网络所造成的高度组织化的社会对不稳定性还没有免疫力，一旦真的爆发，其破坏力将不亚于一场战争。
未雨绸缪实为当务之急。
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