蓝蝶的光辉
庄生之梦再浪漫，也想不到蝴蝶竟会变出这么多花样。
这是我第三次写蝴蝶了，第一次是《蝴蝶效应》，第二次是《帝王蝶掀起的风波》。那两次介绍的都是“好事者”借题发挥，利用蝴蝶来做文章，这次写的却是蓝蝶自身令人叹为观止的真本领。
亚马孙丛林中的雄性蓝蝶带有醒目的彩虹般蓝色光辉，有人说在半公里外就能看到，还有人说乘小飞机飞越丛林竟能看到下面蓝蝶扇翅膀发出的蓝色闪光。蓝蝶的光辉如此强烈，其奥妙在于它的翅膀具有独特的光学性能。有的竟能反射70%的蓝色光线，远远超过蓝色涂料的反射率。这引起了科学家和工程师们很大的兴趣，正在对其原理进行研究。
人们在一百多年前就发现蓝蝶的翅膀有独特的光学性能，但直到最近才开始了解其反光机理和精巧的结构。蓝蝶的翅膀覆盖着许多由单个表皮细胞构成的微小的几丁质鳞片，这就是触摸蝴蝶翅膀时会沾手的粉。用显微镜观察鳞片，发现鳞片表面刻有许多平行的脊状突起物。用更高倍的显微镜观察脊的截面，发现其中包含着许多平行排列的羽状物，“羽毛”的主干两边生出若干分支，分支的长度沿主干从根到梢逐渐变短。这种结构类似于人造的多层介质反射镜，但结构更为精巧。
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蓝蝶
人造的多层介质反射镜是由许多层透明介质所构成，其反射光具有很强的方向性：对接近垂直入射的单色光线具有极高的反射率，但对斜入射光线的反射率却很低。换言之，观察者只能在很小的角度内看到反射光束，略为偏离就看不见了。令科学家们大吃一惊的是：蓝蝶翅膀的反光是广角的，能见的视角竟高达一百度！可以在很大范围内看到。蓝蝶翅膀的这种奇妙光学性能的秘密在于其羽状物的分支并非完全位于同一平面内，而是各具有略为不同的倾斜角，这种安排使得反光的视角大为增加。蓝蝶的翅膀也具有颜色选择性，其羽状物的尺寸恰好能增强蓝光的反射，而且其分支越多，反光就越强，一种具有10到12个分支的蓝蝶翅膀能反射70%的蓝光；另一种具有6到8个分支的蓝蝶则仅能反射40%的蓝光，但后者仍比蓝色涂料的反光率高出一倍以上。蓝蝶翅膀的反射光颜色随不同的视角略有变化，从蓝色到紫色，一直延伸到人眼看不见但蓝蝶能看见的紫外线。
蓝蝶耀目的光辉干什么用呢？原来是用来作为其占领区的警号，使别的雄性蓝蝶在远处就能看到，知所趋避。它的蓝光越强，其示警作用就越显著。物竞天择，适者生存。亚马孙丛林中亿万年的自然选择，使得蓝蝶进化到具有如此奇妙光学性能的翅膀。英国和美国的一些大学、公司和军事部门正在研究蓝蝶的反光机理，想加以仿造，应用于各个方面。
首先想到的应用是：既然反光如此强烈而醒目，就可以用来作为公路上的路标，以及在危险地区工作的工人们穿的工作服。另一个可能的应用是改善电腑的平面显示器，则有的液晶显示器不仅亮度不够，而且视角很小。模仿蓝蝶翘膀的反光结构，有可能使两者都得到显著改善。
军事部门感兴趣是为了将之用于可随环境变换的新型迷彩伪装。原来蓝蝶翅膀的反射光颜色是由羽状物的尺寸决定的，改变尺寸就可以变换颜色。他们希望仿蓝蝶翅膀的反光结构用于迷彩伪装，利用调节其微结构的尺寸来变换反光的颜色，使之更接近于环境的色彩。例如可用于水陆两栖军用车辆，在水中行驶时变为闪耀的银白色，在陆上行驶时变为花斑的草绿色，像变色龙那样神出鬼没，岂不大妙！
可以想象得到的另一个应用是时装，如能仿蓝蝶翅膀做出具有特殊反光性能的衣料来，少女穿上由这种衣料制成的时装，将在时装展示台上大出风头。鲜艳的反光不仅使得坐在大厅最后排的观众都感到光华耀目，而且当她转身时各个不同部位会显出如彩虹般的不同色彩，翩翩然如穿花蛱蝶。
最重要的应用是有价债券的防伪，现代彩色复印机已能仿造出几可乱真的假钞，犯罪分子很容易用来作案，致使假钞泛滥，防不胜防。但是再先进的复印机也无法伪造出具有精细立体结构的蓝蝶翅膀来。一家印制塑料钞票的公司对此感兴趣，认为具有极大的应用潜力。制造假钞的罪犯们做梦也想不到，亚马孙丛林中美丽的蓝蝶将成为他们的克星。
纽约州立大学的一位昆虫学家说：“蓝蝶做到了工程师们试着做却未能成功的事，它精细地调节了翅膀的反光率。”另一位研究者说：“人们看到其复杂性，感到模仿并非易事。”迄今为止，正在研究中的人造模仿物，在光学性能上仍无法与蓝蝶的翅膀相比。
自古以来，蝴蝶就被认为是极富浪漫色彩的，不是吗？从庄子的“庄生梦蝶？蝶梦庄生？”富含哲理的迷思，到梁山伯祝英台双双化蝶的凄美神话，无不勾起人们浪漫的遐想。有感于此，曾写过一首小诗：
蝶梦
蝶舞花丛中
窃笑庄生痴
物我本一体
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那是多年前的往事了，如今蓝蝶又为蝴蝶的神话增添了新的篇章。原来蝴蝶的翅膀上也有如许奥妙，使科学家自叹弗如，工程师竞相仿效。如今在花丛中翩跹的蝴蝶窃笑的恐怕不只是庄生的痴，还有那自命为“万物之灵”的尚欠聪明。
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